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ÚVOD 

Pro svoji diplomovou práci jsem si vybral téma olympijských her s důrazem na bojkoty 

v Moskvě 1980 a Los Angeles 1984. Období studené války, tedy bipolární rozdělení světa 

po 2. světové válce, přineslo nejednu krizi, při které se celému lidstvu zatajil dech (Kubánská 

krize, Berlínská krize), avšak nejen zbraněmi hrozily sobě navzájem Západ a Východ, země 

kapitalismu proti východnímu bloku. Soupeření těchto politických, ideologických 

a ekonomických systémů mělo i méně hrozivou podobu. Mírovou platformou této 

konfrontace se stal sport, přesněji řečeno nejprestižnější soutěž sportovců celého světa – 

olympijské hry. 

Baron Pierre de Coubertin, historik a nadšený obdivovatel olympijských her a jejich 

myšlenek, přes mnohá úskalí dokázal přivést v život ideu olympismu po téměř 16 stoletích. 

Dlouho však byl pokládán za snílka, jelikož tehdejší svět slávu antických olympijských her 

vnímal jako málo, nebo dokonce vůbec historickou událost. Francouzskému aristokratovi 

vděčí sport za mnohé. Kromě založení Mezinárodního olympijského výboru se zasloužil 

i o vytvoření olympijského protokolu, ceremoniálů zahájení a zakončení her, dále je autorem 

první olympijské vlajky, symbolu a hesla. Coubertin nabyl přesvědčení, že stejně jako ve 

starověkém Řecku, kdy jednotlivé státy dokázaly alespoň na dobu konání olympijských her 

odložit své spory stranou, tak v moderní době budou státy nacházet k sobě cestu mírově, 

skrze sportovní svátek, který měl sjednocovat národy, ne je rozdělovat. 

Běh dějin se ale ubral jiným směrem. Dvacáté století přineslo války, revoluce, utrpení 

národů, vzestupy a pády států. Na politické mapě světa vyrostly mocnosti, které notně 

zahýbaly historií – Spojené státy americké a Sovětský svaz. Tak, jak se zvyšovala oblíbenost 

a prestiž sportu, dostával se i ten postupně do určitého područí politiky. Sport se stal součástí 

politiky, propagandy a v neposlední řadě záležitostí prestiže. Mým cílem je sledovat genezi, 

která vedla k olympijským bojkotům v letech 1980 a 1984, proč napětí mezi Západem 

a Východem se tak silně otisklo na poli sportu, co to přineslo pro konání následujících her 

a jakým způsobem to poznamenalo Mezinárodní olympijský výbor. Pozornost budu konečně 

věnovat také olympismu jako specifickému nástroji spolupráce v mezinárodní politice. Sport 

může někdy sloužit jako účinný katalyzátor politických jednání. Sportovní diplomacie jako 

forma progresivně se rozvíjející veřejné diplomacie poskytuje novou alternativu 

komunikace, která prostřednictvím sportu může přispět k většímu porozumění mezi státy. 
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Literatura zabývající se čistě politicko-sportovní problematikou není v českém prostředí 

nikterak bohatá. Pozornost je soustředěna spíše na historické zkoumání, eventuálně na 

vybraná hlediska olympismu. Výjimkou je dílo Jana Kalouse a Františka Koláře1 rozebírající 

zásahy do sportovního života v komunistickém Československu. K výročí 150 let Sokola 

vznikla práce s textem Marka Waice.2 Další monografie řeší například jednotlivé olympiády 

nebo aspekty olympismu a sportu. Michal Králík objasňuje ve své publikaci vztahy mezi 

sportem a právem od starověku po moderní dobu a nevyhýbá se ani tématům dopingu 

a úplatkářství.3 Zevrubně popisuje olympismus Miloš Kosík, a to včetně olympijské charty.4 

Po sametové revoluci vyšla dvoudílná Olympijská kronika od Karla Procházky5, zajímavá 

i tím, že text knihy je zároveň kromě češtiny i ve francouzštině a angličtině. Jedná se o práci 

spíše encyklopedického charakteru. Takovéto práce popisují postupně historii všech 

olympijských her, které se konaly do doby vydání těchto publikací. V tomto ohledu je třeba 

říci, že takovéto práce vycházejí poměrně pravidelně. Výrazně se však liší způsobem 

zpracování. U některých prací převládá kvalitní grafický doprovod, texty jsou povrchní, 

zaměřují se často na zajímavosti, spíše než za odborné práce je lze považovat za práce 

sportovně-žurnalistické. 

Nicméně v řadě prací encyklopedického charakteru je k dispozici kvalitní odborný text. 

Za všechny uveďme práce Františka Koláře, jenž vedl kolektiv autorů6, a slovenské dílo 

Pavola Kršáka.7 

Starověké olympiády popisuje po mnohaleté studii práce známé autorky Věry Olivové.8 

Mnohem skromnější jsou publikace od Vojtěcha Zamarovského9 a Jiřího Sommera.10 

                                                           
1 KALOUS, J. – KOLÁŘ, F.: Sport v komunistickém Československu 1945-1989. Praha 2015. 
2 WAIC, M.: Byli jsme a budem – 150 let Sokola. Praha 2012. 
3 KRÁLÍK, M.: Právo ve sportu. Praha 2001. 
4 KOSÍK, M.: Olympismus. Brno 2010. 
5 PROCHÁZKA, K.: Olympijská kronika. Brno 1994. 
6 KOLÁŘ, F. A KOLEKTIV: Kdo byl kdo – naši olympionici. Praha 1999. 
7 KRŠÁK, P.:  Novoveké olympiády – olympijské hry a ich hrdinovia od Atén po Moskvu. Bratislava 1979. 
8 OLIVOVÁ, V.: Sport a hry ve starověkém světě. Praha 1988. 
9 ZAMAROVSKÝ, V.:  Vzkříšení Olympie. Praha 2003. 
10 SOMMER, J.: Malé dějiny sportu aneb sporty našich předků. Olomouc 2003. 
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Odborných prací pojednávajících o studené válce je nepřeberné množství. Ve své práci 

se budu opírat o monografie Martina Nováka11, Petra Suchého12, Jiřího Vykoukala13 nebo 

Petra Luňáka14. 

Nejinak tomu je u zahraniční literatury, ta je vskutku rozsáhlá. Na pomoc jsem si vybral 

díla autorů Michaela Dockrilla a Michaela Hopkinse15, Vivenne Sanders16, z děl 

zabývajících se bojkoty jsem sáhl po dílech Jerryho a Toma Caraccioliových17 a Alfreda 

Senna.18 

Hlavním pramenem pro dějiny olympijských her z let 1980 a 1984 jsou oficiální zprávy 

jejich organizátorů. Tyto mnohastránkové elaboráty obsahují informace ke všem zásadním 

otázkám v oblasti organizace her. Jsou děleny do několika částí. První kapitoly popisují 

vznik a první kroky organizačních výborů. Následují další části týkající se například 

olympijské vesnice, stadionů, tisku a médií, reklam, akreditace a tak dále. Závěr je věnován 

podrobným statistikám celých her. Uvedené oficiální zprávy organizátorů pro MOV 

obsahují také bohatý grafický doprovod. Tyto zprávy jsou k dispozici pro všechny 

olympijské hry, které se v letech 1896–2012 konaly. Jejich obsah je velice podobný a byl již 

popsán výše, jsou psány v angličtině nebo francouzštině. 

Pramenů české, respektive československé provenience je několik druhů. 

Nejdostupnější v řadě měst jsou dobové tiskoviny a časopisy jako Rudé právo (to je dokonce 

digitalizováno), Československý sport či Stadion. V národním archivu lze čerpat například 

z těchto fondů: předsednictvo ÚV KSČ, sekretariát ÚV KSČ, ideologická komise ÚV KSČ 

nebo Československý výbor olympijský 1900–1992. Čerpat lze i z Českého olympijského 

výboru, Archivu tělesné výchovy a sportu Národního muzea nebo různých soukromých 

pozůstalostí. Pierre de Coubertin zanechal coby zdroj svoje paměti a v neposlední řadě 

nesmíme zapomenout na internet jako takový. Zde je však potřeba upozornit na prostý fakt, 

že ne všechny informace, které lze na internetu nalézt, jsou bezpodmínečně pravdivé. Je tedy 

třeba z pohledu historika přistupovat k těmto zdrojům s maximální opatrností a obezřetností. 

  

                                                           
11 NOVÁK, M.: Džihád proti Kremlu. Praha 2008. 
12 SUCHÝ, P.: Reagan a říše zla, vývoj americké zahraniční politiky a vztahů mezi supervelmocemi v letech 

1981˗1989. Brno 2004. 
13 VYKOUKAL, J. – LITERA, B. – TEJCHMAN, M.: Východ. Vznik, vývoj a zánik sovětského bloku 1944–1989. 

Praha 2000. 
14 LUŇÁK, P.: Západ. Spojené státy a Západní Evropa ve studené válce. Praha 1997. 
15 DOCKRILL, M. L. – HOPKINS, M. F.: The Cold War, 1945–1991. London: Palgrave MacMillan, 2005. 
16 SANDER, V.: The Cold war and the Americas 1945–1981. Cambridge: Cambridge University Press, 2012. 
17 CARACIOLLI, T. – CARACIOLLI, J.: Stolen Dreams of the 1980 Moscow Olympic Games. Chicago 2008. 
18 SENN, A. E.: Power, politics and the Olympic Games. Champaign: Human Kinetics, 2011. 
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1 SPORT VE STAROVĚKU 

1.1 Řecká tradice 

Nová etapa řeckého vývoje začala v 8. století př. n. l. skončila staletí zmatků a rozvratu 

a přišlo uklidnění. Lokální války nevymizely, nicméně až do roku 500 př. n. l. žádný cizí 

dobyvatel neohrozil svobodu země. Společnost Řecka stála na práci otroků 

a polosvobodných obyvatel, takže menšina řecké společnosti nezabývající se těžkou 

každodenní prací měla prostor pro svoje záliby jako například studium přírody a společnosti, 

rozvíjení kultury a umění, péče o své tělo nebo aktivnější účast na politickém životě svého 

státu.19 Princip osobní a politické svobody plnoprávných občanů se plně uplatňoval u většiny 

antických řeckých států, na rozdíl od států despotického typu jako Egypt nebo Babylonie. 

Svobodní občané tak měli nejen právo, ale i povinnost zapojovat se do řízení společnosti. 

To však vyžadovalo vysokou vzdělanost, široký kulturní a politický přehled. Osvojení těchto 

znalostí tak vyžadovalo soustavnou přípravu a propracovaný výchovný systém. 

Po odstranění nadvlády aristokracie se uvolnila cesta k novému sociálně politickému 

vývoji. Řada řeckých států si prošla svébytným vývojem, který často získával dost 

specifickou podobu. Největší rozdíly existovaly mezi vývojem ve Spartě na jedné straně, 

a vývojem v Aténách na straně druhé. Sparta byla původně osídlena poslední vlnou řeckých 

kmenů známých jako Dórové. Ti si po příchodu na Peloponés podmanili obyvatelstvo 

a zotročili jej. V 8. století př. n. l. Sparta přepadla sousední Mesénii, jejíž obyvatelstvo bylo 

přeměněno na tzv. hélóty – zemědělce bez politických práv a svobody, kteří nebyli otroky 

jednotlivých Sparťanů, nýbrž patřili celému státu, stejně jako půda. Spartská potřeba nové 

půdy vedla k dalším dobyvačným válkám, což vedlo k postupné militarizaci státu a jeho 

výchovného systému. Spartská výchova začala produkovat tvrdé, nekompromisní 

a bezohledné bojovníky se smyslem pro vlastenectví a přátelství.20 

Důležité body výchovy byly obsaženy v tělesných cvičeních, ve vojenském cvičení 

a v otužování, které doplnily hudba, sborový zpěv a tanec, jejichž cílem však nebyla 

kultivace člověka, ale naopak měly rozvíjet bojového ducha, psychicky připravit mladé 

členy spartské obce na utrpení a na válku. Čtení a psaní bylo omezeno na minimum a celková 

míra kultury byla nízká. Přitom měl spartský výchovný systém i některé pokrokové rysy, 

které však byly devalvovány až omezenou militarizací, takže se život ve Spartě podobal 

                                                           
19 OLIVOVÁ, V.: Sport a hry ve starověkém světě. Praha 1988, s. 130. 
20 SOMMER, J.: Malé dějiny sportu aneb o sportech našich předků. Olomouc 2003, s. 34–35. 



10 
 

životu v kasárnách. Plusem bylo, že výchově byla podrobena veškerá mládež svobodného 

původu, chlapci i dívky od sedmi do osmnácti let a všem se dostávalo identické výchovy. 

Výchova byla organizována a řízena státem v jakýchsi internátech. Dívky byly vychovávány 

stejně jako chlapci jen ne s tak velkou intenzitou.21 

Sparťanská výchova měla jistě své výhody. Díky protěžovanému militarismu si Sparta 

zajistila převahu nad svými vnějšími nepřáteli a zároveň si upevnila moc nad hélóty 

a polosvobodnými perioiky. Není divu, že tvrdě vychovaní a skvěle fyzicky připravení 

Sparťané zpočátku dominovali tradičním všeřeckým hrám. Avšak neustálá militarizace 

a jednostrannost výchovného systému Sparty a přibývající válečné konflikty postupně 

znemožnily přípravu a účast Sparťanů na hrách. Zaostávání za ostatními řeckými státy se 

prohlubovalo, porodnost se snižovala a nestačila tak nahrazovat ztráty bojovníků ve válkách. 

Kultivace těla tak nikdy nebyla cílem Sparťanů, starali se pouze o přípravu na válku.22 

Na druhé straně aténský systém charakterizuje uplatňování řeckého ideálu 

kombinujícího všestrannou a vyváženou výchovu slučující tělesnou zdatnost s intelektovou 

a morální vyspělostí, tj. kalokagathií.23 

Součástí vzdělání byly tyto tři složky: gymnastika, tj. tělesná cvičení, základy branné 

výchovy a hry, muzika a gramatika, tj. výuka čtení a psaní. V klasické době, asi v 6.˗4. století 

př. n. l., byl systém rozpracován a podpořen vznikem řady výchovných institucí. V 5. století 

př. n. l., zejména za Perikla, procházela systematickou a všestrannou výchovou prakticky 

veškerá mužská část mládeže. Vzhledem k potřebám doby tvořila gymnastika nejméně 50 % 

náplně výchovy.24 

Povaha výchovného systému byla opět determinována ekonomickými a politickými 

principy aténského státu. Atény se staly důležitým obchodním a výrobním centrem, své 

jmění zvětšovaly spíše intenzivní cestou, rozvojem obchodu a výroby. To ovšem vyžadovalo 

širší vědomosti. Hrubá síla byla již nedostačující. Základem byla a zůstala práce otroků, ale 

podíleli se na ní v určité míře, zejména v řídící oblasti, i vzdělaní svobodní aténští občané. 

Athénská demokracie tedy vyrostla na ekonomickém základě usilujícím o co největší 

účast svobodných občanů na řízení státu. Rozvoj obchodu a výroby logicky vyžadoval 

duševní a tělesné síly občanů, a tím pádem i výchovný systém. Výchova byla privátní věcí 

rodiny, kde měl hlavní slovo otec. Nepřekvapivě majetnější měli hodnotnější výchovu, 

                                                           
21 OLIVOVÁ, V.: Sport a hry ve starověkém světě. Praha 1988, s. 98.  
22 SOMMER, J.: Malé dějiny sportu aneb o sportech našich předků. Olomouc 2003, s. 36. 
23 ZAMAROVSKÝ, V.: Vzkříšení Olympie. Praha 2003, s. 110. 
24 OLIVOVÁ, V.: Sport a hry ve starověkém světě. Praha 1988, s. 135. 
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chudší občané si museli vystačit pouze se základním vzděláním. Až v 5. století př. n. l. se 

situace zlepšila, jelikož díky úsilí aténského státu o větší demokratizaci se kvalitnější 

vzdělání dostalo k širším masám obyvatel. 

Ačkoli řecký svět byla na svou dobu v mnoha ohledech pokrokový, tak ženy a dívky 

zdaleka neměly rovnoprávné postavení s muži. To se odráželo i v systematické výchově, 

která jim byla prakticky zapovězena. Řečtí muži především vyžadovali po ženách, aby 

ovládaly domácí práce, jež je připravovaly na budoucí role matek a manželek. Jinak se jim 

dostalo jen toho nejzákladnějšího vzdělání, kdy se ještě k tomu mohly věnovat hře na 

hudební nástroj, tanci či různým pohybovým hrám. Z výchovy byli vyloučení otroci, jimž 

bylo zapovězeno i cvičit. Tělesná výchova získala statut základního práva, a lze bez váhání 

konstatovat, že se stala vlastně povinností každého svobodného občana. 

Ucelenou systematickou výchovou tedy procházeli jen chlapci. Od sedmi do čtrnácti let 

navštěvovali tzv. školu gramatistů25, kde se učili číst, psát a počítat, současně nebo o něco 

později začali navštěvovat další soukromé učitele, tzv. kitharisty, u nichž se učili hudbě, 

zpěvu a rétorice. Přibližně ve čtrnácti letech začali chlapci navštěvovat zápasnickou školu, 

tzv. palaistru, kde cvičili, učili se plavat a hráli různé hry. Návštěva palaistry byla na rozdíl 

od školy gramatistovy a kitharistovy bezplatná. Hry a tělesná cvičení byly součástí výchovy 

od malička a byly uplatňovány i v obou typech škol. 

Nejvýznamnější výchovnou institucí antického Řecka i Atén byla tzv. gymnázia.26 

Zpočátku je navštěvovali jen mladíci a muži z nejzámožnějších rodin, hlavně od 5. století 

př. n. l. se dočkaly širší vrstvy svobodných mužských obyvatel. Gymnázia se vyvinula ve 

veřejné školy udržované za státní peníze. V gymnáziu se mladíci, případně dospělí muži 

připravovali na veřejné závody, ale záběr jejich studia byl široký – vedle povinné 

gymnastiky se cvičili ve filozofii, politice, literatuře, řečnictví. Tyto věci byly nezbytností 

pro vedení státu. Doba dospělosti byla u Řeků stanovena na 18 let, kdy nastupovali 

dvouletou vojenskou službu, tzv. efébii. Když tato povinnost skončila, byli z nich plnoprávní 

občané, kteří i nadále mohli navštěvovat gymnázia.27 

Gymnázia disponovala studovnami, přednáškovými sály a knihovnami, základním 

prvkem však byla palaistra28 (kolbiště), a síně pro míčové hry a tělesná cvičení. Gymnázium 

bylo vybaveno odkrytými i zastřešenými běžeckými dráhami a nepostradatelným 

                                                           
25 OLIVOVÁ, V.: Sport a hry ve starověkém světě. Praha 1988, s. 125. 
26 TAMTÉŽ, s. 106. 
27 TAMTÉŽ, s. 149. 
28 OLIVOVÁ, V.: Sport a hry ve starověkém světě. Praha 1988, s. 100. 
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hygienickým zařízením vysoké kvality jako sprchy, bazény, prostory pro masáž i relaxaci. 

Gymnázia se stala nejen středisky výchovy a vzdělání, ale i politického života města, místem 

dalšího vzdělávání dospělých, centrem odkud se šířila vzdělanost a kultura. 

Gymnázia a palaistery byly místem pořádání soutěží všeho druhu, a to nejen 

sportovních, ale i hudebních nebo literárních. Rovněž se zde muži chystali na velké soutěže 

typu olympijských her. Účastníci her měli povinnost přijet před začátkem her do gymnázia 

města Elis, které hry v Olympii pořádalo. Zde pak byli pod bedlivým dohledem podrobeni 

měsíční přípravě, na jejímž závěru je čekala kvalifikace, a pouze ti nejlepší dosahující 

„olympijských limitů“ mohli závodit jako sportovci na olympijských hrách. 

Tělesná výchova byla nezbytnou součástí života řeckého svobodného občana. Prošel jí 

každý, každý měl povinnost cvičit, a stát pro to vytvářel vhodné podmínky výstavbou 

a údržbou tělovýchovných a vzdělávacích zařízení. Prakticky každé město mělo vedle 

palaister a gymnázií lázně, plavecké bazény a speciální zařízení, ve kterých se konaly 

veřejné soutěže – stadiony, kam se vešlo obvykle kolem 20–40 tisíc diváků. 

1.1.1 Panhelénské hry 

U řady měst se nacházely hippodromy, dostihové dráhy. Každý městský stát pořádal 

veřejné hry, z nichž některé převýšily význam města, staly se hrami regionálními (jako např. 

hry v Aténách nazývané hry panaténajské) a některé, které se konaly na starých kultovních 

místech, se staly hrami panhelénskými, tj. všeřeckými. Všeřecké hry dosáhly velkého 

významu. Nebyly to jen velké náboženské svátky všech Řeků, byly to postupem času 

skutečné sportovní soutěže, na kterých se v určité časové posloupnosti scházeli představitelé 

jinak rozdrobeného řeckého kulturního a politického světa. Na hrách si Řekové uvědomovali 

svoji národní sounáležitost, zde si vyměňovali zkušenosti, byla zde přednášena nová 

umělecká a vědecká díla a mnohdy se předváděly i divadelní hry a uzavíraly se politické 

a ekonomické smlouvy. 

Ze čtveřice panhelénských her – her nemejských, pýtijských, istmických 

a olympijských29– byly nejslavnější hry olympijské, které se konaly každé čtyři roky 

v posvátném okrsku na západě poloostrova Peloponésos v Olympii. Jejich význam dokládají 

nejen zachované Pindarovy Olympijské zpěvy a díla dalších řeckých a římských autorů, ale 

již ta skutečnost, že Řekové podle tzv. olympiád (tj. čtyřletého období mezi konáním 

olympijských her) počítali svůj letopočet. Přičemž za základ bylo vzato (podle tradice) 

uspořádání I. olympijských her roku 776 př. n. l. Toto datum má ovšem jen význam 

                                                           
29 OLIVOVÁ, V.: Sport a hry ve starověkém světě. Praha 1988 s. 117. 
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pomocný, neboť nezachycuje skutečný počátek olympijských her. Bylo určeno dodatečně 

v 5. století př. n. l. 

Počátky těchto her jsou spojovány s náboženskými obřady na počest různých bohů nebo 

na počest mrtvých hrdinů či s oslavami plodnosti. Postupem času tento náboženský ráz 

ustoupil do pozadí, i když náboženské obřady vždy zůstaly důležitou součástí oslav. Do 

popředí vystoupily sportovní soutěže, na kterých si mládež z celého antického Řecka měřila 

své síly, demonstrovala svou připravenost k boji za svobodu svého státu, svou fyzickou 

zdatnost a vyspělost. Program těchto her se postupně vyvíjel a rozšiřoval a spolu s tím se 

zvyšoval i počet dní, kdy se soutěže konaly. První soutěží byl obvykle běh na jeden stadion 

(192,27 m) a hry zpočátku trvaly jeden den, později se počet disciplín zvýšil a tím se délka 

trvání prodloužila na pět dní (jsou zprávy i o delším konání her, ale nejsou podložené).30 

Nezapomínejme zmínit, že všechny řecké obce v dobách her uznávaly pravidlo 

ekecheiria.31 Tento pojem stanovil všeobecný posvátný mír, který trval po dobu soutěží 

a platil pro všechny řecké státy. Prvně byla tato smlouva sepsána v začátku 8. století př. n. l. 

mezi élidským králem Ífitosem a spartským Lykúrgosem. Důležitost pravidla ekecheiria 

dokazuje fakt, že se dochovalo do 2. století n. l. 

Istmické hry se konaly v Istmu u Korintu, mezi panhélénské hry se zařadily v 6. století 

př. n. l. Konaly se každého 2. a 4. roku olympiády, a to na počátku jara, snad v dubnu. Na 

programu byly závody gymnické, hippické (jezdecké) a múzické. Byly zasvěceny bohu moří 

Poseidonovi. 

Nemejské hry se staly panhelénskými hrami také v 6. století př. n. l. Konaly se v Nemei 

v severní části Peloponésu a byly založeny jako smuteční slavnost k poctě boha vegetace, 

umírajícího v rámci vegetačního cyklu buď v zimě, nebo v době letního sucha, později byly 

zasvěceny Diovi. Konaly se v létě, a to každého 2. a 4. roku olympiády. Na programu byly 

soutěže gymnické; hippické i múzické. 

Pýtijské hry se konaly na počest boha Apollona. Mezi panhelénské hry patřily od 

6. století př. n. l. Konaly se zpočátku po osmi letech, od roku 589 př. n. l. po čtyřech letech 

v nejslavnějším náboženském okrsku Řecka v Delfách. Na programu byly soutěže 

gymnické, hippické a múzické. Z múzických byly nejslavnější soutěže kitharistů, kteří 

zpívali písně k oslavě boha Apollona. Tyto soutěže byly a zůstaly hlavním jádrem her. 

                                                           
30 ZAMAROVSKÝ, V.: Vzkříšení Olympie. Praha 2003, s. 116. 
31 TAMTÉŽ, s. 115. 
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Snem každého mladého Řeka bylo zvítězit nejen na některých z těchto čtyř her, z nichž 

nejvyšší pocty získal vítězstvím v Olympii, ale zvítězit v jedné olympiádě (čtyřletí) na všech 

těchto hrách. Několika závodníkům se to také podařilo. 

. 
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2 SPORT V MODERNÍ DOBĚ 

2.1 Zrození moderního olympismu 

Antické dědictví v čele se slavnou Olympií zmizelo na dlouhá staletí z povrchu 

zemského, naštěstí díky mnoha umělcům a vědcům nevymizelo z paměti lidstva. Již v roce 

1647 Němec Matthias Palbitzki během své tříleté cesty po Řecku správně lokalizoval polohu 

Olympie na soutoku řek Alfei a Kladei. Francouzský mnich Bernard de Montfaucon v roce 

1723 upozornil dopisem kardinála Quiriniho na možnost antických vykopávek v Olympii, 

jelikož ale Řecko bylo v té době pod nadvládou Turků, tak zahájení výzkumu nebylo v tuto 

dobu reálné. Podrobněji prozkoumat Olympii se podařilo anglickému archeologovi Richardu 

Chandlerovi doprovázeného architektem a kreslířem ve druhé polovině 18. století. První 

topografický náčrt Olympie, byť s několika nepřesnostmi, vytvořil francouzský diplomat 

a archeolog Favuel v roce 1783. Podařilo se mu správně lokalizovat nejvýznamnější 

stavbu – Diův chrám. Toto schéma se dočkalo uveřejnění poprvé v roce 1807 anglickým 

architektem Wilkinsem.32 

Skutečný archeologický výzkum začal na popud francouzské vlády v roce 1829, která 

jako součást vojenské expedice (porážka Turecka a vyhlášení řecké nezávislosti) vyslala 

i skupinu umělců a vědců. I přes slibné výsledky této výpravy řecký prezident dosáhl 

u francouzské vlády jejího odvolání. Řekům se totiž nelíbilo provádění vykopávek bez jejich 

souhlasu a odvážení cenných nálezů do Francie. Spor byl tehdy urovnán tím, že již odvezené 

památky byly darovány pařížskému Louvru a výkopové práce byly ukončeny.33 

Tím, kdo definitivně vynesl dědictví Olympie do světového povědomí, byla německá 

výprava pod vedením profesora berlínské univerzity Ernsta Curtiuse. Ten na svůj podnik 

získal od císaře Viléma I. nejen souhlas, ale i částku 57 000 tolarů. Mezi podepsáním 

smlouvy s řeckou vládou v květnu 1874, umožňující výzkum, a samotným zahájením 

vykopávek v říjnu 1875 uběhl ale více než rok. Už první týdny výzkumu přinesly slibné 

výsledky a potvrdily, že zprávy o historickém bohatství Olympie nebyly přehnané. Na 

výzkumu se vystřídala celá řada německých vědců a na jaře 1879 navštívil Olympii i řecký 

král Jiří I. Ten rozhodl, že veškeré nálezy mají zůstat na místě. O několik let později, díky 

finančnímu daru aténského bankéře Syngrase, bylo vybudováno Olympijské muzeum. 

Curtiusova smlouva garantovala provádění vykopávek na celých deset let, avšak po zásahu 

německého kancléře Bismarcka na jaře roku 1881 byly rozsáhlé archeologické vykopávky 

                                                           
32 PROCHÁZKA, K.: Olympijská kronika 1894–1994. Díl 1. Praha 1994, s. 34. 
33 TAMTÉŽ, s. 35. 
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ukončeny.34 Jistému francouzskému baronovi tyto vykopávky pomohly vytyčit jeho plán na 

vzkříšení olympijských her. Komentoval to slovy: 

„Německo vyneslo na světlo dne trosky Olympie, proč by Francie nemohla vzkřísit její 

starou slávu?“35 

Oním baronem byl Pierre de Coubertin, pařížský rodák, který na starověkém odkazu 

vybudoval koncept her nejen se soutěžní a sportovní náplní, ale dal mu i význam hlouběji 

etický a lidský. 

Rodinná tradice Coubertina předurčovala ke kariéře vojenské nebo politické, nicméně 

zvítězil u něj zájem o historii a pedagogiku. Vyrůstal v atmosféře poraženectví po porážce 

v bitvě u Sedanu, která Francii na dlouhá desetiletí ponížila. Východisko, jak zvednout víru 

ve vlastní schopnosti ve francouzské společnosti, viděl ve změně výchovy mládeže. Odsud 

už byl jen krůček k jeho novému zájmu – sportu.36 

Inspiraci získával Coubertin na svých cestách v zahraničí. Mocně na něj zapůsobil 

rozvoj a vliv sportu na výchovu mládeže v Anglii. Na zdejších univerzitách se oproti starým 

výchovným metodám prosadil smysl pro osobní odpovědnost, fair soutěžení a kamarádství 

provozováním sportu. Dále Coubertin postupně navštívil Spojené státy, Švédsko a Řecko. 

Tyto cesty ho ještě hlouběji utvrdily o důležitosti sportu ve výchově mládeže. Největší dojem 

na něm zanechalo dílo helénismu, na kterém se mu zalíbila charakteristická vlastnost – 

harmonie těla a ducha, závislost lidské činnosti a úsilí v oblasti fyzické a duševní.37 

S velkým pochopením se Coubertinův nápad na obnovu olympijských her zpočátku 

nesetkal. Poprvé tuto myšlenku nadnesl již 25. listopadu 1892 na zasedání Unie 

francouzských společností atletických sportů na půdě pařížské Sorbony. Coubertin se ale 

nevzdal a prosadil svolání mezinárodního kongresu pro studium a propagaci amatérských 

zásad. Otázka amatérismu v tehdejším sportovním světě budila velké vášně a Coubertin jí 

využil ke znovuotevření otázky obnovy olympijských her. Tak se stalo, že se kongres 

v červnu 1894 sešel opět v Sorboně již pod názvem Kongres pro obnovení olympijských 

her. Zde se mu podařilo úspěšně odhlasovat obnovení olympijských her a následně vznikl 

nový řídící orgán k nim určený – Mezinárodní olympijský výbor (MOV).38 Sídlem této 

organizace se v roce 1916 stalo švýcarské Lausanne. 

                                                           
34 PROCHÁZKA, K.: Olympijská kronika 1894–1994. Díl 1. Praha 1994, s. 36. 
35 KOSÍK, M.: Olympismus. Brno 2010, s. 21. 
36 COUBERTIN, P.: Olympijské paměti. Praha 1977, s. 160. 
37 TAMTÉŽ, s. 160. 
38 KOSÍK, M.: Olympismus. Brno 2010, s. 23–24. 
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Do čela MOV byl zvolen řecký spisovatel a tělovýchovný pracovník Demétrios Bikélas, 

generálním tajemníkem se stal Pierre de Coubertin. Výbor čítal třináct stálých členů ze třech 

světadílů, včetně dr. Jiří Gutha zastupujícího Čechy. MOV pro potvrzení svojí výlučnosti 

přijal zásadu samovolitelnosti svých členů. Na kongresu v Sorboně se rovněž ustanovily 

zásady konání olympijských her platící prakticky dodnes. Hry se konají po čtyřech letech, 

všichni sportovci jsou si rovni, soutěže mají mít moderní charakter a her se smějí účastnit 

jen amatéři (poslední zásada způsobila v budoucnu nejednu nesnázi). Olympijské hry jako 

mezinárodní setkání sportovců se mají pokaždé konat v jiném městě. Coubertin prosazoval 

pro první hry Paříž v roce 1900. To se zdálo delegátům pozdě, a tak nakonec zvítězily Atény 

s rokem konání 1896. V neposlední řadě se kongres usnesl, že součástí her budou tyto 

disciplíny – atletika, cyklistika, gymnastika, plavání, střelba, šerm, tenis, vzpírání a zápas.39 

Exekutivu MOV, kromě předsedy voleného na osm let, tvoří čtyři místopředsedové 

volení na období čtyř let a jedenáct dalších členů MOV. Předseda svolává jednotlivé schůze. 

Exekutiva má ve své kompetenci pořádání schůzí s mezinárodními sportovními federacemi 

(MSF) a také s NOV nejméně jednou za rok. Zasedání MOV se koná minimálně jednou 

ročně. Zasedání MOV se konalo již třikrát v Praze – VIII. kongres MOV v roce 1925, 

79. zasedání MOV v roce 1977, 115. zasedání MOV v roce 2003. MOV v současnosti 

sdružuje a uznává 205 národních olympijských výborů, jako dosud poslední byly přijaty 

výbory Východního Timoru, Afghánistánu a Iráku.40 

Jako oficiální jazyk MOV byly ustanoveny francouzština a angličtina. Při všech 

zasedáních MOV musí být zajištěn simultánní překlad do němčiny, španělštiny, ruštiny 

a arabštiny. V případě nesrovnalostí francouzské a anglické podoby Olympijské charty 

a všech ostatních dokumentů MOV rozhoduje francouzský text, pokud není výslovně 

písemně uvedeno jinak.41 

2.2 Národní olympijské výbory 

Po vzniku MOV následovalo zakládání jednotlivých národních olympijských výborů 

(NOV). Ty vznikly ve Francii v USA shodně v roce 1894 a ihned byly i uznány. Rok poté 

vzniká výbor v Řecku  a pro Čechy v roce 1899. Není bez zajímavosti, že v době konání 

první olympiády existovaly pouze tři národní olympijské výbory. Švédsko, jako pořadatel 

v pořadí páté olympiády, založilo svůj výbor až v roce 1913, nicméně jeho sportovci 

startovali na všech předchozích hrách a generál Viktor Gustav Balck byl členem prvního 

                                                           
39 KOSÍK, M.: Olympismus. Brno 2010, s. 24–25. 
40 TAMTÉŽ, s. 53–54. 
41 TAMTÉŽ, s. 54. 
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MOV. Největší počet NOV vznikal po obou světových válkách, avšak některé z nich musely 

na své uznání MOV dlouho čekat. To byl případ Islandu, jehož výbor vznikl v roce 1921, 

ale uznán byl až v roce 1935.42 

Je nasnadě, že vznik nebo zánik jednotlivých NOV odrážel politickou situaci ve světě. 

To nejvíce poznamenalo Německo a Sovětský svaz. Německo vystupovalo pod svým 

tradičním názvem do roku 1952, s výjimkou období po obou světových válkách, kdy bylo 

označeno jako agresor. Mezinárodně byl německý výbor uznán v roce 1950. V letech 

1956˗1964 reprezentovalo rozdělené Německo na olympijských hrách společné družstvo. 

Počínaje rokem 1968 němečtí sportovci startovali za dva samostatné státy – NDR a SRN. 

Ke sjednocení nejen německých států, ale i jejich výborů došlo až po pádu Berlínské zdi na 

začátku devadesátých let.43 

Ještě mnohem složitější byla geneze výborů na území bývalého Sovětského svazu. 

Vzniklé republiky neztrácely čas a vytvořily vlastní olympijské výbory. Některé z nich 

navazovaly na své předchůdce. Jednalo se zejména o Estonsko a Litvu, které měly 

olympijské výbory již v roce 1924, ale po okupaci Sovětským svazem zmizely oba státy 

z olympijské mapy. K jejich obnovení došlo až v roce 1990, k nim se připojilo i Lotyšsko. 

Postupně se objevila celá řada nových NOV – Kazachstánu, Kyrgyzstánu, Uzbekistánu, 

Běloruska a Ukrajiny. Prvního startu na olympiádě se sportovci těchto zemích dočkali na 

hrách v Barceloně v roce 1992.44 

2.2.1 Olympijská charta 

Po smrti řeckého spisovatele Vikélase se funkce předsedy MOV ujal otec olympismu 

Pierre de Coubertin. Za jeho předsednictví byla v roce 1921 schválena Olympijská charta, 

která je obdobou kodifikovaného zákoníku nebo ústavy mezinárodního olympijského hnutí. 

Jejími základními principy jsou: 

1) „Olympismus je životní filozofií, povznášející a vyváženě spojující v jeden celek 

zdatnost těla, vůle a ducha. Spojením sportu, kultury a výchovy usiluje olympismus 

o vytvoření způsobu života, založeného na radosti z vynaloženého úsilí, na výchovné 

hodnotě dobrého příkladu, sociální odpovědnosti a na respektování základních 

universálních etických principů.  

2) Cílem olympismu je zapojit sport do služby harmonického rozvoje lidstva s cílem 

vytvořit mírovou společnost, která dbá o zachování lidské důstojnosti.  

                                                           
42 PROCHÁZKA, K.: Olympijská kronika 1894–1994. Díl 1. Praha 1994, s. 72. 
43 TAMTÉŽ, s. 70. 
44 TAMTÉŽ, s. 71. 
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3) Olympijské hnutí představuje svornou, organizovanou, všeobecnou a trvalou činnost 

všech jednotlivců a uskupení inspirovaných hodnotami olympismu, uskutečňovanou 

pod vedením M.O.V. jako nejvyššího orgánu. Je rozšířeno na pěti kontinentech. Jeho 

vyvrcholením je účast sportovců celého světa na velkém sportovním festivalu, na 

olympijských hrách. Jeho symbolem je pět propojených kruhů.  

4) Provozování sportu je lidským právem. Každý jednotlivec musí mít možnost 

provozovat sport bez jakékoli diskriminace a v olympijském duchu, jenž vyžaduje 

vzájemné porozumění v duchu přátelství, solidarity a fair-play.  

5) Vzhledem k tomu, že sport se uskutečňuje v rámci společnosti, mají sportovní 

organizace spadající do olympijského hnutí autonomní práva a povinnosti, tedy 

možnost svobodně vytvářet a kontrolovat pravidla sportu, určovat strukturu a správu 

vlastních organizací, dále mají právo svobodných voleb bez jakéhokoli vnějšího vlivu 

a odpovědnost za uplatňování zásad dobré správy.  

6) Jakákoli forma diskriminace vůči zemi nebo osobě z důvodu rasy, náboženství, 

politického přesvědčení, pohlaví či z jiného důvodu je neslučitelná s příslušností 

k olympijskému hnutí.  

7) Příslušnost k olympijskému hnutí vyžaduje dodržování Olympijské charty a uznání 

ze strany M.O.V.“45 

K řešení sportovních sporů sportovců a sportovních federací mimosoudní cestou MOV 

vytvořil v roce 1983 Dvůr sportovní arbitráže (The Court of Arbitration for Sport – Tribunal 

Arbitral de Sport), coby garanta zákonných práv ve sféře sportovní justice. Jeho cílem je 

vyřešení sportovních sporů předtím, než by se dostaly před řádný civilní soud.46 

Stěžejní složkou olympiád jsou jeho olympijské řády obsahující pět částí – hlavní 

zásady, stanovy Mezinárodního olympijského výboru, ustanovení o národních olympijských 

výborech, všeobecné řády olympijských her a protokol olympijských her. Autorem většiny 

těchto norem je Pierre de Coubertin. K doplňkům řádů docházelo na zasedání MOV. Stěžejní 

pro konání a organizaci olympijských her jsou hlavní zásady, zde je jejich překlad 

z francouzštiny z roku 1967: 

1) „Olympijské hry (OH) se konají každý čtvrtý rok. Scházejí se zde k upřímnému 

a nestrannému závodění amatéři všech národů. Na hrách se nepřipouští rozlišování 

zemí nebo osob z důvodů národnostních, náboženských či politických a nikdo nemůže 

být vyloučen z národního družstva. 

                                                           
45 Olympijská charta. In: http://www.olympic.cz/text/26--olympijska-charta [cit. 2016-04-15]. 
46 KRÁLÍK, M.: Právo ve sportu. Praha 2001, s. 120. 
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2) Olympijskými hrami se zasvěcuje olympiáda, t. j. údobí čtyř po sobě jdoucích let. 

První novodobá olympiáda byla slavena v Aténách roku 1896. Olympiády 

i olympijské hry se počítají od tohoto data, i když se v některé olympiádě hry nemohly 

konat. 

3) Cílem olympijského hnutí je podporovat rozvoj tělesných i mravních vlastností, které 

jsou základem amatérské sportu, kromě toho svoláváním sportovců na světě každý 

čtvrtý rok k nestrannému a bratrskému soutěžení, napomáhat k lásce a k udržení 

míru mezi národy. 

4) Olympijské hnutí řídí a olympijské hry kontroluje výhradně Mezinárodní olympijský 

výbor, jehož složení a pravomoc jsou popsány v níže uvedených řádech. 

Uspořádáním olympijských her je poctěno město, nikoli země nebo území. Výběr 

města, kde budou slaveny, patří výlučně do pravomoci Mezinárodního olympijského 

hnutí. Každá kandidatura na pořádání olympijských her musí být podána vrcholným 

orgánem příslušného města se souhlasem národního olympijského výboru, který se 

musí zaručit, že OH budou uspořádány ke spokojenosti Mezinárodního olympijského 

výboru a za podmínek jim stanovených.“ […]47 

2.3 Nesnadné počátky moderních olympijských her 

Uspořádání jakékoliv akce, zvláště těch s ambicemi získat patřičný věhlas, vyžaduje 

dobré organizační a finanční zázemí. Zvláště olympijské hry konané před a těsně po 

1. světové válce trpěly četnými neduhy, které se dařilo odstranit jen velmi pomalu. V Řecku 

měla obnova olympijských her nadšený ohlas, ale bylo zřejmé, že půjde o velice nákladnou 

záležitost. Obavy o konání her v Aténách zašly dokonce tak daleko, že jako s případnou 

náhradou se počítalo s rakousko-uherskou Budapeští. Patřičný kapitál, který by zabezpečil 

konání her v Řecku, se podařilo získat až po zásahu řeckého prince Konstantina, který vyzval 

k národní sbírce (320 000 drachem) a štědrému daru podnikatele Georgise Averoffa.48 

Počátek her připadl na 75. výročí nezávislosti Řecka. Z dnešního pohledu byla účast 

skromná – 311 sportovců ze třinácti zemí, z toho přes dvě třetiny byli domácí reprezentanti. 

Paleta účastníků byla pestrá – v britské výpravě byli dva zaměstnanci velvyslanectví 

v Aténách, kompletní výpravu Američanů tvořili zase studenti, již se stali na hrách celkově 

nejúspěšnějšími. Česká obec sokolská (ČOS) obdržela od výboru pozvánku, ale její 

představitelé se postavili proti účasti Čechů. Naši zemi tak v Řecku zastupoval pouze člen 

                                                           
47 KROUTIL, F. – SOKOL, A.: Olympijské hnutí ve světě a u nás. Praha 1970, s. 9–10. 
48 BENDL, V. A KOL.: Kniha olympijských her. Praha 1994, s. 12. 



21 
 

MOV dr. Jiří Guth, který si pro tento účel musel na klatovském gymnáziu vzít dovolenou. 

První novodobé olympijské hry skončily úspěchem, vzešli z nich první vítězové, jako 

například domácí běžec Spyridon Louis, který zvítězil v legendami opředeném 

maratonském běhu.49 

Konání druhých olympijských her prosadil Pierre de Coubertin do Paříže, kde se staly 

jednou z atrakcí Světové výstavy. To se ukázalo jako nešťastné rozhodnutí, neboť 

organizace her vázla. Soutěže se táhly několik měsíců, atletické závody probíhaly na trávě 

v Bouloňském lesíku (skokani si údajně museli sami budovat doskočiště). Chyběl jasný 

harmonogram, někteří sportovci svoje závody zmeškali, jindy se zúčastnili náhodní 

kolemjdoucí. Tak se stalo, že holandské dvojici chyběl kormidelník, takže přemluvili malého 

chlapce, aby s nimi jel závod. Holanďané zvítězili, avšak osmiletý Pařížan se mezitím 

vytratil v davu a jméno pravděpodobně nejmladšího vítěze v historii her neznáme. Premiéru 

na hrách si odbyly ženy, i když pouze v golfu a tenisu.50  

Poprvé se účastnili her, byť ve skromném počtu, čeští sportovci. Vyniká mezi nimi 

František Janda-Suk (stříbro za hod diskem) a Hedwiga Rosenbaumová, startující soukromě 

za „Prahu“ (bronzové medaile ve dvouhře žen a smíšené čtyřhře). O stavu pařížských her 

a dekorování vítězů se Jiří Guth vyjádřil takto: 

„Nic nebylo tak ubohé, jako rozdělování olympijských cen po závodech pařížských. Byla 

jakási hostina pod širým nebem, hodně hospodská, a pak se rozdával galanterní brak.“51 

Guth po návratu do vlasti srovnával hry v Paříži a v Aténách a podrobil je ostré kritice. 

Nelíbila se mu především zmatečnost, s jakou organizátoři ohlašovali české borce. Jednou 

jako Maďary, jindy jako Američany nebo „vídeňské“ Rakušany. Teprve po protestech 

českých funkcionářů se dosáhlo označení „Rakušané-Češi“. Naneštěstí na těchto hrách přišly 

první útoky rakouských úředníků a funkcionářů proti české olympijské samostatnosti, 

jelikož pařížské noviny uveřejnily zkomolené označení českých sportovců, že „Češi nejsou 

Rakušany“.52 

Jestli hry v Paříži zanechaly po sobě jakousi pachuť, tak následující hry v americkém 

St. Louis byly na tom ještě hůře. Dalekou cestu na americký kontinent si ne každý mohl 

dovolit, takže konečná účast sportovců se zastavila na čísle 625, což bylo více než o polovinu 

méně než na předchozích hrách. I tentokrát se hry staly součástí světové výstavy a k tomu 

                                                           
49 BENDL, V. A KOL.: Kniha olympijských her. Praha 1994, s. 12. 
50 TAMTÉŽ, s. 12–13. 
51 ERBEN, E. – HAVRÁNKOVÁ, H.: Český olympismus. Praha 1999, s. 12. 
52 TAMTÉŽ, s. 15. 
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navíc i oslav 100. výročí připojení Louisiany k USA. Američané nedostáli svého slibu, že 

vypraví loď pro Evropany, a tak se ze Starého kontinentu vypravilo pouze 42 sportovců ze 

sedmi zemí. Za svou starou vlast startovala řada emigrantů, to však přineslo zmatek 

a přidělalo vrásky pořadatelům. Do Ameriky se dokonce nevypravil samotný Coubertin, 

nahradili ho pouze tři členové MOV včetně dr. Jiřího Gutha.53 

S počtem účastníků zahýbal závod cyklistů, kde startovali amatéři i profesionálové, 

a proto byl následně z olympijského programu vyškrtnut. Naopak basketbal, který je někdy 

uváděn jako jeden z tehdejších olympijských sportů, byl sportem pouze ukázkovým. 

Největší skandál přinesl maratonský závod. Americký běžec Fred Lorz doběhl na stadion 

relativně svěží a vychutnával si ovace diváků. Až hodinu po závodě vyšel najevo jeho 

podvod. V průběhu závodu ho totiž postihly křeče, a tak se nechal dovézt autem až před 

stadion. V reakci na to byl doživotně diskvalifikován a vítězem se stal jiný Američan 

Thomas Hicks. I u něj panovaly pochybnosti, jelikož ho jeho manažeři v průběhu závodu 

dopovali alkoholem a strychninem, takže se do cíle polomrtvý doslova dopotácel.54 

Hry v St. Louis roztažené do sedmi měsíců měly do ideálu daleko. Američané pojali 

olympiádu po svém. Na důstojnosti nepřidaly tzv. antropologické dny, kdy se nejrůznější 

národy (američtí Indiáni, afričtí Pygmejové, Patagonci, Ainu z Japonska) předháněly 

v parodování olympijských sportů. Paradoxně tyto exhibice získaly u diváků největší 

ohlas.55 

Olympijské hry v Londýně 1908 si napravily reputaci i přesto, že se opět staly součástí 

výstavy, tentokrát britsko-francouzské imperiální výstavy. Až na napotřetí se jevilo toto 

spojení jako podařené. Původně čtvrtá olympiáda se měla konat v italském Římě, avšak pro 

nedostatek financí a politickou nestabilitu se her ujal Londýn, který měl na přípravu celé 

akce pouze dva roky. Byl vybudován olympijský stadion s kapacitou 68 000 diváků za 

40 000 liber. Veslařské závody probíhaly na Temži v Henley a tenis se hrál na kurtech 

slavného Wimbledonu. Finská výprava odmítla startovat pod zástavou carského Ruska, a tak 

pochodovala (podobně jako Irové) při slavnostním zahájení bez vlajky.56 

Největší rozruch na hrách vzbudila anglo-americká rivalita. Organizátoři zapomněli 

vyvěsit vlajky Švédska a USA kolem stadionu a Američané reagovali odmítnutím sklonění 

praporu před králem Edwardem při slavnostním nástupu. Vzrušení nabídl finálový běh na 
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400 metrů, kdy se utkali Angličan Wyndham Halswelle a tři Američané, z nichž byl ten 

nejrychlejší, John Carpenter, po doběhu diskvalifikován. K opakovanému závodu 

Američané protestně nenastoupili, a tak si domácí borec osamoceně doběhl pro zlatou 

medaili. Kuriózní problém museli řešit Američané v přetahování lanem družstev proti 

Anglii. Domácí výběr si s bagančaty na nohou mnohem lépe poradil s kluzkou londýnskou 

trávou, a když si Američané chtěli podobnou obuv obstarat, tak mezi místními obchodníky 

neuspěli. Forrest Smithson, americký student teologie, pro změnu odmítal nastoupit 

k nedělnímu finále na 110 metrů překážek. Nakonec se nechal přemluvit, zvítězil v novém 

světovém rekordu, ale celý závod absolvoval s biblí v pravé ruce.57 

I přes tyto incidenty skončila londýnská olympiáda úspěchem, který MOV tak 

potřeboval. Česká výprava neodjela s prázdnou díky šermířům, kteří získali dvakrát bronz. 

Program her byl znovu roztažen do několika měsíců, avšak většina disciplín se uskutečnila 

v několika červencových dnech. Po předešlých zkušenostech měl být propříště svěřen 

dohled nad soutěžemi mezinárodním sportovním federacím namísto domácích 

dobrovolníků.58 

Konání olympiády ve švédském Stockholmu bylo schváleno již v roce 1920. Němci 

hlasitě prosazovali Berlín, ale ustoupili poté, co jim MOV slíbil olympiádu v roce 1916. Hry 

byly tentokrát chudší o box, který byl ve Švédsku zakázán. Zrušení hrozilo i cyklistice, 

nakonec se ale jelo aspoň na silnici. Návratu se dočkaly jezdecké soutěže, jež se nepodařilo 

uspořádat v St. Louis ani v Londýně kvůli nedostatku vhodných koní. Na běžeckých tratích 

mělo premiéru využití elektronického měření.59 

Nejúspěšnější výpravou se staly Spojené státy americké. Kuriózně vyhrál oba sprinty 

Američan Ralph Craig, i když zavinil tři ze sedmi ulitých startů, což dnešní regule už dávno 

neumožňují. Za největší sportovní osobnost olympiády je považován atlet Jim Thorpe, který 

zvítězil v pětiboji a desetiboji, a k tomu přidal páté místo za skok vysoký a sedmé místo za 

skok daleký. Jeho sláva trvala dva roky, dokud massachusettské noviny nepřinesly tvrzení 

o tom, že hrál baseball za peníze. Problémy mezi amatéry a profesionály posílené 

o Thorpeho indiánský původ vedly k odebrání olympijských medailí a vymazání jeho 

výsledků. Thorpe, jenž zemřel v bídě v roce 1953, se dočkal oficiální rehabilitace 

a navrácení medailí až v roce 1982.60 
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Velké problémy s účastí měl Český olympijský výbor, respektive s její formou. Po 

vleklých jednáních s představiteli Rakouska-Uherska a pomoci Pierra de Coubertina se 

podařilo dosáhnout toho, že čeští sportovci byli vedeni ve startovních listinách jako 

„Austriche-Tchèque“ a při slavnostním zahájení nesli za vlajkou s orlicí prapor s českým 

lvem. Poprvé však česká výprava zůstala bez medailového umístění, útěchou byla pouze dvě 

čtvrtá místa tenistů.61 

Kvůli zuřící 1. světové válce byla organizace VI. olympijských her v Berlíně narušena. 

Ačkoliv se nekonaly, Coubertin a ostatní členové MOV rozhodli, že dle antické tradice 

zůstane pořadové číslo sedm pro berlínskou neuskutečněnou olympiádu v roce 1916. 

O první poválečné hry se tedy zasloužil belgický přístav Antverpy. MOV se vzhledem 

k mezinárodnímu napětí rozhodl neobeslat ústřední mocnosti, respektive jejich nástupnické 

země – Rakousko, Bulharsko, Německo a Turecko. Pozvánku neobdrželo ani sovětské 

Rusko. Olympijskou premiéru si odbyly výpravy Argentiny, Brazílie, Nového Zélandu nebo 

Československa, ve které byla i naše první olympionička – tenistka Milada Skrbková. 

Poprvé na olympiádě v Antverpách zavlála olympijská vlajka s pěti barevnými propojenými 

kruhy, coby symbol přátelského soužití národů celého světa.62 

Dlouhá doba konání her (od dubna do září) umožnila zařazení i dvou zimních sportů – 

ledního hokeje a krasobruslení. Belgický tisk se vyjadřoval velice pochvalně o naší hokejové 

reprezentaci, nicméně průběh turnaje ukázal jinou realitu. Evropské týmy dalece zaostávaly 

v kvalitě výstroje, bruslení, technice i tvrdosti za zámořskými výběry Kanady a USA. 

Československé mužstvo si odneslo debakly s těmito soupeři, avšak reputaci si hokejisté 

napravili ziskem bronzu proti Švédsku. Součástí největšího skandálu olympiády byla 

československá fotbalová reprezentace složená z borců Sparty, Slavie a Viktorie Žižkov. Po 

jasných výhrách s Jugoslávií, Norskem a Francií postoupili fotbalisté do finále proti domácí 

Belgii. Těžko objektivně soudit průběh zápasu z dobových svědectví, nicméně faktem 

zůstává, že zaujatý způsob vedení zápasu anglickým rozhodčím Lewisem vedl k tomu, že 

československé mužstvo za stavu 0 : 2 ve 37. minutě na protest odešlo předčasně do kabin. 

Tím bylo mužstvo diskvalifikováno a přišlo o medaili.63 

Za přelom v pevném uchycení olympijského hnutí lze považovat rok 1924. MOV se 

dohodl na konání Týdnu zimních sportů ve francouzském Chamonix a olympiáda připadla 

na Coubertinovo přání podruhé Paříži. Sportovní akce v Chamonix se setkala s odporem 
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především v severských zemích, poněvadž se obávaly, že by zimní olympijské hry příliš 

konkurovaly populárním Nordickým hrám (ty se naposledy konaly v roce 1926). Týden 

zimních sportů byl hodnocen kladně a rok na to byl v Praze na VIII. mezinárodním 

olympijském kongresu zpětně uznán za I. zimní olympijské hry (ZOH). Československo na 

nich nezískalo jedinou medaili, když bronzoví hokejisti z Antverp utrpěli mj. debakl 0 : 30 

s Kanadou a turnaj zakončili na 5.–7. místě.64 

VIII. olympiáda byla olympiádou finského vytrvalostního běžce Paava Nurmiho. Hry si 

podmanil ziskem pěti zlatých medailí v závodech na 1 500 m, 3 000 m, 5 000 m 

a přespolním během včetně závodu družstev. O šestou medaili ho pravděpodobně připravilo 

rozhodnutí dát přednost v závodě na 10 000 m kolegovi Ritolovi. V Helsinkách před 

stadionem na Nurmiho počest stojí jeho socha. Pro československou výpravu se staly hry 

v Paříži neúspěšnější v historii. Premiérovou zlatou medaili získal pro naši zemi gymnasta 

Bedřich Šupčík ve šplhu na laně. Postupně se dařilo vzpěračům, řeckořímským zápasníkům 

nebo sokolským gymnastům. Československo tak dosáhlo na jednu zlatou, čtyři stříbrné 

a pět bronzových medailí, což stačilo v hodnocení národů na 12. místo. Pro srovnání, 

suverénní Američané získali 45 zlatých a shodně 27 stříbrných a bronzových medailí.65 

                                                           
64 ERBEN, E. – HAVRÁNKOVÁ, H.: Český olympismus. Praha 1999, s. 42–43. 
65 BENDL, V. A KOL.: Kniha olympijských her. Praha 1994, s. 20–21. 
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3 DOPING V ÉŘE NOVODOBÝCH OLYMPIJSKÝCH HER 

Ve světě sportu není doping nic nového, vždyť ani v minulosti nevévodila sportu 

čestnost. Kdykoliv a kdekoliv přinášela sportovní vítězství slávu, společenské postavení 

nebo peníze, tam se sportovci pokoušeli získat převahu a výhodu nad svými soupeři pomocí 

nejrůznějších prostředků zvyšujících jejich výkonnost. Jistě, v dávných dobách formy 

dopingových metod z pohledu současnosti budí spíše úsměv, nicméně motiv zůstával stejný.  

Dějiny antického sportu znají řadu příběhů popisujících život řeckých atletů a římských 

gladiátorů, skladbu jejich stravy a nejrůznější povzbuzující prostředky, které jim pomáhaly 

udržovat fyzické a psychické síly a vítězit. Péče o účastníky olympiád byla na vysoké úrovni, 

a to nejen po stránce tělesné přípravy. Jejich strava obsahovala zeleninu a zdroje živočišných 

bílkovin specializované podle druhu sportu. Atleti v době antiky měli na svou dobu 

nevídanou péči zajišťovanou profesionálními trenéry. Kromě výběru stravy zahrnovala 

i regeneraci a lékařský dohled, včetně využívání přírodních látek ke zvyšování výkonnosti.66 

3.1 Nová éra dopingu ve sportu 

Na počátku 20. století mnoho sportovců postupně objevovalo způsoby, jak v krátkém 

čase vylepšit svoje sportovní schopnosti užíváním testosteronu. Asi nejznámější případ, 

včetně fotografie, je z olympijských her v roce 1904. Maratonec Thomas Hicks jen za velké 

podpory trenérů, již ho podpírali, dokončil závod. Navíc mu během soutěže podali strychnin 

kombinovaný s brandy. Jen shodou náhod samotný Hicks tuto „podporu“ přežil. V těchto 

dobách boxeři běžně užívali mimo jiné kokainovou mast proti bolesti. Další sportovci 

dokonce experimentovali i s heroinem. 

S věhlasem a vážností sportu, olympijské hry nevyjímaje, už nešlo při užívání dopingu 

jen o čest sportu jako takového, ale začínali se množit obavy o zdraví i životy sportovců. 

O těchto hrozbách se dlouho vědělo, nicméně aby se věci hnuly kupředu, muselo dojít 

k neštěstí na otevřené scéně. Tak se stalo, že v průběhu cyklistického závodu družstev na 

100 kilometrů na olympijských hrách v Římě v roce 1960 dánský cyklista Knud Enemark 

Jensen67 spadl z kola v bezvědomí a později v nemocnici zemřel. Následná pitva prokázala, 

že závodník měl v těle významné množství amfetaminu v kombinaci s nikotinem. Od 

poloviny šedesátých let tak sportovní federace začaly potírat užívání zakázaných 

podpůrných prostředků a padly první zákazy sportovní činnosti. 

                                                           
66 NEKOLA, J.: Doping a sport, Praha 2000, s. 23. 
67 TAMTÉŽ, s. 25. 
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S jakými dopingovými látkami se kontroloři tehdy setkávali? Již zmíněný amfetamin 

vzešel z laboratoří na konci 19. století a během 2. sv. války se podával vojákům pro potlačení 

únavy. Amfetamin byl hojně využíván zejména účastníky vytrvalostních soutěží až do 70. let 

20. století. 

S dokonalejšími detekčními metodami, které amfetamin odhalovaly, jej nahradil efedrin 

a jeho příbuzné látky. Tato látka obdobně ovlivňuje centrální nervový systém. Poprvé byl na 

efedrin pozitivně testován americký plavec Rick De Mont na olympijských hrách v roce 

1972. U této látky včetně jejích derivátů je často problematické určit její nedovolené užití 

od terapeutického, jelikož se často vyskytuje v lécích proti nachlazení nebo jako součást 

výživových prostředků a nápojů. Proto byla zavedena hraniční hodnota efedrinu v moči, 

kterou pokud sportovec překročil, bylo to považováno za prohřešek proti dopingovým 

pravidlům.68 

Nejdelší historii z drog užívaných v éře moderního sportu má pravděpodobně kokain. 

Listy rostliny koka z Peru a její stimulační účinky byly známy dlouho před příchodem 

evropských dobyvatelů. Avšak až v polovině devatenáctého století se podařilo izolovat 

alkaloid kokain. Počátky cíleného zneužívání kokainu ve sportu spadají do šedesátých let, 

zejména v americkém fotbalu. Ani řada tragických úmrtí sportovců v osmdesátých letech 

neodradila další sportovce od užívání této drogy, takže se s pozitivními testy na kokain 

setkáváme dodnes.69 

Mezi doping jsou řazeny i barbituráty a beta-blokátory. V lékařství se užívají pro 

potlačení činnosti centrálního nervového systému. Ve sportu jsou tyto látky využívány pro 

snížení pocitu úzkosti, ale bez ztráty soudnosti a koordinace. Navíc mají vliv na snížení 

srdeční činnosti a krevního tlaku, takže jejich užívání je pro většinu sportů nevhodné. 

I přesto jsou v oblibě ve sportech, kde jde hlavně o soustředění, zklidněné dýchání, 

koordinaci a přesnost, jako např. u střeleckých disciplín a lukostřelby.70 

3.2 Studená válka a doping 

Mezinárodní olympijský výbor, který již v roce 1967 zavedl první antidopingové 

kontroly pro olympijské hry, definoval doping následujícím způsobem: „Doping je požívání 

látek, které patří do skupiny zakázaných prostředků, ale také užívání ilegálních metod, jako 

například krevního dopingu.“ 

                                                           
68 NEKOLA, J.: Doping a sport, Praha 2000, s. 25. 
69 TAMTÉŽ, s. 26. 
70 TAMTÉŽ, s. 26–27. 
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Jak to tedy vypadalo v době studené války, kdy každá strana chtěla vítězit ve sportu i za 

cenu dopingu? Za vlajkovou loď dopingu mezi státy východního bloku nebývá překvapivě 

považován Sovětský svaz, nýbrž NDR. Od 70. let započal v NDR program státem řízeného 

dopingu. Východoněmečtí sportovci dosahovali téměř neuvěřitelných úspěchů. V letech  

1972–1989 získala NDR na olympijských hrách 384 medailí. To je na zemi s asi 17 miliony 

obyvatel opravdu hodně. 

Masivního dopingového programu se údajně účastnilo kolem 200 tisíc sportovců, mnozí 

z nich byli ještě dětmi, některým bylo teprve deset roků a už do nich pravidelně pumpovali 

anabolické steroidy. Experimentovalo se i se zvýšením výkonnosti v průběhu prvních 

měsíců těhotenství.71 

Když v devětaosmdesátém padla Berlínská zeď, mělo to velký dopad na politiku, ale 

i na sport. Svět si konečně mohl potvrdit to, co už dlouho tušil, že totiž úspěchy 

východoněmeckého sportu spočívaly také na dopingovém programu řízeném z nejvyšších 

státních míst. Ze systému těžili podvodníci na nejvyšších místech. 

Nalezené archivní dokumenty vůbec poprvé potvrzují také československý státní 

doping v 70. a 80. letech 20. století. Podařilo se objevit stovky archivních dokumentů. Fakta 

nahrazují dosavadní dohady a polopravdy.  

Byla to doba, kdy vládnoucí komunistická strana brala sport jako nástroj boje proti 

kapitalistickému světu. Už před olympiádou v Montrealu 1976 se v interní zprávě pro 

předsedu sportovní organizace ČSTV Antonína Himla doporučuje, aby olympionikům byla 

pro Montreal k dispozici anabolika. To je první objevené svědectví o státním dopingu. 

Není tedy bez zajímavosti aféra, která se přihodila v témže roce na zimních 

olympijských hrách v Innsbrucku. Po utkání Československo – Polsko, v němž 

českoslovenští hokejisté zvítězili 7 : 1, byla antidopingová zkouška u Františka Pospíšila 

pozitivní. Pospíšilovi totiž lékař týmu na dráždivý kašel, který byl následkem chřipkového 

onemocnění, podal lék s kodeinem, který sice Mezinárodní federace ledního hokeje – LIHG 

nevedla na svém seznamu zakázaných látek, lékařská komise MOV však ano. Následkem 

toho byl zápas s Polskem kontumován, což považoval MOV za dostatečný trest pro 

československý tým, takže mu nebylo zakázáno pokračovat v turnaji. Vedení 

československé výpravy na to reagovalo následujícím tiskovým prohlášením: 

 

                                                           
71 ŠŤASTNÝ, O.: Olympijský vítěz Zaremba obvinil trenéra. In: http://sport.idnes.cz/olympijsky-vitez-zaremba-

obvinil-trenera-fij-/sporty.aspx?c=A060815_212358_sporty_ot [cit. 15. 7. 2016]. 

http://sport.idnes.cz/olympijsky-vitez-zaremba-obvinil-trenera-fij-/sporty.aspx?c=A060815_212358_sporty_ot
http://sport.idnes.cz/olympijsky-vitez-zaremba-obvinil-trenera-fij-/sporty.aspx?c=A060815_212358_sporty_ot
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K rozhodnutí exekutivy MOV, která na návrh zdravotní komise MOV přijala závěr 

anulovat výsledek olympijského hokejového utkání ČSSR – Polsko a současně rozhodla, že 

lékař československé hokejové výpravy na ZOH nemá nadále vykonávat svou funkci, zaujímá 

vedení československé výpravy následující stanovisko: 

Prohlašujeme, že nikdy v historii novodobých olympijských her i světových soutěží 

nedošlo mezi československými sportovci k podobné události. Dopingovými zkouškami 

prošlo v průběhu mistrovství světa i Evropy za uplynulá léta více než 220 hráčů ČSSR. I na 

současné ZOH přijeli naši sportovci s jediným cílem – svým vystupováním a výkony dále 

posílit olympijskou myšlenku a prohloubit přátelství mezi sportovci celého světa. 

Naše hokejové družstvo se na těchto olympijských hrách dostalo, nikoliv svou vinou, do velmi 

složité situace. K jednotlivým utkáním nastupovalo s minimálním počtem zdravých hráčů. 

Kolektiv byl postižen chřipkovou epidemií, která vypukla v olympijské vesnici a vyžadovala 

intenzivní léčbu, bez níž by československé reprezentační družstvo prakticky nemohlo 

pokračovat v olympijském turnaji. 

Lékařem družstva byla podána léčiva, která nejsou na listině nedovolených látek 

mezinárodní hokejové federace LIHG a ani jmenovitě na listině nedovolených látek MOV. 

Československá výprava na ZOH i samotní hráči reprezentačního družstva, včetně vedení, 

se distancují od jakéhokoli náznaku podezření o možném použití zakázaných látek 

československým družstvem či některým jednotlivcem. 

Na základě uvedených faktů prohlašujeme, že opatření anulovat výsledek utkání ČSSR – 

Polsko podle doporučení zdravotní komise MOV považuje za politováníhodné rozhodnutí.72 

Státem řízený doping v socialistických státech však plnil cíle, jaké si vedoucí 

představitelé zemí předsevzali. Lidé nevěděli o státním dopingu, měli radost z každého 

mezinárodního úspěchu a byli spokojení a hrdí na svoje sportovce, a to stát potřeboval. 

A jak to vypadalo s dopingem na Západě? Těžko říci, jelikož se nedá nalézt mnoho 

věrohodných materiálů. Nepředpokládá se, že by v např. v USA fungoval tou dobou státem 

organizovaný dopingový program, ale některé události z 80. let nasvědčují, že zdejší 

funkcionáři a sportovci nebyli zrovna k nedovoleným podpůrným látkám otočeni zády. 

Nejznámější případ zneužití dopingu sportovcem západního bloku přišel na hrách 

v Soulu v roce 1988, kdy Kanaďan Ben Johnson vyhrál v neuvěřitelném světovém rekordu 

                                                           
72 Státní ústřední archiv Praha, fond ČsVO, neuspořádáno, kopie strojopis, Tiskové prohlášení československé 

výpravy k rozhodnutí výkonného výboru MOV ve věci prokázaného dopingu hráče československého družstva 

v průběhu hokejového turnaje.  
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9,79 sekund královskou disciplínu – běh na 100 metrů. Z velké slávy však brzy sešlo, když 

o tři dny později vyšel najevo jeho pozitivní dopingový test na anabolické steroidy. 

Johnsonovi byl titul odebrán a čekal ho čtyřletý zákaz startu. Po jeho vypršení byl 

zanedlouho pozitivně testován znovu a vysloužil si tak zákaz doživotní. 
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4 STŘET POLITIKY A SPORTU PŘED MOSKVOU A LOS 

ANGELES 

4.1 Olympijské hry v Berlíně 1936 

Německu byla XI. olympiáda přidělena ještě před nástupem nacismu v květnu 1931. 

Původně měla být olympiáda v Berlíně už roku 1916, zabránila tomu však světová válka. 

A přidělení olympiády 1936 Německu bylo chápáno jako akt znovu začlenění Německa do 

mezinárodního společenství.73 Sám Hitler přitom sport nijak nemiloval. Byl pro něj jen 

způsobem, jak udržovat německý dorost v dobré fyzické kondici vhodné pro válku. Návrh 

stadionu za 1,4 či 1,1 milionu říšských marek však Hitler okamžitě zamítl. Stadion musel 

být něčím naprosto nevídaným. Projekt byl přidělen Werneru Marchovi, synovi architekta 

stadionu neuskutečněné olympiády 1916 Otto Marcha.74 Hitlerův osobní architekt a pozdější 

ministr zbrojní výroby Albert Speer prosadil zásadní revizi Marchových plánů, výsledkem 

byla čirá megalomanie. Olympiastadion stál nakonec zadluženou státní pokladnu 

neskutečných 77 milionů říšských marek, byl největším na světě a pojal 110 000 diváků. 

Vedle hlavního stadionu pro účely OH vyrostlo ve městě dalších 150 staveb. 

S nástupem nacismu okamžitě došlo v Německu k rasové čistce sportovních organizací. 

Židé a cikáni byli vylučováni ze sportovních klubů. Byl jim znemožňován přístup na 

sportoviště, zejména na tenisové dvorce, do plaveckých bazénů a na dostihová závodiště. 

Pro židovskou mládež byl zrušen školní tělocvik. Mnozí sportovci, jako třeba slavný tenista 

Daniel Prenn, emigrovali.75 Prezident národního výboru dr. Theodor Lewand nakonec 

odstoupil dobrovolně. Důvodem byla židovská babička z otcovy strany. Novým prezidentem 

olympijského výboru byl jmenován plukovník SA Hans von Tschammer und Osten.76 

Svět přemýšlel, jak hry bojkotovat. Do katalánské Barcelony byla různými levicovými 

organizacemi svolána Lidová olympiáda (Olimpiada Popular), která měla začít pouhých šest 

dní před berlínskou. Kvůli občanské válce z ní však nakonec sešlo. Největší tlak na bojkot 

olympiády přicházel z USA. Šéf amerického olympijského výboru Allan Brundage navštívil 

Německo, a když mu byly předvedeny potěmkinovské tréninkové tábory židovských 

sportovců, vyslovil se pro americkou účast. Pořadatelé mu navíc slíbili, že němečtí Židé se 

budou moci her účastnit. A opravdu, olympijských her se tak mohla v šermu za Německo 

                                                           
73 HILTON, C.: Hitlerova olympiáda, olympijské hry 1936 v Berlíně. Praha 2008, s. 17. 
74 WALTERS, G.: Berlínské hry, olympijský sen ukradený Hitlerem. Praha 2007, s. 39. 
75 TAMTÉŽ, s. 48. 
76 HILTON, C.: Hitlerova olympiáda olympijské hry 1936 v Berlíně. Praha 2008, s. 26–27. 
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zúčastnit i položidovka Helena Mayerová.77 Stejně jako ostatní němečtí sportovci potom na 

stupních vítězů dost kuriózně pozdravila tribuny nacistickým pozdravem. Během her 

alespoň z hlavních zábavních podniků zmizely nápisy Židé nevítáni. Také jazz byl dočasně 

povolen. Berlíňané v dopravních prostředcích dobrovolně uvolňovali ženám místa, 

a to „dokonce, i když vypadaly jako Židovky“. A nakonec i odstoupivšímu prezidentovi 

olympijského výboru dr. Lewandovi byla nabídnuta funkce advisora her. Na druhé straně 

berlínští cikáni byli před zraky návštěvníků policejním ředitelem se svolením ministra vnitra 

„uklizeni“ do zvláštního provizorního lágru. 

Olympijské hry v Berlíně zůstávají svou velkolepostí asi dodneška nepřekonané. Všude 

vlály vlajky s hákovými kříži. Všude se hajlovalo, při zahájení her hajlovala směrem 

k Hitlerově lóži dokonce i celá francouzská výprava. Zpívala se nacistická Horst Wessel 

Lied78 a hrál se Richard Strauss. Nad stadionem visely vzducholodě. Filmové smyčky se 

záznamem sportovních soutěží byly letecky transportovány do několika evropských měst, 

aby je tam mohli v kinech okamžitě zhlédnout tamní diváci. Také televize v Berlíně poprvé 

v historii přenášela sportovní utkání, byť ještě pouze do uzavřených okruhů, televizní 

přenosy přesto zhlédlo na 150 000 diváků. 

Německé diplomacii se díky hrám podařilo překonat předchozí mezinárodní ostrakizaci. 

To, že čtvrt roku před jejich konáním Německo protiprávně obsadilo demilitarizované 

Porýní, bylo zapomenuto. Syn autora nacistické geopolitiky Karla Haushoffera Albrecht 

Haushoffer se na hrách setkal s vlivným markýzem Douglasem Douglas-Hamiltonem 

(pozdějším vévodou a držitelem vznešeného úřadu královského číšníka) a seznámil jej 

s budoucími leteckými maršály Göringem a Milchem. Tento nacisty velmi přeceněný 

kontakt vedl na jaře 1941 k bláznivému letu Hitlerova zástupce Rudolfa Hesse do Skotska 

ve snaze ukončit válku. Sir Douglas-Hamilton měl sice krajně konzervativní politické 

názory, jako pilota jej určitě zaujala obě letecká esa první světové války, byl to však 

nepochybný britský vlastenec. Snahou německé diplomacie bylo pro svou politiku získat 

zejména Američany. Göring tak opět využil své pověsti jednoho z nejslavnějších letců první 

světové války a přijal prvního leteckého pokořitele Atlantiku Charlese Lindbergha.79 

Lindbergh potom ve Spojených státech zastával pro Německo výhodnou politiku 

izolacionismu, současně však předával americkým výzvědným službám hodnotné informace 

o stavu německé letecké výroby, které měl z první ruky. Sám Hitler přijímal Američany jak 
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na běžícím pásu. Později si stěžoval, že mu prý odcizili 137 stříbrných lžiček a všechny 

kartáče, hřebeny apod., pokud měly jeho monogram. Vůdce si totiž nechal od prof. Gerty 

Troostové dodat příbory, na nichž byl vedle říšského znaku a jeho iniciál A. H. ležící meandr 

z obruby Pantheonu, aby tak veřejně symbolizoval své sepětí s antikou. 

Množství amerických sportovců přesto berlínskou olympiádu bojkotovalo. Jindy 

favorizované Spojené státy tak v počtu medailí překvapivě skončily až druhé za Německem. 

Nic nepomohlo ani čtyřnásobné vítězství černého Jesseho Owense.80 Goebbels tak mohl po 

skončení olympiády mluvit o převaze nordické rasy. Nápisy Juden Raus se vrátily na svá 

místa. 

Sportovci a sportovní funkcionáři tehdy řešili otázku, zda se her zúčastnit. Důvody či 

záminky pro účast na této vrcholné soutěži se pro někoho možná až překvapivě podobaly 

těm dnešním. O čtyři roky později však většina sportovců, teď už v uniformách, měla na své 

někdejší účinkování určitě jiný názor. Olympijské hry si tentokráte kvůli válce udělaly pauzu 

hned nadvakrát. 
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5 MNICHOVSKÁ TRAGÉDIE 

Mezi nejčernější okamžiky moderních olympijských her patří bezesporu „Mnichovský 

masakr“. Německo, respektive Spolková republika Německo se olympiádou v Mnichově 

chtělo co nejvíce oprostit od nedávné historie a dát zapomenout na olympiádu v Berlíně, jež 

byla Adolfem Hitlerem zneužita k propagaci nacismu. Tato snaha se bohužel negativně 

podepsala na bezpečnostních opatřeních během samotné olympiády. Co tedy předcházelo 

únosu izraelských sportovců palestinskými teroristy? 

Terorismus praktikovaný Palestinci jako způsob boje proti židovskému státu Izrael 

nabyl v roce 1972 vrcholu. Palestinská ofenziva přijala za své nejrůznější formy násilí. 

Únosy letadel, vraždy izraelských diplomatů či posílání bombových dopisů, to vše se dělo 

na celém evropském kontinentu. Boje palestinského národa se tak dostaly do celosvětového 

podvědomí.81 

Pro ilustraci – v roce 1971 činil počet zahraničních operací Organizace pro osvobození 

Palestiny (OOP) pouhá tři procenta veškeré vojenské aktivity. Následujícího roku toto číslo 

vzrostlo na 12 procent a v roce 1973 dosáhlo dokonce rekordních 30 procent. V tomto 

období se tak západní Evropa nedobrovolně stává namísto Středního východu hlavní arénou 

boje mezi Izraelem a Palestinou. Zanedlouho se pro tento boj vžilo označení „válka 

agentů“.82 

O organizaci Černé září, zodpovědné za Mnichovský masakr, se izraelské tajné služby 

začínají poprvé dovídat koncem roku 1971. Ta si své cíle vybírala s úmyslem pomstít se 

jordánskému králi Husajnovi za vyhnání OOP a tisíců palestinských militantů ze své země 

do Libanonu. V reakci na ochotu Jordánska spolupracovat s izraelskou bezpečností při 

potírání palestinských komand a jejich vůdců, byl 28. listopadu 1971 zavražděn v Káhiře 

jordánský předseda vlády. Následující měsíce došlo k neúspěšnému pokusu o atentát na 

jordánského velvyslance v Londýně a v německém Bonnu byla v jednom ze sklepů nalezena 

těla pěti zavražděných jordánských agentů.83 

V roce 1972 izraelsko-palestinský konflikt zesílil. Počátkem května bylo uneseno 

letadlo belgické společnosti Sabena na trase z Bruselu do Tel Avivu a posádka byla 

přinucena přistát na mezinárodním letišti v Lodu. Požadavkem únosců bylo propuštění 317 

Palestinců vězněných v izraelských věznicích. Předsedkyně Golda Meierová neměla 

v úmyslu splnit přemrštěné požadavky teroristů, a tak v záchranné akci pod krycím názvem 
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„Izotop“ zaútočili příslušníci IDF (Israel Defense Forces) na odstavené letadlo, při které 

zabili dva ze čtyř únosců a jednoho civilistu. K únosu se přihlásili členové Černého září.84 

Tažení vedené palestinskými teroristy proti Izraeli nabíralo na intenzitě, což mělo vliv 

na rozšíření terorismu po celém světě. Palestinci se stali vzorem pro teroristické organizace 

jako japonská Rudá armáda, skupina Baader-Meinhofová z Německa nebo arménská 

ASALA. Všichni si moc dobře osvojili hlavní cíle terorismu – šíření propagandy a strachu. 

Organizace Černé září po neúspěchu s únosem letadla Sabeny hledala to správné dějiště, 

které by celému světu předvedlo svoji hlubokou nenávist vůči státu Izrael. Za divadlo hrůzy 

byly vybrány mnichovské olympijské hry.85 

Ty započaly zahajovacím ceremoniálem na olympijském stadionu v Mnichově 

26. srpna 1972. Organizátoři udělali vše pro optimistickou atmosféru, jež měla demonstrovat 

německé poselství rehabilitace odpoutávající se od nacistické minulosti. Pro tento teatrální 

akt měla účast izraelské delegace na olympijských hrách neobyčejnou důležitost. 

Sedmadvacetičlenná výprava byla největší v olympijské historii. Velikým úspěchem 

XX. olympijských her bylo živé vysílání, což z dnešního pohledu může znít triviálně. Avšak 

v roce 1972 šlo o technický zázrak, který chtěli Němci využít k co největší pozitivní 

publicitě. Tomu odpovídal i počet akreditovaných reportérů, zpravodajů a rozhlasových 

komentátorů, jenž dosáhl přes čtyři tisíce osob.86 

Zdůrazňováno bylo od počátku olympijské poselství světového míru. Němci nechtěli 

být spatřeni se zbraněmi v rukou, což mohlo vzbuzovat nepatřičné reminiscence. 

V olympijské vesnici nebylo možné spatřit ozbrojené policisty ani stráže. Jejich úkoly po 

dobu her měli vykonávat v počtu dva tisíce osob tzv. „Oly“, pořadatelé v bledě modrých 

uniformách. Do oplocené vesnice se člověk mohl dostat pouze s olympijským průkazem, 

nicméně s postupujícími hrami bdělost strážců upadala.87 

Co se později ukázalo jako osudové, byla bezpečnost, resp. výdaje na ni, které 

nepřesáhly dva miliony dolarů. Tato relativně nevelká suma nevycházela z nedostatku 

financí, ale z výše uvedené snahy prezentovat Německo světu jako zemi mírumilovnou, což 

by viditelní i tajní strážci poskvrňovali. To však nevědomky nahrávalo členům Černého září 

a jejich plánům. Olympijští organizátoři byli připraveni na svéhlavé fanoušky, nikoliv na 

terorismus.88 
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Nedostatečná bezpečnost neunikla pozornosti izraelské delegace. Kopelova tajná zpráva 

popsala obavy členů výpravy následovně: 

„Ze svědectví atletů, vedoucích delegace, žurnalistů i televizního štábu jasně vyplývá, 

že členové delegace, další představitelé i rodinní příslušníci mezi sebou často mluvili 

o zjevném nedostatku bezpečnostních opatření v olympijské vesnici týkajících se jejich 

ubytování, Nepříjemný pocit v nich ještě sílil, když se horlivost strážců bezpečnosti během 

olympiády snižovala. Všeobecný neklid ještě zvyšovala blízkost ubytovny súdánské delegace 

a ubikací palestinských dělníků pracujících ve vesnici. Většina sportovců se obávala, že by 

mohli být napadeni během své soutěžní disciplíny. Nikdo nepředpokládal možnost únosu 

a držení rukojmích.“89 

Celé neslavné mnichovské drama začalo 4. září časně ráno, kdy skupina Palestinců 

nesoucích olympijské batohy a zbraně dobře ukryté pod oblečením bez větších potíží 

pronikla do olympijské vesnice. Šest německých zaměstnanců si Palestinců přeskakujících 

plot všimlo a hlásili průnik do vesnice, ale žádná akce nenásledovala.90 

Do rukou osmi palestinských teroristů padlo jedenáct izraelských sportovců. Další dva 

sportovci, kteří se pokusili klást odpor, byli bez milosti zastřeleni. Požadavek na propuštění 

234 Palestinců zadržovaných v izraelských věznicích předsedkyně vlády Golda Meirová 

odmítla a německé úřady zavrhly přerušení olympijských her. Mezitím izraelská 

antiteroristická jednotka byla uvedena ve stav pohotovosti, avšak Němci jednotce nepovolili 

operovat na svém území.91 

Vyjednávání se vlekla a vůbec nepomohla nabídka mnichovského policejního ředitele 

na „neomezené množství peněz“. Velitel teroristů to považoval za urážku. Západní svět se 

v té době s pojmy jako „mučedník“ (šuhada) setkával zřídka a německé úřady netušily, že 

teroristé jsou ochotni za svoji věc zemřít. Krizi nepomohla ani absence speciálního 

vyjednavačského týmu, kterým prostě Německá spolková republika nedisponovala. Až na 

stupňující se izraelský nátlak skrze mezinárodní společenství v čele s Mezinárodním 

olympijským výborem Němci přerušili dočasně nakrátko hry.92 

To, co však izraelská vláda netušila, bylo, že kancléř Willy Brandt a ministr vnitra 

Genscher měli svázané ruce federálním právem, co se týkalo zásahu v Mnichově. Do 

bavorské metropole nemohli poslat jediného vojáka, podle ústavy byly všechny akce týkající 
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se zásahu v olympijské vesnici v rukách jejího vlastníka – bavorské vlády. Ta odmítla 

jakoukoliv federální či mezinárodní intervenci. Nepřipravenost na krize tohoto typu dokládá 

i absence protiteroristické jednotky, která by stejně nemohla, dle výše uvedeného, zasáhnout 

v Mnichově.93 

Němci v době krize přicházeli s několika nedomyšlenými plány na záchranu rukojmích. 

Krizový tým navrhl, že při předávání těžkých táců s jídlem se převlečení policisté na 

věznitele vrhnou a zneškodní je. To nevyšlo, jelikož velitel teroristů sám osobně odnesl 

každý tác. Další nápad počítal s dvanácti policisty, kteří měli vtrhnout ze střechy ubytovny 

skrze okna. Šlo o to využít moment překvapení a osvobodit rukojmí bez způsobení zranění. 

O moment překvapení přišli, protože celé drama bylo živě přenášeno do celého světa 

a teroristé pohodlně sledovali celé venkovní dění na pokoji ubytovny. Jakmile zjistili, co se 

chystá, pohrozili zabitím rukojmích, takže se celý záchranný tým musel stáhnout.94 

S prodlužujícím se vyjednáváním přicházeli Palestinci o trpělivost. Tu přišel jejich 

velitel s požadavkem na připravení letadla, které by je spolu s rukojmími přepravilo do 

Káhiry, kde měla vyjednávání pokračovat. Byl vypracován další plán, kdy mělo dojít ke 

zneškodnění teroristů na letišti. Naneštěstí nedostatečná příprava celé akce způsobila, že 

zahynula všechna rukojmí. Tři z teroristů přežili a byli zajati, později však byli propuštěni.95 

Mnichovská tragédie těžce poznamenala svátek sportu a přátelství. Cena za to, že se 

palestinská otázka dostala do všeobecného světového povědomí, byla příliš vysoká. Místo 

toho, aby bylo na olympiádu v Mnichově vzpomínáno jako na oslavu sblížení, ulpělo na 

těchto hrách stigma masakru, které je do dneška živé, zejména pro Izrael. Nikdy předtím 

a ani potom moderní olympijské hry podobné neštěstí nezažily. 
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6 HLAVNÍ AKTÉŘI STUDENÉ VÁLKY 

6.1 Sovětský svaz 

Po říjnové revoluci roku 1917 se bývalé carské Rusko ocitlo v chaosu. Již existovala 

prozatímní vláda v čele s Alexandrem Kerenským se snahou uspořádat demokratické volby, 

avšak v Petrohradu bolševici vytvořili první sovět (radu) a po dobrodružném návratu Lenina 

ze švýcarského exilu přešli k provádění reforem, čímž získali více reálné moci. Vydatné 

pomoci se bolševikům dostalo od Německa, jelikož Německé císařství si chtělo uvolnit ruce 

na východní frontě a zaútočit s plnou silou na západních bojištích, a tak poskytlo Leninovi 

a jeho soudruhům půjčku ve výši 50 milionů marek ve zlatě.96 

Po říjnovém útoku na Zimní palác, kde bolševici spolu s příslušníky Rudých gard 

a námořníky z Kronštadtu zatkli všechny členy prozatímní vlády, kteří zde byli přítomni, 

stanul v čele ruské vlády nový triumvirát – předsedou nové vlády se stal Lenin, Trockij 

získal funkci komisaře zahraničních věcí (ten mj. založil Rudou armádu) a Josifu Stalinovi 

připadla funkce komisaře pro národnostní záležitosti. Bolševici neztráceli čas a vyhlásili 

revoluční program obsahující odmítnutí státního dluhu, znárodnění půdy, všech bank 

a podniků, povinné členství v odborech bez práva na stávku. Zároveň proběhla konfiskace 

majetku církve a odluka od ní.97 

Bolševickou moc pomáhala bezohledně a brutálně udržovat tajná policie s těžkopádným 

názvem Všeruská mimořádná komise pro boj s kontrarevolucí a sabotážemi, kterou nechal 

Lenin zřídit 20. prosince 1917. Později se tato organizace neblaze proslavila pod názvem 

Čeka, z té se později vyvinula ještě známější KGB. Tento orgán neváhal do svých řad 

naverbovat mnohé členy tzv. Ochranky, tajné politické policie z dob carského Ruska.98 

Leninův cíl ukončit co nejrychleji válku s Německem se podařil splnit až 3. března 1918 

podepsáním mírové smlouvy v Brestlitevsku. Pro bolševickou vládu tato smlouva však 

znamenala těžkou pohromu  jak z vojenského, tak z politického hlediska. Lenin sice získal 

čas pro upevnění výsledků své revoluce, ale cenou byla dočasná ztráta kontroly nad všemi 

bývalými západními a jižními součástmi bývalé carské říše včetně Ukrajiny a Pobaltí. Dále 

si Ústřední mocnosti vymínily demobilizaci ruské armády a válečným lodím bylo zakázáno 

opustit své přístavy.99 
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Záhy válku s Německem vystřídala válka občanská, která zuřila v Rusku v letech 

1918˗1920. Miliony lidí se staly obětí válečných zvěrstev a hladomorů. Tato válka je 

mimořádně složitým jevem, jelikož probíhala na obrovském území. Rudá armáda dokázala 

zvítězit i přes intervence vojsk Dohody. Navíc jejich odpůrci byli roztroušeni po celém 

území carské říše, Bílá armáda (bělogvardějci) k tomu ještě operovala na etnicky 

nepřátelských územích. Bolševici čerpali z řady výhod, které vedly k jejich nevyhnutelnému 

vítězství, například velení Bílých armád bylo nejednotné a roztříštěné, kdežto Rudou armádu 

vedl pevnou rukou Lev Trockij. Velký rozdíl byl i v početním stavu armád – bolševici 

disponovali téměř třemi miliony mužů ve zbrani, v různých armádách bílých stálo 

maximálně 250 000 mužů. Dále se Rudá armáda zmocnila velké části zbraní a zásob po 

carské armádě, navíc měla usnadněnou přepravu vojsk a proviantu, protože ovládala 

Moskvu, jež byla středem železničních tratí Ruska.100 

Válka otestovala sílu bolševických vůdců, ale zanechala za sebou zbídačenou zemi. Aby 

Lenin zmírnil následky války, vyhlásil na X. sjezdu KS Ruska Novou ekonomickou politiku 

(NEP). Ta spočívala v částečně povoleném soukromém podnikání. Namísto odebírání 

veškerých rolnických přebytků byly zavedeny pevné odvody obilí, což umožňovalo 

rolníkům ponechávat si zbytek. Dočasně byl povolen soukromý sektor v řadě odvětví. Byl 

přijat nový pozemkový zákon umožňující vznik malých soukromých farem s využitím 

placené pracovní síly. Občané nyní mohli podnikat, povoleny byly soukromé obchody 

a finanční systém byl reorganizován na polokapitalistickém základě.101 

Leninovo zdraví se prudce zhoršovalo (jako důsledek atentátu), a tak byl zřízen úřad 

Generálního tajemníka ÚV KS Ruska. Původně tento úřad na rok zastával Molotov, ale již 

v roce 1922 na XI. sjezdu se do funkce prosazuje Stalin a neopustí ji až do své smrti.102 

Pro budoucí směřování Sovětského svazu měl zásadní význam vnitrostranický boj, který 

se naplno rozhořel po Leninově smrti v roce 1924. Stalin se nejprve spojil s Grigorijem 

Zinovjevem a Lvem Kameněvem proti Lvu Trockém, kterému se později podařilo Zinovjeva 

a Kameněva přetáhnout na svou stranu. V roce 1927 však byl Trockij vyloučen ze strany 

a poslán do vyhnanství do Střední Asie a o dva roky později byl nucen natrvalo opustit 

Sovětský svaz. Stalin ale na Trockého nezapomněl, v roce 1940 v mexickém exilu byl 
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zakladatel Rudé armády zavražděn horolezeckým cepínem rukou španělského komunisty 

Mercadera.103 

O nic více slitování neměl Stalin s ostatními soudruhy ve straně. Provedl rozsáhlé čistky, 

které se měly vypořádat s potenciálními soupeři. Před popravčí četu v letech 1935˗1938 šel 

původní Leninův tým – Zinovjev, Kameněv, Karl Radek a Nikolaj Bucharin. Stejnému 

osudu neunikl oblíbený maršál Michail Tuchačevskij a sedm dalších nejvýznamnějších 

generálů. Ještě předtím stihl Stalin z pozice generálního tajemníka zničit pětiletkami 

křehkou prosperitu země vyvolanou Leninovou Novou ekonomickou politikou.104 

Éra stalinismu se rozjela na plné obrátky. Stalin vyhlásil realizaci mnohých velkolepých 

plánů jako industrializace a kolektivizace. Ke vzdělání měly přístup širší masy obyvatelstva, 

rozšířila se lékařská péče. Dnes již víme, že tyto plány byly z velké části propagandou 

sovětské vlády. Řada odvětví nestíhala plnit normy – těžba uhlí a ropy, výroba elektřiny, 

traktorů, automobilů, minerálních hnojiv, tavba železa a oceli, to vše se promítalo do 

zpomaleného průmyslového rozvoje. O nic lepší nebyly pracovní podmínky. Dle 

novinových zpráv a pozdějších dopisů a pamětí byly doslova strašné. Někteří lidé žili 

v barácích po 80 lidech, spali na tři směny, často na jedné posteli. Zvláštností nebylo bydlení 

ve vagonech a zemljankách. Problémy prohluboval nedostatek jídla a špatné zásobování 

obecně. Levnou pracovní sílu získávali Stalinovi soudruzi jednoduše, z pracovních 

sibiřských táborů, pro které se vžil termín souostroví Gulag – shromaždiště moderních 

otroků.105 

Sovětský svaz se snažil dostat z mezinárodní izolace vyjednáváním s Francií a Velkou 

Británií, když se však ukázalo, že ani jedna ze zemí není nakloněna sovětské expanzi na 

bývalá carská území (Polsko, Pobaltí, Finsko), došlo k rozhovorům s nacistickým 

Německem, které vedly ke známému paktu o neútočení Ribbentrop-Molotov. Tato smlouva 

obsahovala tajná ujednání o rozdělení sfér vlivu v Polsku, Pobaltí a Finsku.106 

Po rozpoutání války Německem 1. září 1939 se Sovětský svaz chopil příležitosti 

a o šestnáct dní později zaútočila Rudá armáda na Polsko z východu. Stalin si zajistil 

kontrolu nad Baltským mořem vynucenými smlouvami s Estonskem, Litvou a Lotyšskem. 

Tyto státy se hned následující rok staly svazovými republikami. Povzbuzen těmito úspěchy 

se Stalin pokusil v listopadu podobně smluvně podřídit Finsko, které to však odmítlo. Rudá 
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armáda tak dostala rozkaz útoku na třech frontách – na Karelské šíji, středním Finsku 

a v Severním moři. Tažení proti Finsku se stalo zdlouhavým a neúspěšným kvůli 

nevybavenosti a nedostatečnému výcviku vojska. Negativně se rovněž projevily Stalinovy 

čistky v důstojnickém sboru. Nepřesvědčivého vítězství dosáhla Rudá armáda až v polovině 

března 1940 po prolomení hlavní obranné Mannerheimovy linie.107 

Jednou z nejtemnějších epizod v dějinách Sovětského svazu je nechvalně proslulý 

tzv. Katyňský masakr. V dubnu 1940 Sověti zatkli 22 000 Poláků, rozvezli na několik míst 

a popravili je. Mezi oběťmi byli vojenští důstojníci, političtí činitelé, statkáři, policisté, 

příslušníci tajných služeb, četníci, řadoví vojáci. Bez soudu, bez obvinění si museli Poláci 

vykopat vlastní masový hrob. Celá akce na příkaz Stalina proběhla pod velením Beriji a jeho 

NKVD. Celá záležitost měla zůstat utajená. Když však Smolenskou oblast obsadil německý 

wehrmacht, objevil masové hroby Poláků a exhumoval celkem 4 000 mrtvých těl. Německá 

propaganda chtěla maximálně využít tento objev ve svůj prospěch. Nicméně v době války 

se Spojenci přiklonili k názoru, že jde o německou propagandu a spiknutí.108 

Německo porušilo pakt o neútočení 22. června 1941 a vinou nepřipravenosti Rudé 

armády postoupila německá vojska hluboko do vnitrozemí SSSR.109 Až díky pomoci 

Spojenců se Stalinovi podařilo zvrátit nepříznivou situaci na frontě obklíčením 6. německé 

armády u Stalingradu. To je dodnes považováno za jeden z hlavních obratů ve 2. světové 

válce. Wehrmacht byl vytlačen ze Sovětského svazu a východní Evropy až do Berlína. Stalin 

byl spolu s Rooseveltem a Churchillem oslavován jako vítěz a zachránce. 

Po 2. světové válce Rudá armáda obsadila bývalá carská území, velkou část východní 

Evropy a Finska. Cenou bylo 26 miliónů mrtvých, poničená země a hospodářství. Stalin díky 

územním ziskům systematicky rozšiřoval vliv komunistů – Československo, Polsko, 

Jugoslávie, Bulharsko, Rumunsko a východní Německo (budoucí NDR). Marxistické 

režimy se s pomocí SSSR nerozšiřovaly jen po Evropě, ale i v Asii – Číně, Vietnamu, 

Severní Koreji. Pokusy o prosazení marxismu v Jižní Americe neuspěly kvůli intervencím 

USA. 

Zmíněné země se staly v relativně krátkém čase závislé na Moskvě, to však 

neznamenalo, že se všude sovětský vliv prosadil bez potíží. Armáda musela potlačovat 

povstání v Berlíně v roce 1953 a v Maďarsku v roce 1956. Nárůst sovětské síly podpořený 
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získáním nukleárních zbraní sloužil především k zastrašování bývalých spojenců, což vedlo 

k celosvětové eskalaci napětí a hrozbě nového světového konfliktu – studené válce.110 

6.2 Spojené státy americké 

Vznik USA nebyl o nic méně dramatický, než tomu bylo u Sovětského svazu. Americké 

kolonie si vybojovaly nezávislost na anglické koruně po osm a půl roku vleklé válce. Úkolem 

Američanů bylo vytrvat v bojích a udržovat dostatečně silnou armádu, která by oslabila vůli 

Britů bojovat. Američany hnala touha po vlastní svrchovanosti, britské vojáky podobný 

národní zájem do války netlačil. Hlavní postavou osvobozeneckých bojů byl pozdější 

prezident George Washington. Není bez zajímavosti, že z devíti klíčových bitev vyhrál 

pouhé tři. Klíčovým se ukázalo mít vycvičenou a bojeschopnou armádu, která byla 

dostatečně zásobovaná a placená. Armáda dodávala čas a prostor pro fungování všem třinácti 

koloniálním vládám a Kongresu. Zákonodárné sbory fungovaly, soudy zasedaly a daně se 

vybíraly. Válka skončila v roce 1783, kdy Britové uznali americkou nezávislost.111 

Původní Spojené státy americké čítaly třináct států mezi pobřežím Atlantského oceánu 

a Apalačským pohořím. USA se postupně rozšířily až ke břehům Tichého oceánu postupným 

osidlováním (a vytlačováním indiánů), vojenskými operacemi (mexicko-americká válka) 

nebo odkoupením území. Tak se stalo, že po válce s Mexikem se připojil k USA v roce 1848 

Texas a další území, ze kterých vznikly státy Kalifornie, Nové Mexiko, Utah, Arizona 

a Nevada. Od Španělska koupili Američané v roce 1819 zbytek Floridy za pět milionů 

dolarů. Francouzský vojevůdce Napoleon potřeboval financovat svá nákladná tažení 

v Evropě, a tak nařídil svým ministrům sjednat dohodu o prodeji celého státu Louisiana. 

Američané ji v roce 1803 odkoupili za jedenáct milionů dolarů. Ruský car se rozhodl 

k prodání Aljašky v roce 1867, Američany přišla na více než sedm milionů dolarů. Od této 

chvíle je celá Severní Amerika na sever od Mexika, s výjimkou Kanady, v rukou USA.112 

Poslední válkou probíhající na území Spojených států amerických byla válka občanská 

v letech 1861–1865. Proti sobě stály státy Unie a státy Konfederace kvůli rozporům v otázce 

otroctví. Za války si udělalo jméno mnoho generálů, na straně Severu Ulysses S. Grant 

(pozdější prezident USA), William Tecumseh Sherman a na straně Jihu Robert E. Lee nebo 

Thomas „Stonewall“ Jackson. Po krvavých bojích zvítězil průmyslově vyspělejší Sever, 

který měl na své straně i početnější stav vojsk. Občanská válka přinesla masivní rozvoj 

telegrafu, železnice a kulometů. Stav obětí je dodnes předmětem dohadů, jelikož nejsou 
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zaznamenány celkové válečné ztráty Jihu. Jeden z obecně uváděných údajů o celkových 

válečných ztrátách je 3 % populace, což převyšuje ztráty amerických vojsk ve všech 

ostatních konfliktech dohromady. Celkem dramaticky působí fakt, že úmrtnost na následky 

nemocí byla dvakrát větší než samotné bojové ztráty. Nejčastější nemoci, které kosily 

vojáky, byly úplavice, tyfus nebo malárie. Tyto choroby se šířily kvůli nehygienickým 

a náročným povětrnostním podmínkám a nedostatku lékařských znalostí a zdravotnického 

materiálu. Vítězství utužilo centrální vládu, zrušilo otroctví a zbídačilo jižanské státy. 

Americký prezident Abraham Lincoln se z ukončení války radoval pouze pět dní, než byl na 

něho spáchán atentát, který ukončil jeho život.113 

Důležitou kapitolou v dějinách USA je přistěhovalectví. V 19. století je Evropa 

světadílem nepokojů, který vedl ke společenským a politickým změnám. Průmysl se 

rozšiřoval a vyčerpával venkov nejdříve na bohatším severu Evropy a následně i na 

venkovském chudším jihu. Zemědělství utěšeně narůstalo a spolu se zlepšenou zdravotní 

péčí lidí na kontinentě přibývalo. Z původních 190 milionů až na 423 milionů obyvatel. 

Mnoho lidí začalo hledat své štěstí a uplatnění i mimo Evropu – v Jižní Americe, na Novém 

Zélandu, v Austrálii, Kanadě nebo USA.114 

Co vedlo přistěhovalce ke strastiplnému putování s nejistým výsledkem? Jedním 

z důvodů byla neustále se zlevňující cesta přes oceán. Dále zkraje 19. století postihlo 

Evropou několik krutých zim. To mělo za následek nedostatek potravin, což vedlo ke 

hladomorům. Zásadním problémem byla i daňová břemena uvržená na obyvatelstvo. 

Nekonečné napoleonské války vedly k tomu, že celá Evropa úpěla pod tíhou tyranských 

daní. A moc na tom nezměnila britská parlamentní vzpoura v roce 1816 vedoucí ke zrušení 

daní z příjmu a následně i snížení cel, která se platila prakticky ze všeho. Amerika ve 

srovnání s tím byla zemí neomezených možností. Vládní výdaje na hlavu představovaly 

pouhou desetinu těch britských, neplatil se žádný církevní poplatek, protože neexistovala 

žádná oficiální státní církev. Nevyplácely se ani chudinské dávky, jelikož chudoba byla 

v USA řídkým jevem. Americkému občanovi zůstávala většina výdělku pro rodinné výdaje. 

Co lákalo přistěhovalce, byla rovněž absence branné povinnosti, politické policie, nebyla 

zde žádná cenzura ani žádné uzákoněné třídní rozdíly.115 Spojené státy se tak staly „národem 

národů“. Přineslo to sice některé problémy, avšak díky silné základně obyvatel podpořené 

expanzí na americkém kontinentu, vstupovaly USA do 20. století jako nový světový hráč. 
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Před 1. světovou válkou USA předstihly v průmyslové výrobě celý svět. V roce 1913 

vyráběly nejvíce litiny a oceli a těžily více uhlí než Anglie, Francie a Německo dohromady. 

Rok poté však americkou ekonomiku postihla krize – výroba poklesla o polovinu. Do toho 

začala válka v Evropě, což umožnilo USA zvýšit ekonomickou aktivitu díky spolupráci se 

zeměmi Dohody, které se nacházely ve válečném stavu. 

Politika izolacionismu prosazovaná prezidentem Woodrowem Wilsonem držela USA 

od přímého zapojení do války na evropském kontinentu. Ve své soukromé korespondenci 

ale jasně projevoval své demokratické a pacifistické názory, které nebyly slučitelné 

s německým militarismem. USA se však v minulosti k Německu antagonicky nestavěly. Již 

v roce 1785 byla dojednána obchodní smlouva s Pruskem, takže němečtí přistěhovalci 

představovali devět procent americké populace. Za občanské války stáli Prusové na straně 

Unie a Spojené státy nic nenamítaly proti sjednocení Německa. Rozkol v německo-

amerických vztazích nastal v sedmdesátých letech 19. století, kdy v oblasti hospodářské, 

obchodní, koloniální a námořní se tyto dvě mocnosti střetávaly zejména v oblasti Tichého 

oceánu.116 

Po vypuknutí 1. světové války prezident Wilson deklaroval neutralitu Spojených států, 

avšak i přesto byly postupně vtahovány do konfliktu na starém kontinentu. Británie vyhlásila 

námořní blokádu německého obchodu, což mělo vliv i na USA, jelikož do roku 1916 klesl 

americký obchod s Německem na jedno procento předválečného objemu. Tuto ztrátu 

Američané kompenzovali obchodem s Británií a Francií, který se více než ztrojnásobil. 

Němci si ponorkovou válkou zhoršili reputaci v USA, zvláště poté, co potopili americký 

zaoceánský parník Lusitanii, kdy utonulo 1 200 pasažérů, z toho 128 Američanů.117 

Německo se dostávalo pod čím dál větší tlak, a tak 21. ledna 1917 vyhlásilo neomezenou 

ponorkovou válku vůči všem lodím, ať už neutrálním, nebo lodím nepřítele. Wilson přerušil 

diplomatické styky s Berlínem, ale ještě nechtěl žádat Kongres o vyhlášení války, dokud se 

situace nestane neudržitelnou. Již v únoru a březnu německé ponorky potopily řadu 

amerických lodí.118 

V srpnu 1917 se tak na území Francie formuje americká 1. armáda, která hned zaujala 

postavení na západní frontě u Verdunu. Poté, co si Německo uvolnilo ruce na východní 

frontě po příměří s Ruskem a vrhlo nové divize na západ při rozsáhlé ofenzivě na řece Marně 
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v březnu 1918, se až po několika měsících podařilo tuto ofenzivu zastavit, nicméně před 

podepsáním příměří 11. listopadu 1918 padlo více než 112 000 amerických vojáků.119 

Program prezidenta Wilsona, tzv. „Čtrnáct bodů“, vyřčený v lednu 1918 před 

americkým Kongresem se týkal nového mezinárodního uspořádání ve světě po 1. světové 

válce a ve svém posledním bodě představuje vznik Společnosti národů, která měla dohlížet 

na dodržování mezinárodního práva, územní nedotknutelnosti a politické nezávislosti 

každého členského státu. Paradoxně se USA nestaly členem poté, co Senát odmítl ratifikovat 

Versailleskou mírovou smlouvu, jež tuto organizaci zakládala.120 

Meziválečné období přineslo USA, zejména ve dvacátých letech, nebývalou prosperitu. 

Ta přinesla desítkám milionů rodin mimořádné hospodářské zabezpečení. 

Charakteristickým rysem byla nejdelší stavební konjunktura, vždyť do roku 1924 získalo 

vlastní dům jedenáct milionů rodin, a to teprve celý proces začínal. Rozmach automobilismu 

poskytoval mobilitu obyčejným dělníkům a farmářům. Běžně pracující obyvatelstvo začalo 

uzavírat pojistky, ukládat si úspory nebo investovat do akcií. Akcionáři se stali z placených 

hospodyní, úředníků, továrenských dělníků, obchodníků, šoférů, elektrikářů nebo 

mechaniků. Realizovala se tak koncepce demokracie, jejímž pilířem bylo majetkové 

vlastnictví.121 

Doba blahobytu měla již brzy narazit na své limity. Rozhodující podíl na hospodářském 

zhroucení a světové hospodářské krizi, která trvala po celá třicátá léta, měli dva prezidenti – 

Calvin Cilidge a jeho nástupce Herbert Hoover. Neschopnost prvně zmiňovaného zastavit 

spekulativní konjunkturu na trhu akcií a omezení snadných půjček vedla ke krachu na burze 

na Wall Street, který nastal sedm měsíců poté, co skončil v úřadě prezidenta. Jeho nástupce 

Hoover tak čelil hospodářské krizi, s jejíž následky si nedovedl poradit. Tvrdě postižen byl 

ocelářský a automobilový průmysl, nákladní doprava drasticky poklesla a došlo k umrtvení 

výstavby rodinných domů. Není divu, že v prezidentských volbách v roce 1933 prohrál 

s Franklinem D. Rooseveltem.122 

Spojené státy se stavěly krajně zdráhavě k vypuknutí druhé světové války v Evropě ještě 

mnohem více, než tomu bylo v případě první světové války. Amerika by sama od sebe do 

války proti mocnostem Osy (Berlín–Řím) a proti Japonsku nevstoupila. Do války je dotlačil 

až japonský útok na námořní tichomořskou základnu Pearl Harbor 7. prosince 1941. Hned 
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čtyři dny nato vyhlásilo Spojeným státům válku nacistické Německo a fašistická Itálie. Pro 

všechny členy Rooseveltovy vlády, prezidentem počínaje, znamenaly tyto události děsivý 

a nefalšovaný šok.123 

Překvapení záhy vystřídala rozhodnost. Spojené státy začaly mobilizovat lidské, fyzické 

i finanční zdroje pro válečnou výrobu. Zklamání a překážky, které přinesla krize ve třicátých 

letech, byly zapomenuty. Za jediný rok se počet tanků vyrobený v Americe vyšplhal na více 

než 24 000 a počet letadel na 48 000. Už rok od nuceného vstupu do války Američané 

vyráběli tolik zbraní jako všechny tři nepřátelské mocnosti dohromady, a to se ještě celková 

americká výroba v roce 1944 zdvojnásobila. Impozantní byl i počet zmobilizovaných vojáků 

– v roce 1943 překročil hranici sedmi milionů mužů.124 

Tato převaha se záhy začala projevovat ve válce. Od bitvy o Midway v červnu 1942 

tlačili Američané nepřítele zpět k japonským ostrovům. Spojené státy zasahovaly významně 

i do bojů v Evropě. Postupně se s jejich pomocí podařilo vytlačit německý Afrikakorps ze 

severní Afriky, obsadit Sicílii a jižní Itálii v létě 1943 a vše vyvrcholilo vyloděním ve 

francouzské Normandii v rámci operace Overlord v červnu 1944. „Velká trojka“ Roosevelt, 

Churchill a Stalin vedla své země k nevyhnutelnému vítězství na všech frontách. Pro 

poválečné uspořádání světa se ukázala jako klíčová slabost a naivita amerického prezidenta 

vůči politice sovětského diktátora. Roosevelt o Stalinovi prohlásil: 

„Pokud mu dám vše, co je v mých silách, a nebudu oplátkou nic žádat, nepokusí se 

o žádnou anexi a přesně podle zásady, že výsadní postavení zavazuje k ušlechtilému chování, 

se mnou bude usilovat o prosazení demokracie a míru ve světě.“125 

Přesně v intencích takovýchto prohlášení Roosevelt jednal i přes nesouhlas 

ministerského předsedy Winstona Churchilla. Americký prezident takřka bez námitek 

souhlasil se Stalinovými teritoriálními požadavky na Dálném východě na úkor Japonska 

a Číny výměnou za slib, že Sovětský svaz vstoupí do války proti Japonsku. Rooseveltova 

povolnost dále způsobila, že Stalin v rekordně krátkém čase vytvořil v Evropě satelitní 

impérium, které vydrželo až do konce osmdesátých let. Churchillovi se podařilo od 

komunistického vlivu zachránit jen Řecko, cenou byl celý zbytek Balkánu.126 

Kdoví, kam by dosáhly Rooseveltovy ústupky, nebýt jeho úmrtí na jaře 1945. V úřadě 

ho vystřídal veterán 1. světové války Harry S. Truman. Ten si na rozdíl od svého předchůdce 

                                                           
123 JOHNSON, P.: Dějiny amerického národa. Voznice 2014, s. 614. 
124 TAMTÉŽ, s. 622. 
125 TAMTÉŽ, s. 629. 
126 TAMTÉŽ, s. 629. 



47 
 

nedělal žádné iluze o sovětském režimu a komunismu. Podle jeho názoru byly Sovětský svaz 

i nacistické Německo odporné totalitní systémy. V dopise své ženě dokonce označil Stalina 

za stejně nedůvěryhodného jako je Hitler či Al Capone.127 Truman svoji rozhodnost potvrdil 

velice jasně podepsáním příkazu na shození atomových bomb na japonská města Hirošimu 

a Nagasaki. To nejen uspíšilo konec 2. světové války, ale předznamenávalo počátek 

konfliktu mezi Západem a Východem, který měl trvat téměř půl století. 
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7 OLYMPIJSKÉ HRY RUKOJMÍMI ZÁPADU A VÝCHODU 

7.1 Olympiády po 2. světové válce  

Válečné běsnění 2. světové války přervalo konání olympijských her dokonce ve dvou 

případech, a to v letech 1940 (původně Tokio, to se však konání her vzdalo, a tak připadly 

Helsinkám) a 1944 (Londýn). Přestože se v těchto letech hry nekonaly, MOV rozhodlo 

o jejich zanesení do historie. Na jaře 1946 bylo písemným hlasováním nejvyššího 

olympijského orgánu rozhodnuto o prodloužení mandátu pro Londýn na rok 1948.  

Kvůli následkům války si museli pořadatelé olympiády vystačit se skromným 

rozpočtem 600 000 liber. Město neslo stále hluboké šrámy německých bomb, a tak jako 

olympijská vesnice posloužily místní vojenské tábory. Na dodávkách potravin pro účastníky 

olympiády se podílel doslova celý svět. Na mnoha místech se závodilo v provizorních 

podmínkách, jelikož výstavba nových sportovišť nepřicházela v úvahu. Opakovala se 

situace z 1. světové války, kdy nebyly pozvány Německo a Japonsko. Premiérově se her 

účastnily výpravy Barmy, Cejlonu, Jamajky, Kolumbie, Libanonu, Sýrie, Portorika, 

Trinidadu a Venezuely. Olympijské hry se tak stávaly vskutku celosvětovou sportovní akcí. 

Politické napětí se projevovalo s čím dál větší intenzitou, vždyť kvůli občanské válce 

v Řecku, kolébce idey olympismu, museli být běžci nesoucí pochodeň doprovázeni 

vojenskou hlídkou.128 

Svět se pomalu měnil na bipolární pod taktovkou Spojených států amerických 

a Sovětského svazu. Změny bylo cítit i v Československu, kde se po únorovém převratu 

dostali k moci komunisté. Na pokyn z Moskvy potlačili svobodnou pluralitu politických 

stran.  

Je paradoxní, že SSSR na hry v Londýně ještě svoji výpravu nevyslal, jelikož dosud 

neměl vlastní národní olympijský výbor. MOV k této otázce přistupoval se smíšenými 

dojmy. Jednak negativně, kdy se MOV obával, že Sovětský svaz bude chtít konkurovat 

olympiádě organizováním světových spartakiád, čímž by byly satelity SSSR vyjmuty z pole 

působnosti MOV, a jednak pozitivně, kdy by příchod světové vítězné velmoci na olympijská 

sportoviště přinesl logicky větší prestiž mezinárodního olympismu a pomohl by šířit 

olympijskou myšlenku v dalších státech světa. V červnu 1948 se v Budapešti konalo setkání 

představitelů olympijských výborů nově vytvořeného sovětského bloku řešící účast na hrách 

v Londýně. Moskva viděla problém v případné účasti sportovců bývalých fašistických států 

a sovětské satelity rovněž zajímal postup v případě neúčasti Sovětského svazu na hrách. 
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Nakonec bylo rozhodnuto, že sovětští představitelé nebudou žádat od svých satelitů, aby se 

zřekly účasti na hrách v případě startu sportovců z bývalých fašistických států a také 

nežádali, aby lidové demokracie činily svoji účast závislou na účasti Sovětského svazu.129 

Pro československé barvy byla londýnská olympiáda mimořádně úspěšná, sportovci 

získali šest zlatých medailí. Svoji hvězdnou kariéru zde mj. začal běžec Emil Zátopek. 

Výprava sbírala ocenění kromě běhu i v boxerských soutěžích, kanoistice nebo gymnastice. 

130 

Bohužel posledně zmiňovaný sport doprovázela tragédie. Jedna ze členek zlatého 

družstva sportovních gymnastek – Eliška Misáková – krátce po příletu do Londýna začala 

pociťovat bolesti hlavy a nevolnost, ke kterým se záhy přidala teplota a bolesti zad. Angličtí 

lékaři diagnostikovali dětskou obrnu, vůči které tenkrát nebylo léku. Svůj boj se zákeřnou 

chorobou mladá Misáková prohrála, zrovna když československé gymnastky nastupovaly 

k poslední disciplíně, ve které se jim podařilo předstihnout soupeřky z Maďarska. Elišce 

Misákové byla zlatá olympijská medaile udělena in memoriam.131 

7.1.1 Počátek soupeření Západu a Východu na olympiádách 

Za počátek soupeření Západu a Východu na sportovních kolbištích lze považovat první 

start Sovětského svazu na olympijských hrách v Helsinkách v roce 1952. Mírové soupeření 

mezi státy se začalo pomalu vytrácet. Organizátoři her se museli vypořádat s existencí dvou 

německých a dvou čínských států. Německá demokratická republika (NDR) v té době 

většinou států ještě nebyla uznávána, takže pozváni byli jen sportovci západního Německa 

a kuriózně Sárska (polonezávislý stát pod správou Francie), které startovalo na hrách coby 

samostatná výprava poprvé a naposledy v historii. Čína obdržela dvě pozvánky. Jedna 

připadla Čínské lidové republice, druhá Čínské republice sídlící na ostrově Tchaj-wanu. Po 

zjištění, že se pevninská Čína účastní her, opustili Tchajwanci olympiádu, aniž by zasáhli do 

soutěží.132 

Středobodem her byla však stále premiérová účast Sovětského svazu. Ten původně 

zamýšlel, že jeho sportovci budou na jakoukoli soutěž vysíláni každý den ze svého území 

a po skončení soutěže hned stahováni zpět. Nakonec se sovětští představitelé spokojili 

s ubytováním své výpravy mimo olympijskou vesnici. Na helsinských hrách započal 

bodovací boj mezi sovětskou a americkou výpravou. Sověti velice pečlivě zaznamenávali 

                                                           
129 ERBEN, E. – HAVRÁNKOVÁ, H.: Český olympismus. Praha 1999, s. 73. 
130 BENDL, V. A KOL.: Kniha olympijských her. Praha 1994, s. 32. 
131 ERBEN, E. – HAVRÁNKOVÁ, H.: Český olympismus. Praha 1999, s. 74. 
132 BENDL, V. A KOL.: Kniha olympijských her. Praha 1994, s. 32. 



50 
 

umístění svých sportovců a neváhali je prezentovat na tabuli ve svém rezidenčním areálu.133 

Každá ze stran po olympiádě prohlašovala něco jiného (dle SSSR soupeření skončilo 

remízou, Američané se prohlašovali za vítěze), avšak prvotní účast Sovětského svazu byla 

hodnocena kladně jak po stránce sportovní, tak i po stránce ekonomické. 

MOV nicméně nerad viděl počínající rivalitu mezi světovými velmocemi. Již 

v meziválečném období MOV odmítl vytvoření oficiálních bodovacích tabulek. Nešlo však 

efektivně zamezit vytváření těch neoficiálních. Známý odpůrce profesionalismu předseda 

MOV Avery Brundage marně poukazoval na to, že takové bodování „je v rozporu s pravidly 

a duchem olympijských her, jež jsou soutěží jednotlivců, kde se žádné týmové body 

nepočítají“.134 

V roce 1956 byla studená válka už dávno v plném proudu. Pod dohledem Chruščova 

navíc v SSSR probíhala destalinizace. Sovětské síly rovněž v této době potlačily nepokoje 

v Maďarsku, zato v Polsku bylo povstání potlačeno místními ozbrojenými složkami. Nejvíce 

byla mezinárodní situace vyhrocená kvůli Suezské krizi. K Izraeli se připojila Velká Británie 

a Francie, naproti tomu Sovětský svaz se přidal na stranu Egypta. Spojené státy odmítly 

podpořit akce svých atlantických spojenců, takže celá akce pro Velkou Británii a Francii 

skončila fiaskem.135 

Výše zmíněné události měly vliv na průběh olympijských her konaných netradičně na 

konci roku 1956 v australském Melbourne. Svoji účast na hrách odřekla Čína kvůli 

přítomnosti Tchaj-wanu, zatímco Egypt a Libanon se odmítly zúčastnit kvůli egyptsko-

izraelské válce a obsazení Suezu britsko-francouzskou koalicí. Řada států protestovala proti 

sovětské invazi do Maďarska a nezůstalo jen u slov, jako protest proti tomuto násilnému 

aktu se her nezúčastnily Lichtenštejnsko, Nizozemsko, Švýcarsko a Španělsko.136 I tak se 

MOV celkem naivně pokoušel o depolitizaci her a vyzval k respektování olympiády jako 

soutěže jednotlivců, nikoliv jednotlivých států.137 

Jeho slova se však míjela účinkem. Nejvýmluvnější ilustrací politického napětí byl 

finálový zápas ve vodním pólu mezi reprezentacemi Sovětského svazu a Maďarska. 

Olympijský bazén zbarvila po násilnostech obou týmů krev a rozhodčí museli zápas přerušit. 

Maďaři však nakonec získali zlaté medaile a aspoň tímto způsobem se pomstili nenáviděným 

okupantům. Navzdory všem politickým krizím byly hry úspěšně. Sovětská výprava bydlela 
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v olympijské vesnici spolu s ostatními, což umožňovalo prohloubení kontaktů 

se znesvářenými stranami. Zajímavým dokladem tohoto sbližování byla zlatá 

československá diskařka Olga Fikotová s rovněž zlatým kladivářem Američanem Haroldem 

Connollym.138 Jejich vztah skončil manželstvím a později na hrách v roce 1972 nesla Olga 

Fikotová-Connollyová vlajku Spojených států amerických při slavnostním zahájení her 

v Mnichově. 

Olympiády v letech 1952 a 1956 tak předznamenávaly, jakým směrem se budou ubírat 

olympijská sportovní klání dvou supervelmocí. Hry se tak staly jedním z mnoha míst 

střetávání Západu a Východu v rámci studené války. I přes snahu MOV olympijské ideály 

ustoupily politickým tlakům. Zpolitizované soupeření vrcholilo v osmdesátých letech, kdy 

dochází ke vzájemnému bojkotu po sobě jdoucích her v Moskvě 1980 a Los Angeles 1984. 

7.2 Cesta k Moskvě 1980 

Střet USA a SSSR o vliv a ideologii kvůli nahromaděnému jadernému arzenálu nikdy 

nepřerostl v přímý vojenský konflikt. To však neznamená, že by toto střetávání bylo bez 

několika dramatických momentů. 

Začátek studené války a jeho časové vymezení se může lišit. Většina historiků se kloní 

k názoru, že vypuknutí studené války započalo krátce po skončení 2. světové války. Někteří 

(např. Melvyn Leffler139) spojují studenou válku se vznikem komunistického státu a nalézají 

jeho kořeny v období po Říjnové revoluci v roce 1917. Pokud se ale přikloníme k většině 

badatelů, tak počátek studené války můžeme spojovat s událostmi jako americké vyhlášení 

Trumanovy doktríny nebo sovětské odmítnutí Marshallova plánu v roce 1947, případně 

nástup komunistů k moci v Československu v roce 1948 či sovětská blokáda Západního 

Berlína o rok později.140 

Neméně dohadů panuje i o jejím konci. Podle některých skončila studená válka 

vyřešením karibské krize v roce 1962. To zahájilo období mezinárodního uvolňování trvající 

až do konce sedmdesátých let. Následující období po sovětské invazi do Afghánistánu v roce 

1979 tito historici považují za druhou studenou válku končící až pádem Berlínské zdi o deset 

let později. Jiní termínem studená válka označují celé období, ať už po první, nebo druhé 

světové válce, až do roku 1989. 

Jestli můžeme o časovém vymezení studené války polemizovat, tak o její povaze panuje 

shoda. Studená válka byla především soubojem totálním, ať už se bavíme o rozsahu nebo 
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cílech jejích účastníků. To byly hlavní prvky výrazně odlišující se od podobných situací 

v minulosti. To, co zpočátku začalo jako konflikt o Evropu, přerostlo do globálního rozměru. 

Obě strany, Západ a Východ, se snažily v dlouhodobém horizontu úplně porazit svého 

soupeře, neboť nic jiného by konflikt neukončilo. Střetávání demokratických států na jedné 

straně s totalitními státy, na straně druhé bylo doprovázeno i soubojem ideologickým. Velice 

důležitým momentem studené války byl prostý fakt, že šlo i o hospodářskou soutěž mezi 

kapitalistickou tržní ekonomikou a socialistickým plánovaným hospodářstvím. 

Jaké hlavní události a procesy formovaly vztahy mezi Západem a Východem od konce 

2. světové války po osmdesátá léta? Za deklaraci studené války může být považován projev 

prezidenta Harryho S. Trumana pronesený před Kongresem v roce 1947. Tato řeč 

formulovala to, co se později stalo známé pod termínem „Trumanova doktrína“. Od porážky 

Japonska v srpnu 1945 až po onen projev v březnu 1947 se americko-sovětské vztahy 

zhoršily. Napětí panovalo ohledně vytváření sovětských satelitů ve východní Evropě, 

íránské ropy, spojenecké okupace Německa, Řecka a Turecka.141 

Doktrína si vytyčila za cíl zadržování komunismu a jeho agrese v zájmu národní 

bezpečnosti USA kdekoliv na světě. Tato politika zadržování měla být použita hlavně 

v Řecku (zmítaného občanskou válkou) a Turecku. Ačkoliv byl Západ přesvědčen o opaku, 

Stalin nepomohl řeckým komunistům v podnícení revoluce, ačkoliv by jistě uvítal oslabení 

pozic Západu v Řecku. Větší zájem měla Moskva o kontrolu nad Černomořskými úžinami 

a vybudování základny v tomto regionu, avšak USA zareagovaly vysláním loďstva do 

východního Středomoří, což dalo Stalinovi patřičný signál.142 

Kongres vyčlenil 400 milionů dolarů na vybudování amerických námořních základen 

ve Středozemním moři a k vyzbrojení řecké a turecké armády, což mělo stabilizovat situaci 

před případnou sovětskou expanzí. Pro státy, které však již podléhaly sovětskému vlivu, 

doktrína moc možností nenabízela. USA se zachovaly odlišně, na rozdíl od období po 

1. světové válce, kdy měla navrch politika izolacionismu. Tentokrát jasně demonstrovaly 

ochotu převzít odpovědnost za osud svobodného demokratického světa.143 

Trumanova doktrína vedla ke zvýšenému zapojení do evropských záležitostí. Její 

důležitou součástí se stal Marshallův plán144, spočívající v nabídnutí finanční pomoci 

evropským států k oživení a nastartování jejich hospodářství. Tato americká pomoc ve formě 
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darů, půjček a úvěrů dosáhla téměř 17 miliard dolarů. Nejvíce z ní profitovaly Velká 

Británie, Francie, Itálie a Německo.  

Marshallův plán byl nabídnut, respektive čerpání z něj, i Československu145, ale na 

nátlak Sovětského svazu ho českoslovenští představitelé odmítli. Tento americký projekt 

přispěl významně k urychlení konsolidace západoevropských ekonomik a rovněž pozitivně 

zapůsobil na sociální a politickou situaci především v západní Evropě. Sovětský svaz 

v reakci na to vytvořil Radu vzájemné hospodářské pomoci (RHVP) v roce 1949, což se 

ukázalo být mocenským nástrojem Moskvy pro centrální ovládání ekonomik socialistických 

států. 

7.3 NATO a první berlínská krize 

Sovětský svaz s nelibostí přihlížel, jak se britská a americká německá zóna spojila 

a vytvořila bizonii v roce 1947. Francie se zprvu zdráhala s připojením své k německé zóně, 

ale o rok později se připojila i ona a vznikla trizonie. Na těchto základech se zformovalo 

západní Německo (NSR), vypracovala se ústava a připravovala měnová reforma. Není bez 

zajímavosti, že ve zdejší nově vytvářející se samosprávě měly komunistické strany malou 

roli. Západ se na konci roku 1947 setkal se sovětskými zahraničními ministry, avšak tato 

jednání o budoucnosti Německa nepřinesla žádnou dohodu. Stalin se tedy rozhodl k přímé 

akci přinutit Západ ke změně jeho politiky v Německu.146 

Sovětský svaz trval na pokračování mezinárodní kontroly Porúří a dokončení 

demilitarizace. Mezitím proběhla v západních okupačních pásmech Německa měnová 

reforma. Stalin na to reagoval vzápětí vlastní měnovou reformou a zároveň nechal uzavřít 

všechny pozemní cesty a přístupy, včetně těch zásobovacích do Západního Berlína. Započala 

první berlínská krize, kdy byl Berlín odříznut od okolního světa téměř rok. 

O zásobování odříznutého Západního Berlína se postaral letecký most vojenských 

letectev západních velmocí. Zanedlouho američtí a britští piloti přepravovali 2 250 tun zásob 

denně. Rusové si postupně uvědomili, že pokračující blokádou nic nezískají a ani Spojenci 

neměli zájem na protahování leteckého mostu. Několikaměsíční jednání vyústila v dohodu 

a pozemní cesty do Západního Berlína byly konečně otevřeny 12. května 1949.147 

První berlínská krize byla jedním z důvodů založení Severoatlantické aliance (NATO) 

v roce 1949 ve Washingtonu.148 Tímto obranným společenstvím bylo upevněno politické 
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a ekonomické spojení mezi USA a západními evropskými státy. Stalin na to odpověděl 

v roce 1955 vytvořením Varšavské smlouvy (oficiální název byl „Smlouva o přátelství, 

spolupráci a vzájemné pomoci“) sdružující státy východního bloku do vojenského paktu, 

který existoval až do roku 1991.149 

7.4 Berlínská zeď a karibská krize 

Jestli byl Západ překvapen první berlínskou krizí, tak uzavření hranice mezi východním 

a Západním Berlínem mu přinesl doslova šok. K tomu došlo v srpnu 1961. Než k němu 

došlo, tak více než 2 500 000 východoněmeckých občanů prchlo před komunistickým 

režimem. Bylo mezi nimi mnoho lékařů, zubařů, lékárníků nebo soudců a prokurátorů. 

Z dnešního pohledu nám může připadat podivné, že komunisté takový exodus mozků 

nezastavili dříve. To lze vysvětlit tím, že se v odlivu lidí snadno infiltrovali tajní agenti 

STASI (východoněmecká tajná policie). Rovněž s trochou nadsázky lze tvrdit, že odchod 

oponentů vůči režimu snižoval zároveň počet odpůrců v samotném východním Německu.150 

Sovětský vůdce Nikita Chruščov správně předvídal, že Západ nebude ochoten riskovat 

válku kvůli rozdělení Berlína. Tak se fakticky potvrdil status quo a napětí studené války 

přetrvávalo. Churchillova železná opona tak získala v Berlínské zdi svoji reálnou podobu, 

kdy se státy NATO a Varšavské smlouvy přes ni nadále navzájem ostražitě sledovaly.151 

Do další hazardní akce se Chruščov pustil v roce 1962. Svých politických cílů se snažil 

dosáhnout rozmístěním jaderných zbraní na Kubě. Sovětský svaz obhajoval tento krok 

údajným zajištěním bezpečnosti ostrova, ve skutečnosti však šlo o otázky Berlína, 

mezinárodního uznání Německé demokratické republiky (NDR) a nastolení geopolitické 

rovnováhy. USA totiž měly své operační základny v Turecku, poblíž hranice se Sovětským 

svazem, zatímco samotný Sovětský svaz podobnými předsunutými pozicemi 

nedisponoval.152 

Při berlínských krizích USA nebyly ochotny riskovat vojenský konflikt, ale u karibské 

krize Washington byl ochoten riziko konfrontace podstoupit, což Chruščova zaskočilo. 

Americký postoj přinesl očekávané výsledky. Aby si Chruščov zachoval tvář, navrhl 

demontování raket na Kubě pod podmínkou, že USA učiní totéž v případě svých raket 

v Turecku a zároveň se zavážou nenapadnout Kubu. Američané na tyto požadavky 
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přistoupili, avšak v průběhu této krize se svět ocitl na pokraji jaderné války. Pro podobné 

případy v budoucnu byla zřízena tzv. „horká“ linka mezi Washingtonem a Moskvou. 153 

Obě mocnosti si uvědomovaly rizika jaderných zbraní, a tak pro příště se soupeření mělo 

přesunout na pole strategických zbraní. V důsledku toho byly podepsány smlouvy o kontrole 

zbrojení. V roce 1963 byla podepsána Smlouva o zákazu jaderných zkoušek v atmosféře, na 

zemském povrchu a pod mořskou hladinou (Test Ban Treaty). O pět let později následovala 

Smlouva o nerozšiřování jaderných zbraní (Non-Proliferation Treaty). Tyto dohody byly 

uzavřeny pod taktovkou USA a SSSR, což se ne všem státům zamlouvalo. De Gaullova 

Francie se k těmto ujednáním vůbec nepřipojila, poněvadž vyvíjela snahu o vlastní jadernou 

nezávislost.154 

7.5 Olympiáda v Moskvě 

Sovětští reprezentanti, jak již bylo uvedeno dříve, si odbyli svoji premiéru na olympiádě 

v Helsinkách. I když Sovětský svaz nestartoval na všech olympijských hrách, patří 

k neúspěšnějším sběratelům medailí v historii. 

V dějinách sovětského sportu bylo zásadním přelomem udělení pořádání letních 

olympijských her Moskvě pro rok 1980. Nicméně Sovětský svaz nebyl první socialistický 

stát usilující o pořádání her. V padesátých letech se ucházela o pořadatelství maďarská 

Budapešť a v sedmdesátých letech se dokonce zvažovala kandidatura Prahy. Moskva 

projevila zájem pořádat hry již v roce 1976, avšak musela se sklonit před kanadským 

Montrealem, který vybral MOV na svém 69. zasedání v Amsterodamu v květnu 1970. Kvůli 

tomu se plánovaná kandidatura Prahy „musela“ sklonit před Moskvou a vyklidit pozice. 

Prvotní návrh předsednictva ČSOV přináší zajímavé poznatky: 

Předsednictvo ČSOV projednalo dne 26. 4. 1968 informativní zprávu o postupu prací 

na přípravě kandidatury Prahy na olympijské hry 1980. V letošním roce bude na základě 

usnesení vlády z 13. 3. 1968 připraveno několik ekonomicky podložených variant týkajících 

se navrhovaných olympijských her v Praze. Předsednictvo ČSOV si je vědomo velmi složité 

situace, která je v současné době na úseku ekonomickém a v přípravě řešení perspektivních 

úkolů. Proto budou návrhy, které se připravují pro vládu, přehodnoceny z hlediska podmínek 

v ČSSR a také z hlediska nově vznikající struktury a organizace sportovní činnosti. Chceme 

využít všech možností, aby navrhované věci byly podrobně projednány se všemi 

zainteresovanými složkami, aby s návrhy byla seznámena i veřejnost, včetně předběžných 
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kalkulací a nákladů, které by byly spojeny s uspořádáním olympijských her. Jsme zatím 

přesvědčeni, že příprava na OH by mohla urychlit rozvoj našeho hlavního města Prahy, 

kterému velmi mnoho dlužíme. Většina uvažovaných zařízení pro OH by měla být tak jako 

tak v roce 1980 hotova, chceme-li vybudovat Prahu jako socialistické velkoměsto. Konečný 

úsudek bude možno sestavit až ke konci roku, kdy budou zpracovány ekonomické úvahy. 

Připomínáme, že olympijské hry nebyly vždy organizovány ve velkých zemích 

a v mnohamilionových hlavních městech. Dokladem toho je, že v roce 1952 čtyřmilionové 

Finsko s půlmilionovým hlavním městem dokázalo uspořádat velmi pěkné olympijské hry. 

Předsednictvo ČSOV děkuje znovu všem těm, kteří přispěli na olympijský fond a chtějí 

ještě přispět. Oznamuje, že ještě v letošním roce bude určena prvá stavba, která je potřebná 

pro olympijské hry. Její výstavba bude zahájena v roce 1970 z prostředků olympijského 

fondu. Také v průběhu letošního roku bude zpracován statut o olympijském fondu tak, aby 

veřejnost mohla jeho použití kontrolovat. Děkujeme také za všechny výzvy a nabídky pomoci 

při zahájení příprav. Vzhledem k tomu, že je třeba ještě ujasnit některé základní otázky, 

budou tyto návrhy konkrétně řešeny až ke konci letošního roku.155 

Moskva se znovu přihlásila se svojí kandidaturou pořádání her v roce 1980, kdy jejím 

konkurentem bylo americké Los Angeles. Zásadní pro udělení XXII. letní olympiády bylo 

75. zasedání MOV v říjnu 1974 ve Vídni. Za přítomnosti 64 delegátů byla za dalšího 

pořadatele her jednomyslně zvolena Moskva.156 Hlavní město Sovětského svazu se tak stalo 

sedmnáctým pořadatelským městem v historii moderních olympiád.157 Některá sportovní 

klání se však konala i v dalších městech sovětské říše. Estonský Talin hostil olympijskou 

fregatu a kvalifikační část fotbalového turnaje si rozdělily mezi sebe stadiony v Minsku, 

Kyjevě a Leningradu. Rudé právo v reakci na to přineslo tento pochvalný článek: 

“[…] Sedmimilionové hlavní město SSSR má pro uspořádání letních olympijských her 

podmínky, jako málokteré jiné město na světě. Ať už jde o sportoviště, ubytovací kapacity 

nebo široké zázemí zkušených tělovýchovných funkcionářů. A to je nutno říci, že do začátku 

her organizátorům zbývá bezmála šest let, kterých nepochybně využijí k výstavbě dalších 
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zařízení, aby se před celým sportovním světem prezentovali v tom nejlepším světle, aby 

dokázali, že jim byla kandidatura přiznána právem. […]”158 

Příprava moskevských her se kryla s obdobím tzv. politiky deténte (uvolňování) mezi 

USA a SSSR. V ní se pokoušela hrát zásadní roli Francie, kdy de Gaulle dokonce v roce 

1966 navštívil Moskvu a odsoudil americkou intervenci ve Vietnamu, nicméně nemohl 

přijmout nekompromisní sovětské stanovisko ohledně legitimnosti východoněmeckého 

režimu. Ve stejném roce americký prezident Johnson vyhlásil politiku budování mostů 

(bridge-building) pro posílení politických, hospodářských a kulturních kontaktů 

s východoevropskými státy a Sovětským svazem. Avšak americká ani francouzská deténte 

neobstála proti agresivnímu prosazování tzv. Brežněvovy doktríny, které padlo za oběť 

mj. Československo v roce 1968.159 

Soumračným dnem pro politiku deténte byla sovětská invaze do Afghánistánu v roce 

1979, která měla zabránit pádu místního komunistického režimu. Na rozkaz Leonida 

Brežněva bylo mobilizováno 50 000 branců, a to hlavně z oblastí Střední Asie, takže v první 

vojenské vlně stáli především sovětští muslimové. Šlo o největší mobilizaci od dob 

2. světové války. Jak se později ukázalo, šlo o poslední válku, co sovětská armáda vedla.160 

Ačkoliv je sovětská invaze v souvislosti s olympijskými hrami v Moskvě pokládána za 

hlavní příčinu jejich bojkotu USA a dalšími západními státy, není tomu tak. Faktem je, že 

Američané nebyli nadšení z přidělení her Moskvě. Plně si uvědomovali, že akce těchto 

rozměrů a publicity nabízí Sovětskému svazu unikátní platformu pro propagování jeho 

společenského zřízení. Jak již bylo uvedeno, MOV se v celé své historii pokoušel hrát 

usmiřovací a apolitickou roli, ale ne vždy se mu jí podařilo dostát. Velké akce typu olympiád 

se v této době již dávno etablovaly coby zástupné bojiště v rámci studené války a Spojené 

státy americké se do jisté míry právem obávaly sportovní porážky a okázalé prezentace 

úhlavního nepřítele, což by se jistě projevilo na světovém mínění. 

Invaze do Afghánistánu tak byla překvapivou, ale o to více vítanou záminkou pro USA 

ospravedlnit zamýšlený bojkot moskevské olympiády. Administrativa prezidenta Cartera 

vydala jasné prohlášení, že pokud nedojde k úplnému stažení sovětských jednotek 

z Afghánistánu, tak se Spojené státy nezúčastní letních olympijských her 1980 konaných 

v Moskvě. Carter následně americkému obyvatelstvu předložil sovětskou invazi jako 
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„největší ohrožení míru od dob 2. světové války“161 a většině Američanů toto sdělení stačilo 

k obhájení záměru bojkotovat hry. 

Předseda MOV Lord Kilanin na výhrůžky Washingtonu bojkotovat hry vzpomínal 

takto: 

„[…] V prvních dvou lednových týdnech se začala rýsovat skupina organizující bojkot. 

Zpočátku připomínala zastrašující tah a mnohá prohlášení Bílého domu mě vedla k tomu, 

abych si myslel, že Washington není správně obeznámen s olympijskou strukturou. Naivní 

myšlenky přemístit hry do jiného města nebyly politicky možné a návrh na jejich odložení 

o rok nebral v úvahu komplexní charakter mezinárodního sportovního programu 

a striktních pravidel MOV, která stanovují, že hry se konají vždy v posledním roce 

olympiády. […]“162 

Prezident Carter vyvinul tlak na americký olympijský výbor a dal mu jasně najevo, že 

je mimo veškerou debatu, aby se američtí sportovci účastnili olympijských her v Moskvě. 

Přesto zástupci amerického výboru nechali uspořádat sjezd sportovních svazů, aby o takto 

závažném rozhodnutí proběhlo hlasování. Dle regulí MOV rozhodnutí o účasti na hrách je 

pouze věcí příslušného národního výboru, nikoliv vlády. Jakékoliv politické vměšování 

vlády mohlo vést k vyloučení z olympiády.163 Spolupráce amerického olympijského výboru 

tak nebyla zdaleka jistou věcí. 

Vypjatá jednání a následná hlasování neunikla pozornosti československého Rudého 

práva, článek s titulkem „Carter znovu zakazuje“ je více než výmluvný: 

„[…] Spojené státy oficiálně oznámily, bez ohledu na konečné rozhodnutí národního 

Olympijského výboru USA, že se nezúčastní olympijských her v Moskvě. Oznámil to mluvčí 

amerického ministerstva zahraničí Hodding Carter v Bonnu, kde doprovázel ministra 

C. Vance na jeho cestě západoevropskými zeměmi. USA ospravedlňují svůj krok datem 

20. února, které 4. ledna prezident Carter jednostranně stanovil jako ultimátum ke stažení 

sovětských vojsk z Afghánistánu. Tato záminka má manévru Washingtonu dodat zdání 

korektnosti a morálnosti. […]“164 

Hlasování se uskutečnilo v dubnu 1980 v Colorado Springs. Americký výbor zastrašen 

Carterovými pohrůžkami o finančních a právních důsledcích v případě „nesprávného“ 

hlasování, se podvolil konečnému zákazu zúčastnit se moskevských her. Carterovi navíc 
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hrála do karet silná podpora Kongresu. Výbor byl přitlačen ke zdi i tím, že celá řada sponzorů 

a televizních společností odpírala vyplacení příspěvků Olympijskému výboru, dokud 

nerozhodne o bojkotu her.165 K jeho odvrácení nepomohlo ani osobní setkání Lorda Kilanina 

s prezidentem Carterem. 

USA se snažily přimět svoje politické spojence k připojení k bojkotu. Rudé právo hned 

přispěchalo se svým náhledem na věc: 

[…] Carterovi poradci se znovu rozjíždějí za hranice, nátlak má možná poněkud 

diplomatičtější charakter než vůči delegátům amerického sportu, smysl však zůstává stejný: 

z pozice síly, z pozice „světového četníka“ nutit ostatní k poslušnosti. Není tedy žádným 

překvapením, že poté, co se Carterově administrativě podařilo surovým způsobem potlačit 

vroucí touhu sportovní mládeže své země po olympijských vavřínech, zdvihli znovu hlavu 

všichni odpůrci olympijské Moskvy v západní Evropě. […]166 

Bojkot byl podpořen řadou států NATO, nicméně většina se nakonec her zúčastnila. Ke 

Carterově bojkotu se přidali jeho spojenci jako Chile, Jižní Korea nebo Izrael. Řada 

islámských států se rovněž připojila k bojkotu, avšak paradoxně Afghánistán svoji výpravu 

na hry vyslal. Celkem na 65 zemí se her v Moskvě nezúčastnilo, ale některé uváděly jiné 

příčiny než americký bojkot. Her se tak zúčastnilo 81 států, což bylo nejméně od olympiády 

v Melbourne v roce 1956. Výpravy Francie, Španělska, Velké Británie a Itálie na hrách 

startovaly, ale svůj nesouhlas s invazí do Afghánistánu dávaly najevo tím, že nastupovaly 

pod olympijskou vlajkou, nikoliv tedy vlajkou své země. 

7.5.1 Bojkot jako prostředek zahraniční politiky USA 

Zahraničněpolitické zájmy USA nezahrnovaly pouze Afghánistán, ale celý Perský záliv. 

Pro Spojené státy byl sovětský vpád do Afghánistánu jasným důkazem agresivního chování 

Sovětského svazu na mezinárodní scéně. Navíc se sovětské jednotky ocitly o 1 500 

kilometrů blíže k Hormuzským úžinám, kterými vyplouvaly veškeré ropné tankery 

z Perského zálivu. Když se k tomu přidala neklidná situace v Íránu, kdy na počátku roku 

1979 byl sesazen proamerický šáh Rezá Pahlaví, tak Američané se začali obávat o vliv v této 

oblasti. Panovaly tak obavy, že Sovětský svaz se pokusí nahradit v tomto regionu USA, což 

se sice nepotvrdilo, ale americká politika se řídila tímto předpokladem.167 

V době sovětské invaze neměli Američané kapacitu na razantní protiopatření. Prezident 

Carter však cítil, že je nutné udělat aspoň některé kroky, které by potvrdily rozhodnost USA 

                                                           
165 CARACIOLLI, T. – CARACIOLLI, J.: Stolen Dreams of the 1980 Moscow Olympic Games. Chicago 2008, s. 88. 
166 USA vynucují poslušnost. Československý sport, 37, 29. dubna 1980, s. 1. 
167 LUŇÁK, P.: Západ. Spojené státy a Západní Evropa ve studené válce. Praha 1997, s. 222–293. 
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vůči postupu Sovětského svazu. Takovým krokem se jevil bojkot olympijských her jako 

zajímavý donucovací prostředek. Později tento čin Carter hájil jako nejostřejší možný.168 

V amerických kruzích panovalo přesvědčení o správnosti tohoto postupu, který měl za cíl 

otupit agresivní postoj Sovětského svazu. Později se ale naděje vkládané do bojkotu jevily 

jako přehnané, navíc prohloubení politizace her neprospělo ani Spojeným státům a ani 

olympijskému hnutí. 

Vzdálenost mezi kontinenty tak byla potvrzena celkovou bilancí afghánské krize. Je 

pravdou, že invazi odsoudila řada států, avšak kromě Velké Británie a Spolkové republiky 

Německo vyslaly všechny západoevropské země své výpravy na letní olympijské hry 

v Moskvě. USA paradoxně nevyšla ani politika hospodářských sankcí vůči SSSR, jelikož 

západní Evropa využila těchto uvolněných trhů pro odbyt vlastního zboží. Za rok 1980 

západoněmecký vývoz vzrostl o 31 % do Sovětského svazu a o 33 % do Francie.169 

Americký politicky motivovaný bojkot barvitě hodnotilo ve své zprávě československé 

předsednictvo ÚV KSČ, zde je z ní výňatek: 

„[…] Licoměrnost a zákeřnost buržoazní ideologie nezná mezí. Jak daleko jdou ve svém 

farizejství, ukazuje také kampaň proti olympijským hrám v Moskvě. Je známo, že už řadu let 

se v buržoazním tisku ozývají hlasy proti mezinárodním setkáním sportovců, na nichž se 

demonstruje přátelství mezi národy, jejich touha po míru a kde se stále více projevují 

i úspěchy socialistických zemí. Tím více je reakčním silám proti mysli, že by se olympiáda 

měla uskutečnit v první socialistické zemi, v Sovětském svazu. Spoléhají na krátkou paměť 

lidí. Celé roky zdůrazňovaly, že politika do sportu nepatří. Ale dnes všechny jejich činy 

dosvědčují, že se snaží zneužít sportu pro tu nejreakčnější politiku, a aby znemožnily konání 

olympijských her v Moskvě, jsou ochotny pohřbít samu olympijskou myšlenku. […]“170 

Není sporu o tom, že vysoký počet absentujících zemí se projevil na kvalitativním 

propadu startovního pole sportovců, ale jinak samotné hry se uskutečnily bez výraznějších 

problémů. Výsledky bojkotu tak byly rozpačité, Sovětský svaz jím nebyl donucen k odchodu 

z Afghánistánu, naopak sovětská armáda operovala na jeho území dlouhých deset let. Avšak 

předpovědi o rychlé vojenské akci vzaly za své. Vždyť za dobu afghánského dobrodružství 

se v čele SSSR vystřídali čtyři tajemníci a ne nadarmo, vzhledem k vysokým ztrátám 

a celkovému výsledku, konflikt získal označení „sovětský Vietnam“. 

                                                           
168 SENN, A. E.: Power, politics and the Olympic Games. Champaign 2011, s. 186. 
169 LUŇÁK, P.: Západ. Spojené státy a Západní Evropa ve studené válce. Praha 1997, s. 84.  
170 Národní archiv Praha, fond ÚV KSČ – předsednictvo ÚV KSČ 1976–1981 (02/1), Zpráva předsednictva 

ÚV KSČ.  



61 
 

7.5.2 Oficiální zpráva olympijských her v Moskvě a jejich odraz v tisku 

Každé olympijské hry jako výjimečná akce značného rozsahu bylo vždy třeba zachytit 

v oficiální zprávě, která obvykle čítala několik stovek stran. Jak v průběhu éry novodobých 

her byly každé hry větší a velkolepější (pomineme-li problematické podmínky po obou 

světových válkách), tak se postupně zvětšoval i rozsah těchto zpráv. Zvídavý čtenář se mohl 

dozvědět o historii jednotlivých pořadatelských měst, jejich stavbách, průmyslu, městských 

službách, kulturním životě apod. Čím chtělo každé město zaujmout, bylo ponejvíce 

bezproblémový chod her a skvěle připravená sportoviště. V těchto věcech si pořadatelé 

moskevských her dali dle zprávy mimořádně záležet. Účastníky a diváky z celého světa pro 

hry v Moskvě 1980 vítal generální tajemník Komunistické strany Sovětského svazu 

následujícími slovy: 

On behalf of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR, the Council of Ministers 

of the USSR and the Soviet people, I warmly welcome the members of the International 

Olympic Committee, heads of International Olympic Committee, heads of International 

Sports Federations and National Olympic Committees, and all participants and guests 

of the 1980 Olympic Games in Moscow.  

The Olympic Games are an outstanding event in international sports. They reflect 

the striving of nations for peace, accord and beauty. They have always attracted 

the attention of millions upon millions of people all over the world.  

The International Olympic movement enjoys genuine respect and steadfast support 

in the Soviet Union. In our country physical culture and sports have always enjoyed 

the constant attention and concern of the Communist Party, Soviet state and all our people. 

After accepting the honorary right to host the 1980 Olympics, the Soviet people did 

everything to make the Olympic Games in Moscow a major international sports forum fully 

reflecting the noble Olympic ideals. All the preparations for the Games were carried out 

in strict conformity with the traditions of the Olympic movement and the rules and 

regulations of the Olympic Charter, on the basis of the guarantees given to the IOC 

by the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR. 

It is gratifying to note that in a short time splendid sports facilities and other Olympic 

projects were built, reconstructed and equipped with the latest technology thanks 

to the selfless labour of workers, engineers and specialists of many branches of the national 

economy. In a word, all the necessary conditions were created for holding the Games of the 

22nd Olympiad on a high sports, organisational and technical level. A vibrant and diverse 

Olympic cultural program will present the multinational arts of our people.  
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In the course of the multifaceted preparations for the 1980 Olympics, the Organising 

Committee for the 1980 Olympic Games in Moscow actively and fruitfully cooperated with 

the IOC, the International Sports Federations, National Olympic Committees, business 

circles and the mass media of many countries of the world. This has contributed 

to the further development of international sports, economic and scientific-technical 

contacts. 

I would like the ideals of friendship and mutual understanding that guide the Olympic 

movement to always be present at meetings of sportsmen from various countries. It gives 

great satisfaction that sportsmen from the majority of countries and all the continents have 

gathered in Moscow under the Olympic flag. This confirms once again that the will 

of nations for contacts and cooperation, consecrated by their many centuries of experience 

and traditions, is invincible.  

With all my heart I wish the participants in the Games of the 22nd Olympiad – this 

wonderful celebration of sports—new achievements in sports as well as pleasant and happy 

days in Olympic Moscow.171 

Brežněv odkazuje na mír mezi národy a k olympijským ideálům, dále popisuje, s jakým 

úsilím sovětští občané vybudovali nová sportovní zařízení, a v neposlední řadě vyzdvihuje 

nezastupitelnou úlohu mezinárodního olympijského výboru, kdy se sportovci z celého světa 

opět setkávali pod olympijskou vlajkou. 

Vlídná a přátelská slova na papíře však nemohla zakrýt fakt, že mezinárodní situace 

byla více než napjatá. I kvůli sovětské invazi do Afghánistánu se rozhodl americký prezident 

Jimmy Carter vyzvat sportovní asociace v USA k bojkotu moskevských her. Carterova 

administrativa se ještě předtím musela potýkat s íránskou revolucí, která proběhla v roce 

1979 a při níž bylo vzato do zajetí několik desítek amerických občanů. Pokus o jejich 

osvobození v dubnu 1980 neuspěl, takže nebylo divu, že tentokrát se Carter chtěl projevit 

jako silný a rozhodný prezident. Tlak na sportovní asociace byl enormní. Tuto situaci 

popisoval československý časopis Stadion následovně: 

Francouzský magazín Le Nouvel Observateur nazval Carterův postoj k moskevským OH 

vydíráním Sovětského svazu. Sovětský svaz však nelze vydírat. To se nepodařilo ještě žádné 

zemi na světě. Carter sám mluví také čínskou řečí o „potrestání“ Sovětského svazu. To je 

ještě větší nesmysl a také hrubá urážka. Vydírat a trestat může Carter jedině své poddané. 

A to také dělá. 

                                                           
171 Games of the XXII Olympiad – Official Report. In: 

http://library.la84.org/6oic/OfficialReports/1980/or1980v1.pdf [cit. 15. 7. 2016]. 

http://library.la84.org/6oic/OfficialReports/1980/or1980v1.pdf
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Za americké sportovce, kteří chtěli v Moskvě startovat, uveďme trpká slova vynikajícího 

gymnasty Kurta Thomase. Světová třída, mezi americkou mládeží populární jako Eric 

Heiden. Na OH 1980 trénoval šest hodin denně včetně nedělí. „Americký pohár 1979 byl 

mou poslední šancí k utkání se sovětskými gymnasty. To byla má olympiáda.“ (Thomas 

zvítězil ve čtyřech ze šesti disciplín). Přestal trénovat. „Byl jsem zcela zaměřen na Moskvu – 

teď mi zmizela jako sen.“ 

Těžce byla vládcem Bílého domu potrestána televizní společnost NBC, která měla, jak 

známo, s OV v Moskvě smlouvu na výhradní právo přenosu Her na západní polokouli. 

V celém průběhu soutěží měla vyhrazeno 2 000 minut na obchodní reklamu. Prodávala 

firmám minutu za 200 000 dolarů (!), což znamená příjem 400 miliónů. Čistý výdělek 

odhadovala NBC na 50 miliónů. O ty ji Carter připravil. 

A ještě více ztratila americká televize na nepřímém, potenciálním profitu. Jejich ředitel 

Frederic Pierce: „Olympiáda má pro nás ještě hodnotu přesahující obvyklý reklamní 

byznys. Nepřímý výnos OH spočívá v tom, že Hry jsou duhou, která ozáří celou podzimní 

televizní sezónu. Všechno je s ní spojeno, tisíce úspěšných výrobků a akcí na obrazovce nese 

epitetum olympijský. Další nepřímý zisk spočívá v tom, že televize jako první prezentuje 

spotřební veřejnosti nové olympijské vítěze, dotváří je ve sportovní hvězdy a tito noví 

supermani pak budou před očima miliónů pozlacovat svými medailemi prodej aut, těstovin, 

konzerv, sportovního zboží. Ale tito olympijští showmani táhnou jen nějaký čas – tentokrát 

mít nové nebudeme.“ 

Americké firmy, které žijí z exportu, bude stát „Carterovo vydírání“ asi 20 miliónů 

dolarů, odhaduje Washington Post. Podívejme se, jak se prezidentově administrativě 

podařilo podrazit nohy oslavované zásadě „svobodného podnikání“: prezident může beze 

všeho zakázat vývoz tzv. strategického zboží. Ale jak jít na „nestrategické“? Jako je 

sportovní výstroj, nářadí, potraviny, konfekce apod., kterým měla být vybavena značná část 

i neamerických olympijských výprav? Jednoduše zboží nebude smět být naloženo na lodi, 

transoceánská doprava je „strategické zařízení“. Utrpí i prodej na domácím trhu. „Když 

naši sportovci nejedou do Moskvy, ztratí propagace našeho zboží smysl,“ řekl mluvčí 

sportovní továrny AMF. Firma Levi Strauss, která chtěla vybavit 23 000 amerických 

olympijských návštěvníků džínami, tričky a bundami, neví, jak hotové zboží prodat.172 

Je paradoxní, jak nejen československý tisk popisoval horentní ztráty amerických 

obchodníků a psal o velké křivdě pro obyčejné americké sportovce, jejichž jediná touha byla 
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reprezentovat svoji zemi. Vždyť komercionalizace bylo jedno z hlavních zaklínadel 

sovětských představitelů, proč se neúčastnit následujícího olympijského cyklu vrcholícího 

v Los Angeles. 

Carter v jeden moment uvažoval i o pořádání amerických vzdoroher ještě ve chvíli, kdy 

tlačil na MOV, aby odebral olympijské pořadatelství Moskvě. Tyto snahy probíhaly ještě 

před definitivním oficiálním zákazem startu amerických sportovců. Československý sport 

o tom informuje touto zprávou: 

Málokdy v minulosti vedla cesta nejlepších olympioniků USA do Bílého domu; na pocty 

svým sportovním reprezentantům, tak obvyklé v jiných zemích, bývala americký vláda 

skoupá. Časy se mění, Carter si teď na sport velice potrpí – a tak rovnou z Lake Placidu jeli 

reprezentanti pořádající země ZOH do Washingtonu. Jistě právem, protože Heiden, 

hokejisté, krasobruslaři patřili k největším osobnostem zimního olympijského svátku. 

Jejich setkání s představiteli americké administrativy však nemělo jen tento 

chvályhodný cíl. V předvečer newhamshirských primárek se Carterovi tento akt znamenitě 

hodil do předvolební kampaně. V Bílém domě se nehovořilo jen o Lake Placidu, ale 

prezident si opět vzal na mušku olympijské hry v Moskvě. Znovu zdůrazňoval, že si nepřeje, 

aby delegace USA do Moskvy vyjela, znovu vyzýval k bojkotu. A vyzýval. Vláda USA prý 

udělá vše proto, aby ti američtí sportovci, kteří se k bojkotu připojí, dostali náhradní cíl – 

v USA mají být na červenec připraveny mezinárodní soutěže. Operoval také čerstvou 

posilou; vedení studentské sportovní organizace NCAA, kontrolující americký univerzitní 

sport (a odjakživa všemi prostředky bojující o prestiž s olympijským výborem USA), se 

v minulých dnech postavilo na Carterovy protimoskevské pozice, nabídlo se jako hlavní 

organizátor vzdoroher. 

Carter tedy nechce brát nic na vědomí. Ani jednoznačné rozhodnutí MOV, který v Lake 

Placidu potvrdil hry v hlavním městě SSSR. Ani stejně jednomyslný názor mezinárodních 

sportovních federací, které kromě podpory moskevských OH již také výslovně odmítly uznat 

jakékoliv soutěže, mířící proti OH nebo s nimi termínově kolidující. A konečně ani názor 

sportovců samotných. Vždyť právě v Bílém domě dal Eric Heiden, dnes nejpopulárnější 

sportovec Spojených států, jménem svým lakeplacidských spolubojovníků jasně najevo, že si 

přeje, aby se OH v Moskvě američtí reprezentanti zúčastnili. Carterovi tento postoj určitě 

příjemný nebyl, a tak pověřil svého tiskového mluvčího, aby vyhlásil do světa, že „vláda je 

přesvědčena, že si sportovci svůj názor opraví…“173 
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Dusná atmosféra okolo blížící se olympiády v Moskvě plnila přední stránky všech novin 

a časopisů napříč světem. Otázka olympijské účasti či neúčasti západních zemí se setkala 

s rozporuplnými reakcemi, což zachytil i československý tisk: 

Je všeobecně známo, že prezident Carter doslova přinutil Národní olympijský výbor 

USA rezignovat pod jeho tvrdým tlakem a hlasovat pro neúčast. Také nejbližší americký 

soused, Kanada, v neděli podlehl tlaku podstatně mocnějších Spojených států. Ani západní 

buržoazní listy se netají tím, že současná protimoskevská kampaň celého kapitalistického 

světa probíhá pod nejostřejším politickým nátlakem, že tolik vychvalovaná demokracie, 

svoboda rozhodování se jen bázlivě krčí v koutku. Kdyby totiž Carter a spol. postupovali 

demokraticky, kdyby zástupci sportovců – funkcionáři NOV či sportovních svazů mohli 

skutečně svobodně rozhodovat a brát v úvahu mínění většiny sportovců, pak by nikdy 

nemohlo k podobným ostudným rozhodnutím dojít. 

Jak si například vysvětlit, že předseda Kanadského olympijského sdružení Dicks Pound 

ještě 12. dubna v Ottawě prohlásil, že i kdyby NOV USA podpořil bojkot her, prosazovaný 

prezidentem Carterem, nijak to neovlivní plány Kanady vyslat své reprezentanty do Moskvy. 

Uplynulo 14 dní a tentýž Dick Pound oznámil, že Kanada se her nezúčastní. Tlak vlády 

a především amerického souseda na javorový list byl takový, že nebylo možné odolat. Že by 

nová forma americké demokracie? Pokud ano, tak má přívlastek „carterovská demokracie“. 

Jiný příklad. Západoněmecký týdeník STERN za celou dobu své existence neprokázal 

socialistickým zemím ani jednou své sympatie, a tak jej není třeba podezírat ani tentokrát, 

když přinesl zajímavý rozhovor s americkým členem MOV Julianem Rooseveltem. Ten velmi 

přesvědčivě popsal metodu, jakou Carterova administrativa „demokraticky“ přesvědčovala 

členy NOV USA. Řekl: „Americký NOV nemá žádné příjmy, žije z darů průmyslníků. Poradci 

prezidenta Cartera naléhali na tyto mecenáše, aby zastavili veškerou podporu, jestliže 

rozhodnutí NOV USA nebude totožné s rozhodnutím Carterovy vlády.“ Tedy nic víc, ani nic 

méně než hájení zájmů vládnoucí kapitalistické třídy v USA. 

Podívejme se i k našim západním sousedům do NSR. I tam se podle očekávání 

Schmidtova vláda postavila do zákrytu prezidenta Cartera. NOV NSR bude o účasti 

rozhodovat 15. května, ale už dnes je odpovědně možné tvrdit, že i tentokrát bude demokracie 

ukryta pod hromadou peněz. Jak jinak si vysvětlit fakt, že ministerstvo vnitra, jež vlastní 

olympijské finanční fondy v celkové částce čtyř miliónů marek, povolilo spotřebovat jen 

500 000 a další zmrazilo až do rozhodnutí NOV NSR. Není to jasný důkaz nátlaku? Jen 

politický analfabet to může považovat za demokratický postup. 
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Je také známo, že předseda západoněmeckého atletického svazu prof. August Kirsch je 

pro účast atletů a sportovců NSR v Moskvě. Zajímá to však vládu, či vysoké sportovní 

funkcionáře typu W. Weyera? Zajímá je mínění západoněmeckých sportovců? Vědí, co si 

myslí známý vzpěrač Rolf Milser, kandidát OH v Moskvě? Ten řekl: „Navzdory rozhodnutí 

spolkové vlády doufám, že NOV je natolik samostatný, aby se vyslovil pro OH. Jestliže je 

u nás alespoň kousek demokracie, musí NOV vyjít vstříc přání většiny sportovců a hlasovat 

pro Moskvu.“174 

Bylo třeba demonstrovat podporu, jíž se Moskva a MOV mohly těšit. Se zprávou 

ukazující tuto podporu přispěchalo Rudé právo, které popisuje schůzku 19 národních 

olympijských výborů v Římě: 

V Římě se konala schůzka představitelů 19 národních olympijských výborů – Andorry, 

Belgie, Dánska, Finska, Francie, Irska, Itálie, Lichtenštejnska, Lucemburska, Malty, 

Nizozemska, NSR, Rakouska, Řecka, San Marina, Španělska, Švýcarska, Turecka a Velké 

Británie. Na závěr schůzky bylo uveřejněno společné komuniké, v němž se delegace vyslovily 

pro to, aby se sportovci těchto zemí letních olympijských her v Moskvě zúčastnili. 

„Naším úkolem je hájit olympijské hnutí, které je založeno na bratrství a přátelství,“ 

praví se v komuniké. Na schůzce bylo zvlášť zdůrazněno, že definitivní souhlas s přihláškou 

na olympijské hry 1980 je povinností každého národního olympijského výboru. 

 V Římě se zároveň konala protestní manifestace proti manévrům Spojených států, které 

se pokoušejí přinutit západoevropské země, aby se připojily k bojkotu moskevské olympiády. 

Účastníci manifestace nesli transparenty s nápisy Olympiáda ano, válka ne. V letáčcích, 

které demonstranti rozdávali obyvatelům Říma a zahraničním turistům, se praví, že 

západoevropské vlády a NOV mohou prokázat svou nezávislost na Spojených státech, když 

budou souhlasit s účastí svých sportovců na letních olympijských hrách v Moskvě.175 

Zajímavým argumentem, proč by neměly být moskevské hry ignorovány Západem, bylo 

to, že zimní olympijské hry konané v americkém Lake Placidu v témže roce nebyly 

bojkotovány zeměmi socialistického bloku. Na stránkách Mladé fronty čteme: 

„Přijeli jsme do Lake Placidu, abychom se zúčastnili XIII. zimních olympijských her. 

Nechceme nikoho a nic bojkotovat. Naším cílem je posílit olympijské hnutí, a nikoli je 

zničit…“ Takto stručně, avšak výstižně uvedl 85člennou skupinu sovětských sportovců, která 

včera časně ráno přicestovala do Lake Placidu, vedoucí olympijské výpravy SSSR Sergej 

Pavlov, předseda Výboru pro tělesnou výchovu a sport při radě ministrů SSSR. Reagoval 
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tak na americké půdě citlivě a konstruktivně na výzvu prezidenta USA k bojkotu letních her 

XXII. olympiády v Moskvě. 

Před odletem z Moskvy Pavlov zdůraznil, že stejně významným posláním sovětských 

sportovců jako čestně bojovat o nejvyšší olympijské medaile, je rovněž navazovat přátelské 

styky s ostatními účastníky her a znovu tak prokázat věrnost olympijským ideálům.176 

A hlasů podpory moskevské olympiádě přibývalo. Sportovci a sportovní organizace 

z celého světa, ať už západního nebo východního bloku, den za dnem projevovali svoji 

neutuchající víru v to, že hry nebudou ochuzeny o sportovní zápolení těch nejlepší 

z nejlepších: 

Zprávy přicházející z celého světa hovoří jasně o tom, že v otázce účasti na letní OH 

v Moskvě vítězí zdravý rozum. Množí se hlasy pro start na vrcholném setkání sportovců 

celého světa, které dávají jasně najevo stanovisko pokrokové veřejnosti k nesmyslným 

snahám amerického prezidenta Cartera a rozbití olympijského hnutí. 

„V případě, že budu nominován do reprezentačního mužstva USA, udělám vše proto, 

abych mohl startovat na OH v Moskvě,“ poznamenal v San Diegu držitel pěti zlatých 

olympijských medailí z rychlobruslařských soutěží Eric Heiden, který zde startoval na 

kvalifikačních závodech amerických cyklistů. „Nesmíme dopustit vměšování politiků do 

sportu. Naše vláda v minulosti neudělala nic pro olympioniky a nyní se jim snaží dávat zcela 

nesmyslné příkazy. To je nespravedlivé.“ 

Na svém pátečním zasedání ve Frankfurtu nad Mohanem se vyjádřilo předsednictvo 

atletického svazu NSR pro start na OH v Moskvě. Také předsednictvo francouzského 

atletického svazu potvrdilo jednohlasně dřívější rozhodnutí o vyslání svých sportovců 

na OH. 

Pro start v soutěžích XXII. OH se vyjádřil také švýcarský olympijský výbor. 

V Helsinkách se uskutečnil seminář k aktuálním otázkám olympijského hnutí a mezinárodní 

politiky, který byl organizován Studentským sportovním svazem. Účastníci tohoto semináře 

jednoznačně odsoudili veškeré snahy západní reakce o rozbití XXII. olympijských her 

v Moskvě. 

Početnou výpravu budou tvořit na olympijských hrách v Moskvě sportovci 

socialistického Vietnamu. Vietnamský národní olympijský výbor oficiálně oznámil, že do 

Moskvy vyšle 80člennou delegaci, v níž bude více než polovina aktivních závodníků 

a závodnic. 
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Panamerická sportovní organizace se na svém zasedání v hlavním městě Guatemaly San 

José kategoricky vyjádřila pro podporu XXII. letních olympijských her v Moskvě. V rezoluci 

se mj. říká, že sport nemá nic společného s politikou, a proto není možné, aby jakákoliv vláda 

vyvolávala politický nátlak na národní olympijský výbor ve své zemi.177 

7.6 Olympiáda v Los Angeles 

Neúčastí států východního bloku na hrách v Los Angeles vyvrcholila série bojkotů, 

která započala již v roce 1976 na hrách v Montrealu, kdy dvacet sedm afrických států 

odvolalo své výpravy na protest proti účasti Nového Zélandu. Ten i přes četné rezoluce OSN 

nadále udržoval styky s rasistickou Jihoafrickou republikou. Afriku tenkrát reprezentovaly 

pouze Senegal a Pobřeží Slonoviny.178 

Jediným kandidátem pro pořádání XXIII. olympijských her v roce 1984 bylo americké 

Los Angeles, které hry již hostilo hry v roce 1932. Do pořádání her se po finančním fiasku 

v Montrealu nikdo nehrnul. MOV měl mít na první pohled jednoduchou úlohu. 

V prvé řadě tady byla zkušenost s americkým Denverem, který měl pořádat zimní 

olympijské hry v roce 1976, kdy se město na poslední chvíli rozhodlo z pořadatelství 

vycouvat, a tak situaci musel zachraňovat rakouský Innsbruck. Důvodem byla neochota 

denverských obyvatel financovat hry „ze svého“. Aby se něco takového neopakovalo, 

přispěchala skupina podnikatelů z Los Angeles s ujištěním, že dokážou uspořádat hry i bez 

státní finanční podpory. Dokonce zde byl příslib podílu pro MOV z předpokládaného 

výtěžku z her. I tak zde panovala řada nevyjasněných otázek a pořadatelství bylo definitivně 

přiděleno Los Angeles až v korespondenčním hlasování na podzim v roce 1984. 

Kde se tedy měly získávat peníze při pořádání olympijských her? Byl to především 

prodej televizních práv, prodej reklamy a sponzorské dary od více než třiceti společností 

jako například Coca-Cola, Levi Strauss, General Motors či McDonald´s, dohromady skoro 

400 milionů dolarů. Jen televizní společnost ABC stála exkluzivní televizní práva 

225 milionů dolarů, což bylo třikrát více, než zaplatila společnost NBC na předchozích 

hrách.179 Komercionalizace her se stala záhy terčem ostré kritiky Sovětského svazu a jeho 

satelitů. Mnoho odsuzujících článků se vyrojilo k přebujelé komercionalizaci her, po bojkotu 

moskevské olympiády nabyly na intenzitě. Zde je jak tento problém viděl časopis Stadion: 

„[…] Oděvní firma Levi Strauss vložila do přípravy her 8 milionů dolarů. Obleče celý 

tým USA, činovníky a personál her do oficiálních olympijských úborů. Návrhy stejnokrojů 
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jsou vystaveny ve výkladech prodejen po celých USA a po OH si je bude moci kdokoli koupit. 

Firma počítá se 100 miliony dolarů zisku, přestože vložila do reklamy 50 milionů dolarů. 

Pivovary Anheuser-Bush vložily 10 milionů dolarů. Zaplavily Ameriku krabicemi s pivem 

Budeweiser-Olympic se znakem pěti kruhů. Počítají s desítkami milionů zisku. Firma Fuji 

vložila 5 milionů a pronajala si mj. bývalé olympijské vítěze Dona Scholandera, Jima Ryuna 

a Wilmu Rudolphovou, kteří, oblečeni v olympijských úborech, propagují její výrobky pro 

film a foto v televizi a na plakátech. Mezinárodní potravinářský koncern McDonald´s 

„podpořil“ OH devíti miliony dolarů a má právo nazývat se „oficiálním olympijským 

kuchařem“. Řetězec obchodních domů Southland Corp. postavil za 3 miliony dolarů 

cyklistický stadion. Za to je „olympijským stavitelem“. […]“180 

Podobných útoků se na organizaci „kapitalistických her valila“ celá řada. Proměňovaly 

se ale důvody, proč odsuzovat konání her v Los Angeles. Kupříkladu tu byly zprávy 

o špatném ovzduší a smogu, který svíral město andělů. Švédský žurnalista tato tvrzení 

dokazoval tím, že si na pravidelné běhání po městě bral plynovou masku.181 Pak tu bylo 

poukazování na „čistotu“ amerických sportovců, kdy při Panamerických hrách vyšlo najevo, 

že si někteří těžcí i lehcí atleti pomáhali k lepším výkonům dávkami syntetických anabolik 

nebo rovnou testosteronem, podporujícím svalový růst. Na to konto se volalo po zásahu 

MOV.182 

Zajímavé změny proběhly na politické scéně. Do úřadu prezidenta USA byl zvolen 

Ronald Reagan, který deklaroval „uzbrojení“ Sovětského svazu a „přehřátí“ ekonomického 

potenciálu sovětského socialistického tábora. Na podzim 1982 zemřel po dlouhé nemoci 

jeden z hlavních představitelů neostalinismu Leonid Brežněv. Do čela SSSR se dostal 

umírněný Jurij Andropov vzbuzující naděje na změny v sovětské mezinárodní politice. 

V čele Národního olympijského výboru provedl změny ve vedení, díky čemuž se zmírnila 

kritika XXIII. olympijských her v Los Angeles. To však nemělo dlouhého trvání, když 

v únoru 1984 umírá Andropov a nahrazuje ho Konstantin Černěnko, zastánce brežněvovské 

politiky. Opět se vztahy mezi Sovětským svazem a USA staly více konfrontační. Mezitím 

tisk přinášel zprávy o vysoké zločinnosti v Los Angeles: 

„[…] Los Angeles je světoznámé šokující mírou kriminality. Jen ve vnitřním okruhu 

města je ročně 2 000 vražd, šest mrtvol denně. Dr. Edwards však vychází ve své kritice 

z výbušného sociologicko-etnografického napětí v mnohamilionovém aglomerátu, které je 
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živným zdrojem zločinnosti. Převážná většina států, které připravují účast svých olympioniků 

na XXIII. letních hrách, žádá jejich organizátory o záruky bezpečnosti. Náčelník městské 

policie v Los Angeles šerif Sherman Block: „Bezpečnostní problémy přesahují možnosti 

policie.“ Většina Američanů je toho názoru, že hry jsou soukromou věcí, a při té se nedá nic 

garantovat. Hlavním problémem podle šerifa Blocka je příliv a pohyb obyvatelstva, které od 

roku 1978, kdy hry byly přiděleny „Andělům“, proměnilo toto město v obrovské mraveniště. 

[…]“183 

O účasti sportovců socialistického bloku se rozhodovalo v březnu a dubnu 1984. Smog 

a vysokou kriminalitu vystřídala obava o bezpečnost sportovců. Byla svolána schůzka 

socialistických států do Moskvy. Zde národní olympijský výbor SSSR ostatním 

představitelům oznámil úmysl protestovat proti zneužití olympijských her ke komerčním 

účelům a politickým cílům. Sovětský výbor vyzval ostatní, aby se připojili k jeho výzvě 

exekutivě MOV svolat mimořádné zasedání do Lausanne. Předseda MOV Juan Antonio 

Samaranch se snažil v kritické situaci vyjít vstříc SSSR a setkání svolal. Za přítomnosti obou 

stran, zástupců Organizačního výboru olympijských her v Los Angeles a Národního 

olympijského výboru SSSR. Samaranch uznal obavy sovětských zástupců a Američané na 

oplátku ujišťovali, že hry proběhnou v souladu s Olympijskou chartou a že sportovcům, 

budou zajištěny optimální podmínky včetně bezpečnosti.184 

Jak se zanedlouho ukázalo, jednání v Lausanne byla jen zástěrkou toho, co se 

připravovalo již řadu měsíců, ne-li let. V prohlášení NOV Sovětského svazu mj. čteme: 

„[…] Úřady USA však stanovisko MOV nevzaly na vědomí a nadále se hrubě vměšují 

do záležitostí, jež jsou výlučně v kompetenci organizačního výboru letních olympijských her 

v Los Angeles. Je známo, že od prvních dnů příprav na nynější olympiádu začala americká 

vláda uskutečňovat politiku zaměřenou na využití her ke svým politickým cílům. V zemi jsou 

rozněcovány šovinistické nálady a stupňuje se protisovětská hysterie. 

Za přímé podpory amerických úřadů se prudce aktivizovaly různé extremistické 

organizace a skupiny, jež si za svůj cíl otevřeně kladou vytvoření „nesnesitelných podmínek“ 

pro pobyt delegace SSSR a pro vystoupení sovětských sportovců. Připravují politické 

demonstrace proti SSSR a na adresu NOV SSSR, sovětských sportovců a oficiálních 

osobností se ozývají nezastírané výhružky fyzické likvidace. […]“185 
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Symbolicky byla neúčast Sovětského svazu a jeho satelitů vyhlášena v ten samý den 

(8. května), kdy do USA dorazil olympijský oheň, aby pokračoval ve své štafetě napříč 

zemí.186 Tak se stal bojkot Sovětského svazu a východního bloku realitou, s výjimkou 

rebelujícího Rumunska. Bojkot nepodpořila Čínská lidová republika, takže se poprvé stalo, 

že se her zúčastnilo ČLR i výprava Čínské republiky (Tchaj-wan). Celkový počet zemí, který 

se odmítl her zúčastnit, dosáhl na číslo devatenáct. Některé státy se neúčastnily z jiných 

důvodů (Burkina Faso například na protest proti JAR). Hry v Los Angeles proběhly sice 

úspěšně, nicméně absence sportovců východního bloku byla co do kvality znát v soutěžích 

jako kanoistika, šerm, gymnastika, vzpírání nebo zápas. 

7.6.1 Oficiální zpráva olympijských her v  Los Angeles a jejich odraz v tisku 

Bylo jasné, že bojkot her v Moskvě 1980 se neobejde bez odezvy. Nejbližší šance na 

odvetu byl hned následující olympijský cyklus na hrách v Los Angeles. USA v této době 

nevedly otevřenou invazi podobnou té, kterou vedl Sovětských svaz čtyři roky předtím. Bylo 

třeba najít stejně pádné argumenty, proč by se sportovci socialistického bloku nemohli 

(oficiálně nesměli) zúčastnit her na americké půdě. Těchto argumentů se vystřídala celá řada 

– komercionalizace, znečištěné ovzduší, velká zločinnost, útlak černošských a jiných menšin 

v USA apod. Oficiální zpráva všechny tyto a mnohé další otázky dopodrobna řeší. 

Financování her zpráva rozebírá takto: 

The skeptics were many and they would have laughed had they been present when, 

on the first day of the lease, the LAOOC’s office was closed and locked because 

the Organizing Committee had no credit rating. Yet six months from that date, a $ 225 

million agreement for U.S. television rights was signed with the American Broadcasting 

Companies (ABC), ensuring a firm financial base for the Games and a windfall for 

the Olympic Family which realized more than $33 million from that agreement alone. 

The small group called the LAOOC began to grow slowly and as it did, preparations 

for the Games progressed. The triumphs and failures of past organizers were examined and 

it was clear that most had operating surpluses which turned into deficits because 

of overwhelming construction costs. So the LAOOC set out to contract for the use of existing 

sports arenas and stadiums all across Southern California. Already rich in sports facilities, 

the Los Angeles area proved capable of providing suitable venues for the Games’ 

21 competition sports and two demonstration sports. Two stadiums were available to seat 

90,000 or more spectators. Five major sports halls—two in Los Angeles and one each 
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in Anaheim, lnglewood and Long Beach – joined the LAOOC to stage a special Olympic 

event. One by one, homes were found in which the competitions could be carried out. 

Funding for the Games also required new thinking. The primary sources of revenue –

government funding and lotteries—were either unavailable or, in the case of the lottery, 

illegal in the state of California. Commemorative coin programs had provided large sums 

to prior organizers, but the possibilities of introducing a successful program appeared 

remote in a country that had not minted a commemorative coin since 1954. Thus, 

the previously trivial revenue sources of television rights, ticket sales, sponsorships and 

supplierships had to be investigated. The success of the agreement with ABC paved the way 

for increased television revenue far beyond the projections of most observers; development 

of the sponsorship program was not far behind. 

Rather than allow a wide variety of sponsors, suppliers and licensees with the attendant 

confusion and overcommercialization, the LAOOC strictly limited the number 

of corporations and firms which were granted “official” sponsor or supplier status. 

Sponsors were required to make much larger contributions to the Games—in money and 

materiel—than in previous years and, in return, their exclusivity and prestige in association 

with the Olympic movement was guaranteed. Although 50 sponsors had been planned for, 

the actual number totaled just 29. The total number of sponsors, suppliers and licensees 

combined had exceeded 150 at both Montreal and Moscow, with more than 300 at Lake 

Placid for the Olympic Winter Games in 1980. The LAOOC had less than one hundred.187 

Právo vyzdvihuje výhodné smlouvy s televizními společnostmi, fakt, že celá řada 

sportovišť je již postavena z dřívějších let nebo výrazné omezení pro korporace a firmy, co 

se týká oficiálního používání olympijských znaků a emblémů pro své zboží a služby. Firem 

a dodavatelů v Moskvě bylo přes 150, v Lake Placidu už přes 300. Skupina podnikatelů 

(LAOOC) snížila tento počet na méně než 100. Obavy především lídrů Sovětského svazu 

však stejně nebyly rozptýleny. Nepomohly tomu ani skandály na Panamerických hrách 

v Caracasu, spočívající v dopingových nálezech u amerických sportovců: 

Při Panamerických hrách v srpnu v Caracasu vyšlo najevo, že těžcí atleti, z lehkých pak 

i vrhači, ale i sprinteři USA budujíc svou tělesnou hmotu dávkami syntetických anabolik 

anebo přímo testosteronem (mužským hormonem), který sice podněcují, třeba nepřirozeně, 

tělesný, hlavně svalový růst, ale mají velmi nebezpečné vedlejší účinky. Jsou na 

antidopingových listinách MOV, IAAF a dalších mezinárodních sportovních federací. 
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http://library.la84.org/6oic/OfficialReports/1984/1984v1pt1.pdf [cit. 15. 7. 2016]. 
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Odhalení v Caracasu vyvolalo zděšení mezi organizátory olympijských příprav, mezi 

olympijskými kandidáty, ale v řadách přátel sportu, kteří dosud četli a slyšeli o více méně 

tajném fetování u hráčů profesionálních lig. Olympijský výbor a NCAA (asociace sportu na 

vysokých školách, nejmocnější zejména v olympijských odvětvích) vypracovávají složité 

systémy kontrol a testů, které mají předejít případné diskvalifikaci „budoucích olympijských 

vítězů“. 

Sestavují se kontrolní lékařské týmy, budují se antidopingové laboratoře – něco ve 

sportu USA dosud nevídaného a velmi drahého – a tu přichází další šok. Jedni lékaři – v USA 

je medicína předmětem obchodu, zdrojem zisků, a proto i konkurenčním bojištěm – 

prozradili na druhé, že předpisují atletům růstový hormon, který lze jen těžko odhalit 

urinovými testy během závodů. Jde o výtažek ze zadního laloku podvěsku mozkového 

(hypofysy), označovaného ve farmakologické mluvě HGH (human growth hormone) 

a obchodnicky krátce a zastřeně somatropin. Státem kontrolované chemické koncerny 

distribuují somatropin jako lék určený pouze dětem, které trpí poruchami sekrece růstových 

hormonů. Je k dostání jen na lékařský předpis.  

 Avšak dr. Robert Kerr, známý kalifornský sportovní lékař, prohlásil, že předepisuje 

somatropin už po tři roky předním sportovcům, a to nejen americkým, ale i závodníkům 

z jiných západních a rozvojových zemí, celkem z devatenácti, kteří za ním přicházejí do jeho 

ordinace v San Gabriel v Kalifornii. „HGH je dnes elitní drogou pro účastníky 

lehkoatletických soutěží,“ prohlásil tento „sportovní lékař“ zpravodaji deníku Los Angeles 

Times (list otiskl rozhovor s dr. Kerrem 15. listopadu). „Je nejžádanější, protože během 

několika dní jej nelze v těle člověka zjistit. Teoreticky řečeno, projde tělem jako mlha.“ 

Stopy anabolických steroidů setrvávají v lidském těle až několik měsíců a moderní 

laboratorní metody je objeví při močových analýzách. Ale stopy HGH mizí z organismu už 

krátce před chystanou sportovní soutěží, uniknou tedy případné kontrole. „Olympijští 

činovníci se obávají, že olympijští kandidáti, a to nejen ti, kteří utekli před přísnými testy na 

anabolika a testosteron v Caracasu, ale mnozí další přejdou nyní na HGH,“ píše Los 

Angeles Times. „Jména atletů a atletek, u kterých testy na zakázané substance přinesly 

pozitivní výsledek, nebyla rozhodnutím IAAF dosud zveřejňována, ale nyní už nebude co 

utajovat.“ 
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Každá droga dříve či později najde svůj detektor. Záleží na MOV, aby včas zasáhl. 

Případ „legální drogy“, jak ji nazval Los Angeles Times, ukazuje, že boj o olympijské pocty 

nemá v některých zemích s poctivostí nic společného.188 

Velkým problémem Kalifornie je kriminalita. Mnoho přistěhovalců z chudého 

amerického jihu či ilegálních imigrantů se velice obtížně začleňuje do majoritní společnosti. 

To vede k nárůstu kriminality a spotřeby drog. V Los Angeles je mnoho čtvrtí (ghett) 

proslulých zločinem, prodejem drog a prostitucí. Problém je to velice těžko řešitelný 

a s narůstající hispánskou populací se i nadále prohlubuje. Každý si svůj majetek střeží, a to 

často střelnou zbraní, jejichž držení je v USA legální i bez zbrojního průkazu. V extrémním 

případě tak po vás v případě vašeho vniknutí na cizí pozemek může majitel začít střílet. 

Nicméně pravidla jsou taková, že musí mít pozemek řádně ohraničen, s cedulí, že může dojít 

ke střelbě („Trespassers will be shot, survivors will be shot again“). Tyto znepokojivé 

skutečnosti zaznamenal i tisk v Československu: 

Los Angeles je světoznámé šokující mírou kriminality. Jen ve vnitřním okruhu města je 

ročně 2 000 vražd, šest mrtvol denně. Dr. Edwards však vychází v kritice z výbušného 

sociologicko-etnografického napětí v mnohamilionovém aglomerátu, které je živným 

zdrojem zločinnosti. 

Převážná většina států, které připravují účast svých olympioniků na XXIII. letních 

hrách, žádá jejich organizátory o záruky bezpečnosti. Mexičané, kteří v počtu 2,1 miliónu 

přešli legálně nebo ilegálně blízkou státní hranici, tvoří spolu s miliónem černých Američanů 

barvitost města. V posledních letech se do Los Angeles, které v počtu obyvatel předstihlo už 

Chicago a je druhým největším za New Yorkem, hrnou emigranti z rozvojového a neklidného 

světa. Je tu na 200 000 Íránců, stejný počet Salvadorců, 175 tisíc tureckých Arménů, 

130 tisíc Arabů, 150 tisíc Jihokorejců, dokonce 90 tisíc Izraelců a 60 tisíc přistěhovalců ze 

Samojských ostrovů. Je tu také 175 tisíc Japonců a 150 tisíc Filipínců. Dva milióny 

„Angelenos“ jsou čínského původu. Bílé obyvatelstvo je už svým počtem pod 50 procenty 

a na mnohých výkladních skříních jsou nápisy „Zde se mluví anglicky“. 

Obyvatelstvo Ameriky se odedávna vytvářelo míšením národů a ras, ale v Los Angeles 

„tavící kadlub“ nefunguje. Přistěhovalci žijí ve svých koloniích a i mezi sebou odděleni. 

Černí, nejstarší z barevných komponent populace – jejich povstání proti útlaku bílých 

v ghettu Watts v roce 1965 bylo krvavě zlikvidováno – cítí se dnes utlačováni zejména 

                                                           
188 BUREŠ, K.: Kočka běhá dokola. Stadion, 32, 17. ledna 1984, s. 7. 
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přistěhovalci z Latinské Ameriky. Ale jak se blíží olympijské hry, snaží se černí ve městě 

prosadit. Mají silný motiv: nejvýkonnější složku v reprezentaci USA tvoří černí atleti. 

V olympijském městě je neklid a napětí vycházející z třídních, majetkových 

a národnostních rozporů vede sociologa Edwardse k jeho výstražným varováním.189 

Mezitím se údajně stupňovala protisovětská a antikomunistická kampaň v Los Angeles, 

dějišti letních olympijských her. Mělo být záměrně vytvářeno nepříznivé ovzduší, jehož 

cílem bylo znemožnit nebo alespoň znesnadnit účast atletů ze socialistických zemí. 

Reaganova vláda se měla pokoušet získat hry pro své politické cíle i kvůli tomu, že rok her 

byl i rokem prezidentských voleb ve Spojených státech: 

Olympijský výbor USA například poslal dopis Mezinárodnímu olympijskému výboru, 

v němž požádal o odvolání Američana Juliana Roosevelta, člena výkonného výboru MOV. 

Důvod? Roosevelt prohlásil, že mnichovské vysílačky Svobodná Evropa a Radio Svoboda 

nejsou „nezávislé organizace“, ale ve skutečnosti nástroje CIA. 

Není to jediný krok USA na cestě studené války. Reaganova vláda na začátku letošního 

roku ujistila, že se nebude vměšovat do průběhu her a nebude bránit účasti sportovců žádné 

země. Jaká je však skutečnost? Zcela opačná. Tak vznikla situace, kdy letní olympiádě hrozí 

vážné nebezpečí provokací, které jsou organizovány buď s tichým souhlasem, nebo i za 

součinnosti tajných služeb USA. Čím více se blíží termín her, tím více je zřejmé, že je chtějí 

antikomunistické centrály přeměnit v místo vážných incidentů. 

List Washington Post v sobotu píše o organizaci notorických fašistů, která se jmenuje 

„Americká baltická liga svobody“. Sdružuje bývalé fašisty-kolaboranty a ty, kteří uprchli 

z pobaltských republik SSSR na konci druhé světové války před spravedlivým trestem. Nyní 

připravují provokace. Jejich cílem je donutit atlety ze socialistických zemí k emigraci. 

Třebaže je to v hrubém rozporu s olympijskými myšlenkami a závazky, jež na sebe vzaly 

Spojené státy, děje se to s vědomím amerických úřadů. Jak prohlásil mluvčí těchto fašistů, 

členové organizace se sešli s náměstkem ministerstva zahraničí Abramsem. Prý na 

konferenci o „lidských právech“. 

V blízkosti ubytoven, kde budou sportovci ze socialistických zemí, připravují 

antikomunistické organizace svá stanoviště. Jsou jich stovky. Byli mobilizováni všichni 

emigranti, kteří jsou k dispozici. Někteří z nich mají dlouhá léta zkušeností ze spolupráce 

se CIA. Jejich úkolem je navazovat kontakty a přemlouvat ke zradě. 

                                                           
189 BUREŠ, K.: Šest vražd denně. Stadion, 32, 21. února 1984, s. 7. 
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Reaganova vláda si od her slibuje, že z nich udělá „výkladní skříň Ameriky“. Jinými 

slovy, že je využije pro svoji podvratnou propagandu proti socialistickým zemím. Současně 

však chtějí olympiády využít i vnitropoliticky. Jak napsal nedávno Washington Post, 

„Reagan se chce prezentovat jako světový státník, a to v roce, který je pro něho velmi 

důležitý protože je to rok voleb“. 

Akce podvratných organizací podporují v Kalifornii i veřejné osobnosti, například 

senátor Doolittle. Ten se zasadil, aby kalifornské shromáždění odmítlo účast SSSR na 

olympiádě. 

Antikomunisté chtějí v průběhu her co nejvíce využít sdělovacích prostředků, rozhlasu, 

televize. Tisknou letáky a provokační výzvy. Jejich spojení sahají i do losangeleského 

organizačního výboru, o němž prohlašují, že v něm mají „dobré přátele…“ 

Vytváří se tak situace, která vážně ohrožuje olympijské hry, jež je v naprostém 

protikladu s olympijskými ideami. Také proti této největší a nejvýznamnější události 

sportovního světa, je vedena studená válka.190 

Komercionalizace vrcholového sportu roste s jeho medializací a sledovaností. Tato 

přímá úměra funguje na základě skutečnosti, že komerční televize, rádia a dnes i internet 

mohou zkreslovat informativní stránku věci. To znamená, že se zaměřují spíše na sdělení 

zábavného charakteru, než na přínosná věcná fakta. V době příprav losangeleských her to 

však bylo považováno za vysoce negativní jev podkopávající olympijskou myšlenku: 

Máme před sebou snímek reklamního plakátu, který od začátku roku visí v USA všude, 

kde se prodávají džíny kalifornské firmy Levis. Promítá se v televizi, visí na nárožích, ve 

výkladních skříních, tiskne se v novinách, Olympijský plakát firmy Levis. 

Až donedávna vyráběla firma jen kalhoty, což je sice počestná činnost, ale důstojnost 

a světová vážnost se tím nezíská. Před rokem však přišel předseda firmy do štábu XXIII. OH 

v Los Angeles a sdělil Petru Ueberrothovi, že Levis podpoří olympijský rozpočet sumou 

8 miliónů dolarů. Za to dostane právo obléci celý reprezentační tým USA včetně činovníků 

do oficiální olympijských úborů a – právo ověsit veškeré své zboží pěti olympijskými kruhy 

a znakem losangeleských OH, modrou hvězdou na pozadí červenobíle pruhovaných stínů. 

LAOOC a Levis si plácly. „Partnerství mezi bohem obchodu a Olympií je požehnáno 

olympijským duchem, je to model budoucnosti,“ prohlásil ředitel OH Peter Ueberroth. 

Londýnský „Observer“ k tomu dodal, že „v Los Angeles budou světu prezentovány první 

„Big-Buisness OH“. 

                                                           
190 „Studená válka“ proti olympijským idejím. Rudé právo, 64, 16. dubna 1984, s. 8. 
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Stojí za to dopovědět, jak firma Levis, která je ovšem jednou ze sta, jež financují 

a spolupracují první soukromoobchodní OH na světě, využívá licencí, které LAOOC poskytl. 

Na zmíněných plakátech jsou barevné reprodukce fotografií tří dvojic, tří modelek 

s partnery, tři návrhy na stejnokroje olympioniků v USA. Každý divák má právo hlasovat. 

Návrh, který získá nejvíce hlasovacích lístků, bude realizován, slibuje firma. Nikdo jí do 

návrhů nebude mluvit. Ani olympijský výbor USA, ani LAOOC, ani nějaká kulturní instituce 

– tak zní smlouva. 

A z voličů, kteří rozhodnou o vítězném typu, bude vylosováno několik set šťastných, a ti pak 

také dostanou olympijské úbory USA jako ceny. Do této akce, do reklamy – nejdražší je ta 

v TV – a do svého olympijského krejčování vloží Levis 50 miliónů dolarů a má spočítáno, že 

se mu vrátí i s velkým ziskem. „Jsme hrdí na to, že naše firma je účastníkem a spolutvůrcem 

olympiády. Současně je naší povinností vydělat při tom peníze,“ prohlásil místopředseda 

firmy Robert Hass. Levis oblékl také americké olympioniky na ZOH, které pořádalo, jak 

tvrdil další reklamní plakát firmy, „Sarajevo, Venezuela“ (prozrazuje hamburský Der 

Spiegel). „Kdo platí, ten také objednává muziku, říká staré pořekadlo,“ napsal Sovětský 

sport ve své charakteristice komercializace XXIII. OH.191 

Přes všechny snahy, ať už byla míněna vážně, nebo ne, se Sovětský svaz a jeho satelity 

rozhodly bojkotovat olympijské hry v Los Angeles 1984. Slovo „bojkot“ však bylo zakázáno 

v sovětské terminologii používat. Nahradilo ho slovo „neúčast“. Mezi šestnácti zeměmi, jež 

vyslovily podporu Sovětskému svazu, bylo i Československo. Předseda Československé 

olympijského výboru Antonín Himl, toto stanovisko potvrdil vydáním oficiální zprávy 

13. května 1984: 

Olympijské hry jako mírová setkání nejlepších sportovců světa byly v minulosti vždy 

vrcholem, ke kterému se soustřeďovala pozornost všech československých sportovců. Vždy 

byly také symbolem dorozumění mezi národy, symbolem míru a přátelství. V tomto duchu se 

českoslovenští sportovci připravovali i na olympijské hry 1984.  

Československý olympijský výbor věnoval od počátku velkou pozornost také 

zabezpečení účasti sportovců na olympijských hrách v tomto roce, a proto sledoval pečlivě 

průběh příprav v místě konání her. Upozorňujeme na závažné nedostatky, které se 

objevovaly v přípravách letních her v Los Angeles, které jsou v příkrém rozporu 

s Olympijskou chartou. 

                                                           
191 BUREŠ, K.: OH a Teatro Macunaima. Stadion, 32, č. 9, 28. února 1984, s. 7. 
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Už v lednu 1983 přijalo valné shromáždění Asociace národních olympijských výborů 

v Los Angeles deklaraci, jejímž autorem byl Československý olympijský výbor, která 

varovala před porušováním Olympijské charty pořadateli a žádala od organizačního výboru 

XXIII. olympijských her účinná opatření pro zajištění důstojného průběhu her. Nic takového 

se nestalo. Naopak, s blížícím se termínem zahájení olympijských her se aktivizovaly četné 

reakční, emigrantské a další protisocialistické organizace, které otevřeně štvou proti 

sportovcům SSSR a ostatních socialistických zemí, chystají akce, jejichž cílem je ohrozit 

jejich bezpečnost a vyvářejí ovzduší, v němž uskutečnění olympijských soutěží za stejných, 

čestných a spravedlivých sportovních podmínek v duchu olympijských ideálů není možné. To 

vše se děje s účastí a podporou amerických úřadů, které ve snaze podřídit olympijské hry 

svým vlastním politickým cílům se od samého počátku vměšují do přípravy olympijských her. 

O pohrdání amerických organizátorů olympijskými ideály svědčí i jejich nehorázné snahy 

o zneužití her k dosahování zisků, ke komercionalizaci dokonce i olympijského ohně. 

Československý olympijský výbor se svým prohlášením ze dne 13. dubna 1984 vyslovil 

pro svolání mimořádného zasedání výkonného výboru Mezinárodního olympijského výboru 

k naléhavému řešení této kritické situace. Představitelé Mezinárodního olympijského výboru 

na zasedání 24. dubna 1984 v Lausanne uznali plnou opodstatněnost vyslovených 

upozornění a kritik. K žádnému zlepšení situace v místě konání her však nedošlo. 

Do dnešního dne se nestalo nic, co by svědčilo o ochotě a vůli amerických odpovědných 

míst provést taková opatření, která by zajistila důstojnou účast československých sportovců 

na XXIII. olympijských hrách. V Los Angeles jsou nadále rozšiřována různá urážlivá 

a výhrůžná hesla dotýkající se cti a hrdosti našich národů, podporovaná soustředěnou 

propagandou amerických sdělovacích prostředků. Nebyly vytvořeny záruky pro bezpečnost 

našich sportovců na olympijských hrách. Organizační výbor není s to zaručit jejich ochranu 

před útoky extremistických organizací a skupin. Je zřejmé, že navzdory různým prohlášením 

představitelů USA z posledních dnů, nerespektují americké úřady dohody, které jednotlivé 

národní olympijské výbory uzavřely s organizačním výborem LOH, nehodlají přijmout 

účinná opatření pro zajištění bezpečnosti účastníků her, znemožňují uskutečnění letních 

olympijských her v duchu Olympijské charty, v duchu míru, přátelství a dorozumění. 

Za těchto okolností se Československý olympijský výbor v zájmu ochrany olympijských 

ideálů a bezpečnosti sportovců rozhodl nevyslat na Hry XXIII. olympiády v Los Angeles 

československé sportovce. 

Československý olympijský výbor je nadále připraven podílet se na rozvoji olympijského 

hnutí, podporovat Mezinárodní olympijský výbor v jeho ušlechtilém úsilí o zachování 
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olympijských ideálů a napomáhat rozvoji světového sportu v duchu vzájemného 

respektování, porozumění a přátelství.192 

Jako jediný člen Varšavské smlouvy neposlechlo Rumunsko. Tamní diktátor Nicolae 

Ceaușescu sovětskou výzvu odmítl a poslal do Los Angeles 125 sportovců. Rumunsko pak 

skončilo v medailovém hodnocení národů druhé za USA. Dokonce i někteří 

z československých sportovců tehdy podlehli tlaku komunistických funkcionářů a veřejně 

bojkot podpořili. Například jedna ze žhavých kandidátek na zlato koulařka Fibingerová 

v televizním projevu hovořila o své tvrdé přípravě na OH v Los Angeles, ale nakonec se 

„plně postavila za stanovisko ČSOV“, neboť prý „v určitých kruzích vznikla anomální 

situace, která nezaručuje čistotu olympijské myšlenky“. Takové reakce sportovců byly 

vynucené, neboť vedení komunistického režimu od nich vyžadovalo naprostou loajalitu. 

 

  

                                                           
192 Státní ústřední archiv Praha, fond ČsVO, neuspořádáno, cyklostylovaná kopie, strojopis. Stanovisko 

Československého olympijského výboru k XXIII. olympijským hrám 1984 v Los Angeles přijaté na jeho 

plenárním zasedání. 
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8 OLYMPISMUS NA KŘIŽOVATCE DĚJIN 

8.1 Politické důsledky bojkotů 

Studená válka za celou dobu své existence byla bojována různými lidmi a rozdílnými 

prostředky. Vřelá diplomatická jednání, hrozby, válečné konflikty, ultimáta. Západ 

a Východ ve svém konfliktu neváhaly využít zažitých nástrojů, ale zároveň objevovaly 

i nové možnosti jak zahnat protivníka do úzkých. Olympijské hry si tradicí a zvukem svého 

jména získaly zástupy obdivovatelů, a ne náhodou od svého znovuzrození získaly statut 

jedné z největších akcí vůbec. Byly ale oním účinným nástrojem politiky? 

Ať už jako donucovací prostředek v případě USA, nebo jako symbol odvety v případě 

SSSR, olympijské hry fungovaly spíše na papíře než reálně. Sovětské představitele bojkot 

nejenže od invaze do Afghánistánu neodradil, on jej spíše utvrdil ve správnosti jejich 

postupu. A organizátoři her v Los Angeles si mnuli ruce po vysokém zisku, které hry 

přinesly, nikterak zarmouceni faktem, že část nejlepších sportovců světa jim v jejich profitu 

nepomohla. 

Souboj Západu a Východu se rozhodoval jinde než na olympijských sportovištích, a to 

za stoly politiků, kteří svými rozhodnutími ovlivnili osudy milionů lidí. Tak se stalo, že 

americký prezident Ronald Reagan v březnu 1983 oznámil v televizním projevu 

Američanům začátek rozsáhlého výzkumné programu se zaměřením na konstrukci 

obranných zařízení, která pokud by se je podařilo rozmístit do kosmu, mohla sestřelovat 

mezikontinentální balistické rakety. To by znamenalo totální ochranu celého území 

Spojených států. Projekt byl nazván Strategická obranná iniciativa (Strategic Defense 

Initiative – SDI), ale do obecného podvědomí se dostal pod označením „Hvězdné války“.193 

Projekt SDI měl velice pochybnou technickou proveditelnost, avšak stačilo to k tomu, 

aby Sovětský svaz znovu usedl k jednacímu stolu k odzbrojovacím jednáním, která byla 

sovětskými představiteli opuštěna po rozmístění raket středního doletu v západní Evropě na 

sklonku roku 1983.194 

Michail Gorbačov si uvědomoval neúčinnost gest typu bojkotování her, a rozhodl se 

raději sledovat reálnou politiku podloženou výsledky. Situaci mu neusnadnilo Reaganovo 

prohlášení označující Sovětský svaz „za říši zla“. Poté v září 1983 sovětská protivzdušná 

obrana sestřelila civilní jihokorejské letadlo odchýlené ze své pravidelné trasy. Zahynuly tři 

stovky cestujících včetně několika Američanů. Následoval úspěšný zásah USA proti 

                                                           
193 LUŇÁK, P.: Západ. Spojené státy a Západní Evropa ve studené válce. Praha 1997, s. 305. 
194 TAMTÉŽ, s. 308. 
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levicovým silám v Grenadě a instalování prvních Pershingů II v západní Evropě, což 

ochladilo americko-sovětské vztahy a  sovětští vyjednavači opustili odzbrojovací rozhovory 

v Ženevě a Vídni.195 

Již od dob Chruščova zastávala sovětská politika stanovisko, že i státy s rozdílným 

společenským zřízením jsou schopny „mírového soužití“. To však mělo být jen dočasným 

jevem, neboť konečnému konfliktu obou politických systémů se nelze v budoucnosti 

vyhnout. Gorbačov však utvářel politiku po svém, nezatíženou neustálým třídním bojem. 

Zahraniční politika Sovětského svazu se pro příště měla řídit zájmem všelidským na místo 

třídního.196 Oním všelidským zájmem bylo jistě udržení míru a bezpečnosti. Státy se měly 

ve světě jaderné hrozby zaměřit na zmírnění napětí a ne naopak. 

8.2 Olympijské hnutí po bojkotech 

Zlomový bod pro olympijské hnutí přinesly hry v Los Angeles. Poprvé se ukázalo, že 

je možné i bez výrazné státní pomoci financovat tak rozsáhlou akci jako olympijské hry jen 

ze soukromých zdrojů a nadto ještě dosáhnout zisku. Američané, obávající se bojkotu, 

vycházeli vstříc sovětským požadavkům, vědomi si možných finančních ztrát a poklesu 

prestiže her v případě neúčasti SSSR a jeho satelitů. Zlom přišel s nástupem Konstantina 

Černěnka k moci. 

Po ohlášení bojkotu se americká média předháněla se zprávami, že hry budou bez SSSR 

poloviční. Ozývali se i sponzoři jako televizní společnost ABC, která dala za vysílací práva 

horentní sumu, žádala ještě před zahájením her finanční kompenzaci. Americký organizační 

výbor ale na tento požadavek nepřistoupil a dobře udělal. Hry skončily ve vysokém zisku 

díky nebývalému diváckému zájmu, a tak ABC svůj požadavek stáhla. Olympiáda v Los 

Angeles přinesla slušný zisk i pro Mezinárodní olympijský výbor, takže i přes bojkot mohl 

být MOV spokojen. Sovětskou neúčast si bral osobně předseda MOV Juan Antonio 

Samaranch. Jeho úkolem bylo mít po bojkotu Moskvy rozhodující vliv na SSSR. Ale jasně 

se ukázalo, že sovětští představitelé jsou více než vzdáleni představám předsedy MOV. 

Samaranch po této zkušenosti ihned po hrách v Los Angeles rozjel kampaň, jejímž 

úkolem bylo zajistit účast Sovětského svazu na následujících hrách v jihokorejském Soulu 

v roce 1988. V tu ale ne každý věřil jako americký magnát Ted Turner. Pod jeho vedením 

s vidinou zisku, ne nepodobnému tomu, jenž přineslo Los Angeles, se zasadil za 

organizování „Her dobré vůle“. Mělo jít o jakousi alternativu olympijských her, ale soupeři 

                                                           
195 LUŇÁK, P.: Západ. Spojené státy a Západní Evropa ve studené válce. Praha 1997, s. 314. 
196 TAMTÉŽ, s. 318. 
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měli být pouze američtí a sovětští sportovci. Akce byla po souhlasu obou stran konána 

v Moskvě v roce 1986. Z hlediska zisku podnik nesplnil Turnerova očekávání, ale z hlediska 

diváckého zájmu šlo o nadprůměr. Každopádně nemohlo být řeči o nějaké konkurenci pro 

olympijské hry. Zvláště poté co do čela SSSR nastoupil Gorbačov, konfliktní politika 

vedoucí k olympijským bojkotům byla u konce. 
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ZÁVĚR 

Ve své práci jsem představil počátky olympijských her a olympijský myšlenek, z čeho 

vznikly a jak se vyvíjely v antickém světě. Jejich forma si prošla více než tisíciletou genezí 

a olympiády a sporty z ní vycházející nabývaly důležitého významu pro široké masy 

obyvatelstva, ať už to bylo pod vedením Řeků nebo Římanů. Z dnešního pohledu se nám 

může zdát neuvěřitelné, že antické sportovní svátky měly takový význam a prestiž, že 

málokdy se stalo, aby tyto oblíbené akce k uctění bohů ustoupily vojenským konfliktům 

a politickým zájmům jednotlivých států. 

Myšlenky a principy olympismu byly svým způsobem nadčasové. To jim paradoxně 

uškodilo v konfrontaci s křesťanstvím, kvůli čemuž tyto ideje vymizely z povědomí většiny 

lidí, a jen díky několika učencům neskončily v úplném propadlišti dějin. Tento okamžik je 

o to důležitější, když si uvědomíme, že bez olympijských ideálů by se sportovní zápolení na 

nejvyšší úrovni stalo omezenou kratochvílí bez výraznějšího pozitivního dopadu na 

společnost jako takovou. 

Výrazný prostor jsem věnoval Pierre de Coubertinovi, bez něhož by novodobé 

olympijské hnutí nevzniklo, a pokud ano, tak určitě v diametrálně odlišné podobě než ho 

známe dnes. Principy přátelství, míru a sbližování národů dominovaly v Coubertinových 

plánech při obnově olympijských her. Podobně důležitou roli viděl ve sportu, coby 

tělovýchovného prvku formujícího mladé lidi. Není tedy náhodou, že ho velice zaujala 

slavná tělovýchovná organizace Sokol, která vznikla na území českých zemí společnými 

silami Tyrše a Fügnera. Coubertin díky tomu navázal kontakt, a později přátelství s Jiřím 

Guthem, jemuž se dostalo cti být mezi prvními členy Mezinárodního olympijského výboru. 

Političtí představitelé rakouského mocnářství kvůli tomu skřípali zuby, jelikož postrádali 

podobně rozvětvenou tělovýchovu po vzoru Sokola a na své místo v olympijském výboru si 

museli dlouhé roky počkat. 

Období starověku a novověku nemohla být od sebe rozdílnější. Rozepře jednotlivých 

států často přebily ušlechtilou touhu po férovém sportovním zápolení. MOV se vždy snažil 

tyto třenice mezi zeměmi utlumovat, avšak vztahy jednotlivých aktérů byly často spletité 

a s rostoucím významem her se stávaly čím dál složitější. A co měl dělat MOV, jestliže se 

olympijské hry staly na místo oslavou sportu propagací politických režimů, jejich síly 

a nadřazenosti? 

. Oblíbení sportovci a sportovkyně byli velebení za svoje sportovní umění, ale běda, 

pokud jejich chování a vystupování zavdávaly k domněnkám o jejich odlišném politickém 
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smýšlení. Československo tak v důsledku emigrací a perzekucí přišlo o řadu sportovců, kteří 

často sbírali vítězné vavříny v barvách jiných zemí. Doba po roce 1948 byla neúprosná 

a nejedna lidská tragédie ukončila slibně rozjetou sportovní kariéru, přetrhala rodinné vazby, 

anebo byla příčinou vymazání z historie a upadnutí v zapomnění. 

Myšlenky olympismu sjednocovaly národy, avšak 20. století nebylo vždy bezvýhradně 

nakloněno těmto ideálům. Vždyť obě světové války paralyzovaly olympijské hnutí 

a připravily celé generace sportovců o možnost se ucházet o medaile s těmi nejlepšími. 

Nebylo vůbec jisté, jak se s těmito nesnázemi MOV vyrovná. Ještě problematičtější bylo 

období studené války, kdy se olympijská sportoviště stala bojištěm Sovětského svazu 

a Spojených států amerických. Ideologický souboj těchto supervelmocí se stupňoval, 

a naneštěstí se představitelé obou zemí neštítili použít olympijské hry ke svým zájmům. 

Bojkoty vážně narušily význam a integritu olympijského hnutí a MOV. Z politického 

hlediska přinesly jen velice pramalé výsledky. 

Je možné se domnívat, že role olympismu v mezinárodních vztazích bude stále silnější. 

Klíčovými faktory pro olympijské hnutí jsou medializace a komercionalizace. Tyto vlivy 

však přispívají k rozvoji olympismu především jednak díky zvyšujícím se finančním 

příjmům, jednak bohužel nahlodávají celou olympijskou konstrukci, která se tak stává křehčí 

a náchylnější ke zneužití. Popularita her mezi lidmi přilákala obchodníky, sponzory 

a televizní stanice. Média, vysílající po celém světě, pak upoutala pozornost politiků, 

státních orgánů i různých subjektů, které usilovaly o získání pozornosti. Ze soukromého 

podniku sportovních nadšenců se stala během sta let záležitost prvotřídního významu pro 

celý svět. Tímto byla potvrzena teze z úvodu, že rozhodující roli pro olympismus hraje 

komercionalizace (olympijské hry jako obchodní artikl) a medializace (celosvětový dosah 

přenosů). Bez těchto faktorů by olympismus bezesporu nezaujímal takovou pozici 

v mezinárodních vztazích, jakou v současnosti má. 

V jaké pozici je současné olympijské hnutí? Doby podvodů a využívání dopingu již 

nejsou tak časté jako za dob studené války, to však neznamená, že by různé nečestné triky 

vymizely. Vždyť ať se nám to líbí, nebo ne, tak velké akce jakéhokoliv typu jsou velice 

nákladnou záležitostí, olympijské hry nevyjímaje. Přidejte k tomu prestiž a fakt, že na 

jednotlivé sportovce se upírají zraky diváků z celého světa a o enormní tlak je postaráno. 

Křiklavé dopingové případy typu Bena Johnsona jsou naštěstí minulostí i díky zřízení 

Světové antidopingové agentury a Sportovního arbitrážního dvora. Upustilo se od 

zkostnatělého a pokryteckého lpění na amatérismu sportovců a uznal se statut profesionálů. 

Relativně nedávno MOV rozumně přesunul konání zimních olympijských her do mezidobí 
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konání letních olympijských her, takže si tyto akce vzájemně nekonkurují. Pro zájemce bylo 

vybudováno Olympijské studijní centrum a otevřeno Olympijské muzeum v Lausanne. 

Moderní olympismus si prošel bouřlivými dobami 20. století, přesto si udržel svoji 

nezastupitelnou pozici i v dnešní době. Je fenoménem a atraktivním obchodním artiklem. 

Hry jsou díky medializaci a komercionalizaci čím dál sledovanější událostí. MOV má pořád 

limitované možnosti zasahovat do politického dění, ale alespoň se mu daří hájit principy, na 

kterých stojí. Soukromý podnik několika podivínských nadšenců přerostl v průběhu sta let 

do něčeho mimořádného. Je prostým faktem, bez komercionalizace, bez všech obchodníků, 

sponzorů a televizních společností, by byla jeho role mnohonásobně menší. Takto má 

olympismus svoji roli, i přes deklarovanou apolitičnost, v mezinárodních vztazích. Už si 

nelze namlouvat, že sport a politika na sebe nemají dopad. Doba nelítostné konfrontace 

skončila, to však neznamená, že by olympijské hnutí a sport neměly k sobě hledat cesty 

soužití se světem politiky. Stejného názoru by pravděpodobně byl i obnovitel olympijské 

myšlenky Pierre de Coubertin. 
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RESUMÉ 

Ideas and Principles of Olympism were timeless in a way. This paradoxically harmed 

them in confrontation with Christianity, which is why these ideas have disappeared from 

the consciousness of most people, and thanks to a few scholars did not end in full the dustbin 

of history. This moment is all the more important when you realize that without the Olympic 

ideals would sport competitions at the highest level has become a limited pastime without 

a significant positive impact on society as a whole. 

Ideas Olympism can unite nations, but the 20th century was not always wholeheartedly 

favor these ideals. For both World War paralyzed the Olympic Movement and to prepare 

a generation of athletes the opportunity to compete for medals with the best. It was not at all 

clear how these difficulties IOC equalized. Even more problematic was the Cold War, when 

the Olympic venues has become a battleground for the Soviet Union and the United States. 

The ideological battle of the superpowers escalated, and unfortunately, leaders of both 

countries will not hesitate to use the Olympics to their interests. Boycotts seriously disrupted 

the importance and integrity of the Olympic Movement and the IOC. From a political 

perspective brought only very scant results. 
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